
■　調査期間：　 2018年11月26日（月）～2018年12月24日（月）
（前年調査：2017年11月29日（水）～2017年12月25日（月））

■　調査方法：　 2018年11月26日時点のマイナビ2020会員の大学生・大学院生にＷEB DMを配信。
2018年11月27日に過去のアンケート回答者にWEB DMを配信。

■　有効回答数： 4,656名　[内訳：文系男子 965名　理系男子 869名　文系女子 2,003名　理系女子 819名]

【INDEX】
■1：スマートフォンの利用状況

(1) 保有している携帯電話の種別をお答え下さい。複数保有している方は主に使っているものについてお答えください。
(2) スマートフォンは就職活動のどのような場面で役立つと思いますか。役立つと思う場面をすべて選択してください。（複数回答)
(3) あなたのスマートフォンに入っていて、実際に使っているアプリを次の中からすべて選択してください。（複数回答)
(4) スマートフォンの通信料金は誰が払っていますか。
(5) スマートフォンを１日平均何分使っていますか。
(6) スマートフォンを使って見る動画の長さは平均で1日何分くらいですか。
(7) 自分で動画を撮影し、公開したことはありますか。また公開することで収入を得たことがありますか。
(8) 自分で動画を制作し、公開して収入を得たいと思いますか。自分の考えに最も近いものを選んでください。
(9) あなたが最もよく利用する支払方法を選択してください。（現金、カード、スマホ決済アプリから選択）
(10) あなたが最も利用したい支払方法を選択してください。（現金、カード、スマホ決済アプリから選択）

■2：ソーシャルメディア・SNSの活用方法

(11) よく利用するソーシャルメディア・SNSのサービス名を教えて下さい。（複数回答)
(12) ソーシャルメディア・SNSについてお答えください。それぞれのサービスをどんな時に利用していますか。（複数回答）
(13) LINEの利用開始時期を選択してください。使っていない場合は「利用したことはない」を選んでください。
(14) あなたがソーシャルメディア・SNSでつながっている友人・知人のおおよその合計数を教えてください。
(15) マッチングアプリを使って実際に人と会ったことはありますか。
(16) マッチングアプリが原因でトラブルに巻き込まれたことはありますか。
(17) 就職活動においてFacebookなどの実名を伴ったソーシャルメディア・SNSを、どの程度活用したいですか。
(18) 就職活動におけるソーシャルメディア・SNSの活用方法はどのようなものにするつもりですか。（複数回答)
(19) 就職活動においてソーシャルメディア・SNSを活用したくない理由はなんですか。（複数回答)

■3：インターネットの利用用途とコミュニケーションツール

(20) インターネットをどんなことに利用していますか。（複数回答）
(21) あなたはインターネットで「ものを売ったこと」がありますか。
(22) 友人との主なコミュニケーションツールを選択してください。
(23) メールは毎日チェックしますか。チェックする方はいつごろチェックすることが最も多いですか。

■4：情報源としてのメディア、社会問題、サークル、楽しみ、ストレス、現在の住まい

(24) 情報源として最も利用しているメディアはどれですか。
(25) 情報源として最も信頼度が高いメディアはどれですか。
(26) 以下に挙げる社会問題のうち、興味があるものをすべて選んでください。（複数回答）
(27) IoTという言葉、意味を知っていますか。
(28) あなたはサークルや部活動に所属していますか。所属している方はそのサークルや部活動の種類を選択してください。
(29) あなたが観戦に行ったことがあるスポーツをすべて選択してください。（複数回答）
(30) あなたの人生において優先度の高いものから２つを選んでください。（２つ選択）
(31) あなたは今何に楽しさを感じていますか。（複数回答）
(32) あなたは誰と一緒にいるときに最も楽しさを感じますか。
(33) あなたは今何にストレスを感じていますか。あてはまるものをすべて選択してください。（複数回答）
(34) 「授業以外」で友人と過ごす事が最も多い場所を選択してください。
(35) 「授業以外」で友人と過ごす時に最もよくすることを選択してください。
(36) 現在自宅住まいですか、一人暮らしですか。
(37) 就職した後は自宅住まい希望ですか、一人暮らし希望ですか。

■5：アルバイトについて

(38) 大学生になったらやりたいと思っていたアルバイトは何ですか。（複数回答）
(39) あなたは定期的なアルバイトをしていますか。
(40) アルバイトによる収入（定期的なもの以外も含む）は1ヶ月平均でいくらですか。
(41) あなたはアルバイトで稼いだお金を何に使っていますか。（複数回答）
(42) 今、実際にやっている定期的なアルバイトは何ですか。（複数回答)
(43) 現在アルバイトは週に何日程度していますか。
(44) 現在何か所のアルバイトを掛け持ちしていますか。
(45) あなたがアルバイトをしている時間は1週間の合計で何時間程度ですか。
(46) あなたは自分のアルバイトなどの収入から、毎月ご両親または保護者の方にお金を納めて（渡して）いますか。
(47) そのお金は主にどういった名目で渡していますか。
(48) アルバイト代や親からの仕送りなどのうち、あなたが１ヶ月に自由に使えるお金の、おおよその金額を教えてください。
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■6：旅行について

(49) 国内旅行の回数（大学1年生から現在まで。宿泊を伴うもの）
(50) 海外旅行の回数（大学1年生から現在まで。宿泊を伴うもの）
(51) 大学1年生から現在までに行ったことのある国内旅行先の中で、もう一度行きたい旅行先（都道府県）を1つ選んでください。
(52) 大学1年生から現在までに行ったことのある温泉地の中で、もう一度行きたい温泉地を1つ選んでください。
(53) 国内旅行に行った際に何を目的に行きましたか。（複数回答)
(54) 国内旅行において、大人1名1泊あたりの平均宿泊費用はいくらですか。
(55) 大学1年生から現在までに一人旅に何回行きましたか。

■7：大学生活について

(56) 学校には週何日通っていますか。
(57) 平均的な1日の授業（ゼミ・研究室含む）受講時間の合計はどの程度ですか。
(58) ゼミ・研究室に所属していますか。
(59) 優（Ａ）の数は取得した単位の何割くらいを占めていましたか。
(60) 高校生のとき最も得意だった科目と最も苦手だった科目を選んでください。
(61) あなたが現在通っている大学について、大学入学時の入試経路であてはまるものを選んでください。
(62) あなたのファッションや身だしなみについて、周りの人からどのように言われることが多いですか。
(63) あなたのファッションや身だしなみについて、自分自身でどのように思いますか。

■8：社会人の働き方に対するイメージ

(64) 下記のような働き方をする「同性の社会人」「異性の社会人」について、それぞれあなたはどう感じますか。
◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている
◇ 指示された通り残業し、上司の信頼を得る
◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない
◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする
◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する
◇ 酒の席の付き合いで上司や顧客の信頼を得る

■9：現在と将来のライフスタイルのイメージ

(65) 以下の中からあなたが理想とする「将来の自分」像に最も近いものを選んでください。
(66) 結婚後の仕事に関してどのように考えていますか。
(67) 「共働きが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。
(68) 「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。
(69) 「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。
(70) 結婚をするならば、何歳ごろにしたいですか。
(71) あなたの理想の夫婦像に最も近いものを選んでください。
(72) 子育てについて、あなたの考えに近いものを選んでください。
(73) 「育児休業を取って」子育てしたいと回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。
(74) 「育児休業は取らない」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。
(75) 子供は何人欲しいですか。
(76) ここまで結婚や育児についての質問に回答する際、あなたが最も重視したのは次のうちどれですか。

■10：両親・保護者とのコミュニケーションや就職活動との関わり方

(77) ご両親または保護者の方とLINEで1週間に何回くらいやり取りをしますか。
(78) ご両親または保護者の方は、あなたの就職活動に対してどの程度関心を持っていますか。
(79) あなたと、あなたのご両親または保護者の方の間で、以下のようなことはどのくらい行われていますか。
(80) ご両親または保護者の方の、あなたの就職活動に対する関わり方について、あなたはどのように感じていますか。
(81) ご両親または保護者の方以外の方で、あなたの周りに自分自身の仕事の内容について話してくれる社会人の方はいますか。

いる場合は以下よりその方々とあなたの関係をすべて選択してください。（複数回答）
(82) 前問に該当する社会人の方は合計何人いますか。

■11：就職活動や働くということについて

(83) あなたはインターンシップに参加したことはありますか、また今後参加するつもりですか。
(84) 就職活動におけるあなたの最大の武器は何だと思いますか。
(85) あなたにとっての就職活動を恋愛に例えると、以下のうちどれに最も近いですか。
(86) 次の選択肢のうちあなたに欠けていると思うものは何ですか。（複数回答）

◆集計方法について

※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0%にならないものがございます。予めご了承ください。

■□本資料について□■
本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。

株式会社 マイナビ 社長室 リサーチ＆マーケティング部
TEL : 03 (6267) 4571／E-mail : myrm@mynavi.jp

全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比を2020年3月卒業予定の大学生・大学院生の構成比と等しくする為、文部科学省の学校基本調査を基に、

ウエイトバック集計を行っている。基準数値は平成30年度学校基本調査（2018年8月公表）の大学3年生・院1年生在籍数を参照し、文理男女比を算出している。

※ウエイトバック集計とはアンケート回答者の属性構成比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に合わせるように重み付けして集計すること。
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■　学生の属性データ

回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率

男子 1,834 39.4% 文系 2,968 63.7% 文系男子 965 20.7%
女子 2,822 60.6% 理系 1,688 36.3% 理系男子 869 18.7%

総計 4,656 100.0% 総計 4,656 100.0% 文系女子 2,003 43.0%
理系女子 819 17.6%

総計 4,656 100.0%

計 比率 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 男子 女子 文系 理系

大学 4,066 87.3% 949 511 1,974 632 1,460 2,606 2,923 1,143
大学院 590 12.7% 16 358 29 187 374 216 45 545

総計 4,656 100.0% 965 869 2,003 819 1,834 2,822 2,968 1,688

■　地域別分布データ

計 比率 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 男子 女子 文系 理系

北海道 161 3.5% 28 32 60 41 60 101 88 73

東北 220 4.7% 41 62 70 47 103 117 111 109

関東 1,819 39.1% 403 310 833 273 713 1,106 1,236 583

甲信越 107 2.3% 20 22 42 23 42 65 62 45

東海 551 11.8% 112 102 251 86 214 337 363 188

北陸 114 2.4% 23 40 30 21 63 51 53 61

関西 997 21.4% 236 147 449 165 383 614 685 312

中国 215 4.6% 31 44 79 61 75 140 110 105

四国 92 2.0% 13 21 31 27 34 58 44 48

九州 370 7.9% 57 89 150 74 146 224 207 163

海外 10 0.2% 1 - 8 1 1 9 9 1

総計 4,656 100.0% 965 869 2,003 819 1,834 2,822 2,968 1,688

■　国公立・私立別分布データ

計 比率 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 男子 女子 文系 理系
関東国公立 278 6.0% 28 98 78 74 126 152 106 172
関東私立 1,566 33.6% 378 216 770 202 594 972 1,148 418
関西国公立 244 5.2% 29 70 83 62 99 145 112 132
関西私立 762 16.4% 207 82 366 107 289 473 573 189
その他国公立 860 18.5% 97 279 258 226 376 484 355 505

その他私立 946 20.3% 226 124 448 148 350 596 674 272

総計 4,656 100.0% 965 869 2,003 819 1,834 2,822 2,968 1,688

■　 都道府県別分布データ

地域
区分

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 計
地域
区分

都道
府県

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 計

北海道 28 32 60 41 161 滋賀県 21 17 33 19 90

7 7 8 3 25 京都府 40 46 91 27 204

2 4 7 5 18 大阪府 94 54 175 54 377

23 30 31 22 106 奈良県 62 20 113 40 235

1 5 3 5 14 兵庫県 14 9 33 21 77

3 7 10 6 26 和歌山県 5 1 4 4 14

5 9 11 6 31 鳥取県 1 4 2 4 11

10 14 29 20 73 島根県 - 5 1 2 8

9 12 9 4 34 岡山県 5 17 19 18 59

7 9 13 4 33 広島県 17 15 45 26 103

69 43 141 47 300 山口県 8 3 12 11 34

48 44 95 57 244 徳島県 3 7 7 10 27

157 108 337 81 683 香川県 2 5 7 4 18

103 80 209 60 452 愛媛県 8 6 12 6 32

2 14 20 11 47 高知県 - 3 5 7 15

8 2 13 3 26 福岡県 32 46 83 30 191

10 6 9 9 34 佐賀県 - 3 4 5 12

14 13 25 13 65 長崎県 5 6 14 11 36

15 11 29 11 66 熊本県 5 9 15 8 37

74 66 185 51 376 大分県 5 7 6 2 20

9 12 12 11 44 宮崎県 3 6 8 5 22

7 11 4 4 26 鹿児島県 4 9 12 11 36

12 21 15 14 62 沖縄県 3 3 8 2 16

4 8 11 3 26 海外 海外 1 - 8 1 10

現住所地区

関西

東北

中国

関東

四国

甲信越

九州東海

北陸

宮城県

秋田県

山形県

福島県

茨城県

千葉県

栃木県

都道
府県

北海道

青森県

国公私立地区別

岩手県

群馬県

埼玉県

東京都

神奈川県

新潟県

山梨県

長野県

石川県

福井県

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

富山県
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【TOPICS】

1位　地図アプリ 86.5%  1位　カメラアプリ 90.1%

2位　就職サイトのアプリ 77.7%  2位　地図アプリ 87.8%

3位　カメラアプリ 76.8%  3位　就職サイトのアプリ 84.4%

4位　電車乗換アプリ 75.1%  4位　電車乗換アプリ 80.9%

5位　音楽再生アプリ 71.3%  5位　音楽再生アプリ 73.2%

6位　動画再生アプリ 69.2%  6位　動画再生アプリ 66.0%

7位　ゲームアプリ 68.9% 63.7%

8位　メモアプリ 54.3%  8位　メモアプリ 63.0%

9位　ニュースアプリ 48.0%  9位　ゲームアプリ 52.9%

10位　スケジュール管理アプリ 42.1% 43.7%

※実際に使っている種類の数平均 10.3 11.4

男子

※実際に使っている種類の数平均

女子

 7位　写真加工・アルバム作成アプリ

 10位　バーコード読み取りアプリ

78.9%

52.7%

76.3%

46.7%

82.3%

60.4%

19.5%

37.4%

21.7%

41.5%

16.7%

32.2%

1.6%

9.9%

2.0%

11.9%

1.0%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

最もよく利用する

最も利用したい

最もよく利用する

最も利用したい

最もよく利用する

最も利用したい

全
体

男
子

女
子

現金 カード（クレジット、プリペイドなど） スマホ決済アプリ

「よく利用するSNS」について聞いたところ、「Instagram」をよく利用す

る学生の割合は前年よりさらに増加し、男子の半数弱、女子の7割強

だった（男子 48.9％、前年比12.5pt増：女子 72.3％、前年比

10.6pt増）。「Facebook」をよく利用する学生はさらに減り、男女とも

2割を切った（男子 19.0％、前年比11.2pt減：女子 18.9％、前

年比8.7pt減）。「Twitter」や「LINE」は前年と大きく変わらなかった。

流行語にもなった「TikTok」は、男子 5.2%、女子 3.9％で、男子の

方が利用割合が高い。また、「Slack」は理系男子で7.6％（前年比

3.0pt増）と他の分類より利用割合がかなり高い。これは、主に情報系

の研究室で「Slack」をチームコミュニケーションツールとして活用している

ケースがあるためだと考えられる。

SNSでつながっている友人/知人の数を聞いたところ、全体の平均は

294.7人（前年比18.6pt増 / 増加率＋6.3％）と、2年連続で増

加した。文理男女別でみると、最も多いのは文系女子の316.0人（前

年比24.5pt / 増加率＋7.8％）で、前年比で最も増えたのは理系

女子（280.6人、前年比39.8pt / 増加率＋14.2％）だった。

◆Instagramの利用割合がさらに増加。SNSでつながっている人数の平均は300人弱

20年卒学生のスマートフォン保有率は99.4％（前年比0.6pt増）、

1日平均の利用時間は190.7分（前年比16.3pt増）だった。

スマートフォンを保有している学生に、アプリの種類を27挙げ、実際に

使っているものをすべて選んでもらったところ、最も使っている割合が高かっ

たのは、男子は「地図アプリ」、女子は「カメラアプリ」だった。「就職サイトの

アプリ」は男子で2位、女子で3位にランクインした。

男女で比較すると、実際に使っている種類の数の平均は、男子10.3

種類に対し、女子11.4種類で、女子の方が多くの種類のアプリを使って

いる。また、27種類のうち18種類で女子の割合が男子より高い。男子

の割合が5％以上高いのは、「ゲームアプリ」（男子 7位 68.9％、女子

9位 52.9％）と「ニュースアプリ」（男子 9位 48.0%、女子 14位

35.7％）だけだ。女子の割合が男子を最も大きく上回っているのは「写

真加工・アルバム作成アプリ」（男子 15位 32.7％、女子 7位

63.7％）で、女子がスマートフォンで写真を撮るだけでなく、その写真を

活用して楽しんでいる様子がうかがえる。

スマホ決済アプリの活用状況や利用希望を知るため、「現金」「カード

（クレジット、プリペイドなど）」「スマホ決済アプリ」の中から、「最もよく利

用する」支払方法と「最も利用したい」支払方法を選択してもらった。「最

もよく利用する」割合は、「現金」約8割（78.9％）、「カード」約2割

（19.5％）、「スマホ決済アプリ」は1.6％に過ぎなかった。「最も利用し

たい」割合も「スマホ決済アプリ」は1割程度（9.9％）で、増える余地

はありそうだが、まだまだ希望者は少ない。「アプリ」希望は男子の方が女

子よりやや多い。また「カード」を最もよく利用する学生は「現金」を最もよ

く利用する学生よりも「アプリ」利用希望割合が高いが、それでも13.7％

で、多くは「カード」の利用を続けたいと考えている。

◆スマホ決済アプリを「最も利用したい」学生は9.9％。女子より男子のほうがやや希望者が多い

図3 よく利用するSNS (複数回答・割合が高いものを抜粋）

図1 実際に使っているアプリの種類（複数回答）

◆男子の33.0％、女子の38.5％がインターネットでものを売ったことがあると回答

図2 最もよく利用する支払方法、最も利用したい支払方法（現金・カード・アプリ）
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図4 SNSでつながっている友人/知人の平均数（単位：人）
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1位　衣類 40.5%  1位　衣類 57.1%

2位　本・漫画等の読み物 39.9%  2位　本・漫画等の読み物 45.6%

3位　ゲーム関連 35.2%  3位　CD/DVD 27.0%

4位　CD/DVD 20.0%  4位　化粧品 23.7%

5位　スポーツ用品 14.5%  5位　アクセサリー 19.8%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒

1位　非正規社員・労働問題 35.9% 32.5% 34.3% 37.6%

2位　高齢化社会・介護問題 33.6% 38.3% 44.6% 42.6%

3位　国際政治問題・民主化運動 32.6% 37.1% 40.5% 41.4%

4位　少子化・働く女性支援 32.4% 36.8% 40.4% 37.0%

5位　景気動向・国際市場動向 29.6% 36.7% 38.0% 44.6%

5位　地域振興・地元の活性化 29.6% 30.6% 33.8% 34.8%

1位　地球温暖化 40.6% 38.4% 44.5% 45.1%

2位　高齢化社会・介護問題 34.6% 36.3% 41.0% 37.8%

3位　景気動向・国際市場動向 33.5% 37.6% 38.5% 38.5%

4位　非正規社員・労働問題 30.6% 25.0% 25.7% 22.3%

5位　少子化・働く女性支援 27.7% 30.5% 31.3% 27.5%

1位　少子化・働く女性支援 59.0% 64.7% 68.5% 67.5%

2位　いじめ・教育問題 ＊今年から追加 36.6% - - -

3位　LGBT 35.8% 32.9% 23.8% 18.9%

4位　高齢化社会・介護問題 34.8% 39.5% 43.9% 44.1%

5位　非正規社員・労働問題 32.9% 32.1% 34.6% 35.9%

1位　少子化・働く女性支援 59.0% 61.2% 66.8% 66.0%

2位　高齢化社会・介護問題 37.7% 44.4% 52.3% 53.2%

3位　地球温暖化 37.4% 36.1% 39.9% 41.8%

4位　いじめ・教育問題 ＊今年から追加 29.4% - - -

5位　非正規社員・労働問題 25.2% 22.5% 23.3% 22.3%

理系女子

文系女子

女子

文系男子

理系男子

男子

21.8%
19.5%

16.1%
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18.4%
21.4%

13.2%
15.4% 15.7% 15.2%
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インターネット テレビ

ラジオ（ポッドキャスト含む） 新聞

本（雑誌、書籍など）

フリマアプリなどを使ってインターネットでものを売ったことがあるか聞いたと

ころ、売ったことがあるのは男子学生の33.0％、女子学生の38.5％で、

女子の方が割合が高かった。

売ったことがある学生に売ったことがあるものを聞いたところ、男女とも1

位は「衣類（男子 40.5％、女子 57.1％）」で、2位は「本・漫画等

の読み物（男子 39.9％、女子 45.6％）」だった。それぞれを売ったこ

とがある割合はいずれも女子の方が高い。女子がこれらを売ったことがあ

る割合は他を引き離して高いため、女子にとってはこの2種類のものを売

ることがフリマアプリ利用の主な目的だと考えられる。

その他上位に挙がっていたものでは、男子は「ゲーム関連（3位、

35.2％）」「スポーツ用品（5位、14.5％）」の割合が高く、女子は

「化粧品（4位、23.7％）」「アクセサリー（5位、19.8％）」の割合が

高かった。

◆「新聞」が7年連続で「最も信頼度が高いメディア」となるも、割合は過去最低

情報源として「最も利用しているメディア」について聞いたところ、圧倒的

に割合が高いのは「インターネット（85.3％、前年比3.1pt増）」で、そ

の割合は14年卒の調査開始以来最高だった。

情報源として「最も信頼度が高いメディア」について聞いたところ、最も

割合が高いのは7年連続で「新聞（33.6％、前年比3.2pt減）」だっ

た。しかし、その割合は年々減少し、14年卒の調査開始以来最低だっ

た。一方、「インターネット（21.4％、前年比3.0pt増）」「テレビ

（19.6％、前年比5.8pt増）」という回答はそれぞれ前年よりやや割

合が増加し、「本（雑誌、書籍など）（23.9％、前年比5.5pt減）」

の割合が減少した。「インターネット」の割合は調査開始の14年卒以降

いったんは減少したが、ここ2年は増加に転じており、「インターネット」上の

情報をそのまま信じてしまう傾向はやや高くなっていると言えそうだ。

図7 興味のある社会問題 (複数回答)

◆男子の33.0％、女子の38.5％がインターネットでものを売ったことがあると回答

◆野球観戦に行ったことがある学生は6割強で男女ともに最多。サッカー、バスケットボールが続く

図5 インターネットでものを売ったことがあるか、売ったことがあるもの（複数回答）

売ったこと

がある
33.0%

男子

売ったこと

がある
38.5%

女子

◆女子は「少子化・働く女性支援」に最も興味あり。「いじめ・教育問題」にも高い関心

18の社会問題の中から興味のあるものをすべて選択してもらったとこ

ろ、選択した数は全体の平均で4.4だった。多くの学生が4つ～5つ程度

の社会問題に興味を持っていることが分かる。これらの社会問題にまった

く興味がないという回答は全体の4.6％と非常に少なかった。

文系男子で最も割合が高いのは「非正規社員・労働問題

（35.9％、前年比3.4pt増）」で前年の7位から大きくランクアップし

た。この問題は他の分類の学生でも割合が増加し、それぞれトップ5にラ

ンクインしている（理系男子4位、文系女子・理系女子はともに5位）。

2位は前年1位の「高齢化社会・介護問題（33.6％、前年比4.7pt

減）」で、割合は下がったものの、他の分類でも依然トップ5に入っている

（理系男子・理系女子2位、文系女子4位）。

理系男子の1位は4年連続で「地球温暖化（40.6％、前年比

2.2pt増）」だった。理系女子でも3位に入っており（37.4％、前年比

1.3pt増）、理系学生の割合が文系に比べてかなり高い。

文系女子・理系女子の1位はともに4年連続で「少子化・働く女性支

援（文系女子 59.0％、前年比5.7pt減：理系女子 59.0％、前年

比2.2pt減）」だった。

今年初めて加えた選択肢の中では、「いじめ・教育問題（文系女子

36.6％：理系女子 29.4％）」が多く選択され、文系女子で2位、理

系女子で4位にランクインした。

図6 情報源として最も信頼度が高いメディア
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全体 男子 女子

1位　野球 60.3% 65.7% 53.4%

2位　サッカー 37.6% 43.5% 30.1%

3位　バスケットボール 15.4% 15.4% 15.5%

4位　マラソン、駅伝 11.9% 11.4% 12.5%

5位　陸上競技 10.8% 12.1% 9.0%

6位　バレーボール 10.7% 8.4% 13.6%

7位　テニス 8.4% 8.1% 8.9%

8位　ラグビー 7.8% 9.5% 5.8%

9位　ダンス 6.6% 3.7% 10.3%

10位　水泳 6.4% 6.3% 6.5%

11位　バトミントン 4.9% 4.2% 5.7%

11位　卓球 4.9% 5.6% 4.0%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒

1位　家族 38.5% 40.6% 35.7% 50.7%

2位　お金 26.6% 23.0% 21.6% 19.3%

3位　友情 25.1% 22.6% 22.9% 16.6%

4位　自分 25.0% 23.6% 27.3% 19.9%

5位　仕事 22.6% 29.1% 28.7% 36.6%

6位　趣味 22.4% 22.1% 23.3% 24.4%

1位　家族 52.3% 51.0% 52.5% 59.9%

2位　自分 29.1% 28.9% 28.4% 24.8%

3位　友情 27.7% 26.1% 25.2% 23.0%

4位　お金 22.5% 20.7% 20.2% 16.3%

5位　趣味 20.2% 21.8% 21.2% 21.0%

6位　仕事 16.2% 18.4% 18.8% 25.9%

1位　会って話す 44.0%  1位　会って話す 58.0%

2位　ゲーム 30.7%  2位　旅行 40.4%

3位　サークル・部活動 28.2% 39.4%

4位　音楽鑑賞 26.1%  4位　音楽鑑賞 39.3%

5位　旅行 25.7%  5位　食事 39.2%

1位　会って話す 44.4%  1位　会って話す 57.1%

2位　ゲーム 37.3%  2位　食事 44.2%

3位　音楽鑑賞 28.1%  3位　睡眠 38.6%

4位　旅行 26.1%  4位　音楽鑑賞 37.2%

5位　映画鑑賞 25.4% 37.2%

1位　友達と2・3人でいるとき 46.2%  1位　友達と2・3人でいるとき 43.8%

2位　彼女と一緒にいるとき 20.2%  2位　彼氏と一緒にいるとき 22.7%

3位　大勢の友達と一緒にいるとき 11.1%  3位　家族と一緒にいるとき 14.4%

4位　一人でいるとき 9.9%  4位　一人でいるとき 7.8%

5位　家族と一緒にいるとき 5.8% 6.9%

1位　就職活動 48.7%  1位　就職活動 63.5%

2位　勉強 22.9%  2位　金銭問題 27.6%

3位　金銭問題 22.1%  3位　アルバイト 26.6%

4位　アルバイト 20.3%  4位　勉強 25.0%

5位　ゼミ・研究活動 17.9%  5位　ゼミ・研究活動 21.7%

1位　就職活動 47.6%  1位　就職活動 57.3%

2位　ゼミ・研究活動 28.4%  2位　勉強 29.5%

3位　勉強 28.0%  3位　ゼミ・研究活動 27.0%

4位　金銭問題 21.5%  4位　金銭問題 22.7%

5位　アルバイト 16.6%  5位　友人関係 21.9%

女子

 5位　大勢の友達と一緒にいるとき

 3位　SNS（Instagram、Twitterなど）を見る

理系女子

男子

男子 女子

理系男子

文系男子

 4位　SNS（Instagram、Twitterなど）を見る

文系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

◆野球観戦に行ったことがある学生は6割強で男女ともに最多。サッカー、バスケットボールが続く

36の選択肢から観戦に行ったことがあるスポーツをすべて選択してもらっ

たところ、最も割合が高いのは「野球（60.3％）」だった。男女とも最も

割合が高く（男子 65.7％：女子 53.4％）、2位の「サッカー

（37.6％）」、3位の「バスケットボール（15.4％）」に大きな差をつけ

ている。上位に入ったスポーツで、男女差が大きいものを見ると、男子の

割合が高いのは「陸上競技（男子4位 12.1％）」「ラグビー（男子6

位 9.5％）」「卓球（男子10位 5.6％）」、女子の割合が高いのは

「バレーボール（女子4位 13.6％）」「ダンス（女子6位 10.3％）」

「バドミントン（女子11位 5.7％）」だった。

図8 観戦に行ったことがあるスポーツ（複数回答）

図10 今何に「楽しさ」を感じているか (複数回答)

図12 今何に「ストレス」を感じているか (複数回答)

◆1ヶ月のアルバイト収入平均は約4万円。定期的なアルバイトをしている割合は過去最高

◆人生における優先度は男女とも「お金」の割合が年々増加。一方「仕事」の割合は減少傾向

人生において優先度の高いものを10の選択肢の中から2つ選んでも

らったところ、男女とも「家族」の割合が最も高かった（男子 38.5％、前

年比2.1pt減：女子 52.3％、前年比1.3pt増）。

「お金」は男子で2位、女子で4位に入り、男女とも3年連続で割合が

増加した（男子 26.6％、前年比3.6pt増：女子 22.5％、前年比

1.8pt増）。一方、「仕事」は男子で前年の2位から5位に下がり、女子

は前年同様6位だったが、割合は男女とも前年より減少した（男子

22.6％、前年比6.5pt減：女子 16.2％、前年比2.2pt減）。就職

活動前とは言え、「仕事」の優先度が低い学生が増えているのは、採用

する企業の側から見れば懸念すべき問題だと言える。

図9 人生において優先度の高いもの（2つ選択）

◆「楽しさ」を感じるものは文理男女とも「会って話す」、「ストレス」に感じるものは「就職活動」

今何に「楽しさ」を感じるかについて、34の選択肢からすべて選んでも

らったところ、文理男女とも「会って話す」が最も多く選ばれた。男子より女

子の方が割合が高く、文理とも6割弱の学生が選択している（文系女

子 58.0％、理系女子 57.1％）。

各分類のトップ5を見たところ、共通してランクインしたのは「音楽鑑賞

（理系男子3位、文系男子・文系女子・理系女子4位）」だった。男

子の割合が高いのは「ゲーム」で、文理とも2位となったが（文系男子

30.7％、理系男子 37.3％）、女子では文理とも10位以下だった。

女子の割合が高いのは「SNS（Instagram、Twitterなど）を見る」や

「食事」などだった。また、理系女子では3位に「睡眠（38.6％）」が

入った。研究などで忙しく、寝るのだけが楽しみといった学生がかなりの数

いるのだろうか。

誰と一緒にいるときに最も「楽しさ」を感じるかは、男女とも「友達と2・3

人でいるとき」が最多で、ともに4割を超えた。2位も男女とも「彼氏彼女

と一緒にいるとき」だった。「大勢の友達と一緒にいるとき」は男子の割合

が高く、「家族と一緒にいるとき」は女子の割合が高かった。

今何に「ストレス」を感じるかについて、18の選択肢からすべて選んでも

らったところ、文理男女とも「就職活動」が1位となり、本格的な活動開

始を前に、すでに多くの学生の「ストレス」源となっていることが分かった。

「就職活動」にストレスを感じている割合は男子の5割弱、女子の6割前

後となっている。各分類のトップ5を見ると、「勉強」「金銭問題」「ゼミ・研

究活動」が共通した「ストレス」源であることが分かる。選択した「ストレス」

の数の平均は、男子の2.6に対し、女子は3.2で、女子の方が比較的

多くの「ストレス」源を抱えているようだ。

図11 誰と一緒にいるときに最も「楽しさ」を感じるか
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文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1週間の

アルバイト日数平均 3.1 2.7 3.0 2.6

（単位：日）

1週間の

アルバイト時間平均 16.7 13.8 16.2 13.0

（単位：時間）

1位　ふだんの食事 63.0%  1位　ショッピング 67.2%

2位　交際（飲み会等を含む） 55.8%  2位　交際（飲み会等を含む） 67.1%

3位　ショッピング 50.4%  3位　ふだんの食事 62.2%

4位　日用品 28.4%  4位　旅行 42.6%

5位　旅行 26.4%  5位　美容（エステ、ネイル、散髪等） 40.3%

6位　映画、音楽 26.0%  6位　日用品 38.7%

7位　彼女・友達等へのプレゼント 25.8%  7位　彼氏・友達等へのプレゼント 34.9%

8位　部活・サークル 21.1%  8位　映画、音楽 31.7%

9位　ゲーム 19.3%  9位　部活・サークル 22.2%

10位　家賃、水道光熱費、通信費 16.7% 16.5%

単位：円 全体 男子 女子

定期的なアルバイトを

している学生 37,235 36,011 37,964

定期的なアルバイトを

していない学生 25,728 26,560 24,984

女子

 10位　学習、資格取得、運転免許取得

男子
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図13 定期的なアルバイトをしている割合

図14 アルバイトによる収入平均・分布（1ヶ月平均。定期的なもの以外も含む）

単位：円

◆海外旅行に行ったことのある割合は37.3％。もう一度行きたい温泉地の1位は箱根温泉

図17 1ヶ月に自由に使えるお金の平均および分布
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単位：円

図16 アルバイトで稼いだお金を何に使っているか (複数回答)

◆1ヶ月のアルバイト収入平均は約4万円。定期的なアルバイトをしている割合は過去最高

定期的なアルバイトをしている割合は全体で78.4％（前年比2.8pt

増）で、3年連続増加し14年卒の調査開始以来過去最高だった。

文理男女別でもすべて前年より増加し過去最高を更新したが、特に理

系女子（77.2％、前年比5.6pt増）で前年からの増加割合が高い。

アルバイト求人市場における人手不足の深刻化も、アルバイトをしている

割合の増加の一因かもしれない。

アルバイトによる収入の1カ月平均（定期的なもの以外のアルバイトも

含む）は約4万円（3万9,562円）だった。文理男女別で最も収入が

多かったのは文系男子の4万5,061円で、文系の方が理系より収入が

多い傾向があった。1週間に定期的なアルバイトをしている日数やアルバ

イトをしている時間でも文系が理系を上回っており、それが収入差につな

がっていると考えられる。

また、1ヶ月に5万円以上の収入がある学生が43.9％存在する一方、

アルバイトによる収入がない（0円）という学生も15.1％いて、かなり差

が開いている印象だ。

なお、定期的なアルバイトをしている学生に絞ると、1カ月平均のアルバ

イト収入は4万7,593円だった。

◆1ヶ月に自由に使えるお金の平均は約3万5千円。約3人に1人は「5万円以上使える」

アルバイトで稼いだお金を何に使っているかを複数回答で聞いたところ、

男子では「ふだんの食事（63.0％）」、女子では「ショッピング

（67.2％）」が1位だった。「ふだんの食事」は男女で差がないが、

「ショッピング」は男子より女子の割合がかなり高い。男女差が大きいもの

で、男子の方が割合が高いのは「ゲーム（男子 19.3%、女子

6.6％）」くらいで、他の多くは女子の方が割合が高い。特に「旅行（男

子 26.4％、女子 42.6％）」、「美容（エステ、ネイル、散髪等）

（男子 11.9％、女子 40.3％）」では大きな差がついた。

1ヶ月に自由に使えるお金の金額を聞いたところ、全体の平均は3万

4,847円で前年よりやや減少した（前年比524円減）。理系より文系

の方がやや多くなっているが、アルバイト収入ほどの差はついていない。自

由に使えるお金が5万円以上の学生の割合は33.4％で、アルバイト収

入が5万円以上の学生の割合（43.9％）より10pt以上低くなってい

る。また、定期的なアルバイトをしている学生の自由に使えるお金の平均

は3万7,235円で、定期的なアルバイトしていない学生の平均（2万

5,728円）より1万円以上多かった。

図15 1週間のアルバイト日数・アルバイト時間平均

図18 1ヶ月に自由に使えるお金・定期的なアルバイト有無別
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 ↓全体順位 北海道 関東 東海 関西 中国 九州

回答数 → 161 1,819 551 997 215 370

1位　箱根温泉（神奈川県） 5位 1位 3位 7位 9位 6位

2位　草津温泉（群馬県） 7位 2位 7位 10位 - 9位

3位　下呂温泉（岐阜県） 12位 8位 1位 3位 7位 9位

4位　城崎温泉（兵庫県） 12位 14位 10位 1位 3位 9位

5位　熱海温泉（静岡県） - 3位 2位 12位 14位 -

6位　別府温泉郷（大分県） - 7位 8位 5位 2位 1位

7位　道後温泉（愛媛県） 12位 6位 5位 4位 1位 7位

8位　有馬温泉（兵庫県） 12位 11位 4位 2位 9位 15位

9位　鬼怒川温泉（栃木県） - 4位 16位 20位 9位 9位

10位　由布院温泉（大分県） 5位 11位 11位 8位 5位 2位

11位　登別温泉（北海道） 1位 9位 6位 10位 7位 15位

12位　蔵王温泉（山形県） 7位 10位 14位 23位 - 15位

12位　黒川温泉（熊本県） 7位 21位 13位 17位 6位 3位

17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

図21 育児に関する働き方の印象 （「すごくかっこいい」の割合）

◆「育児休業を取得する」男性を「すごくかっこいい」と感じる女子は3年連続で増加

図19 大学1年生から現在までの国内旅行回数・海外旅行経験・一人旅経験

◆海外旅行に行ったことのある割合は37.3％。もう一度行きたい温泉地の1位は箱根温泉

単位：回
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全体 男子 女子 文系 理系

国内旅行回数平均 海外旅行経験がある 一人旅の経験がある

旅行経験について聞いたところ、大学1年生から現在までの国内旅行

の回数は平均で6.0回で、前年より0.5pt減少した。女子（平均6.3

回）の方が男子（平均5.5回）より回数が多く、理系（平均7.0回）

の方が文系（平均5.4回）より多い。海外旅行の経験がある割合は全

体で37.3％と前年より0.6pt減った。女子（46.6％）の方が男子

（29.9％）より割合がかなり高く、文系（38.6％）の方が理系

（35.1％）より割合がやや高かった。一人旅の経験がある割合は全体

で32.6％と前年より1.3pt減少し、男子（36.0％）の方が女子

（28.2％）より割合が高く、理系（36.0％）の方が文系

（30.6％）より割合が高かった。

もう一度行きたい温泉地を聞いたところ、最も選択割合が高かったのは

「箱根温泉（神奈川県）」で、以下「草津温泉（群馬県）」「下呂温

泉（岐阜県）」「城崎温泉（兵庫県）」「熱海温泉（静岡県）」の

順だった。

学生の在住地区別で集計したところ、在住地に近い温泉を選択する

傾向が強いことが分かった。関東、東海、関西の学生はそれぞれ1位・2

位は地区内の温泉だが（1位・2位 関東＝箱根・草津、東海＝下呂・

熱海、関西＝城崎・有馬）、3位は隣の地区の温泉だった（関東＝熱

海、東海＝箱根、関西＝下呂）。一方、北海道と九州の学生は1位

から3位まですべてそれぞれの地区内の温泉が入った（北海道 1位 登

別、2位 定山渓、3位 洞爺湖）（九州 1位 別府、2位 由布院、3

位 黒川）。

数字は20年卒

図20 もう一度行きたい温泉地・学生の在住地区別順位

17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 数字は20年卒

社会人の働き方における「残業」「育児休業」という側面において、それ

ぞれ学生がどのように感じているのかを、「同性の社会人」「異性の社会

人」それぞれについて調査した。

＜働き方の例＞

◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする

◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する

◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている

◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない

＜選択肢＞

「すごくかっこいい」「まあまあかっこいい」「どちらとも言えない」

「あまりかっこよくない」「かっこわるい」

※「すごくかっこいい」と回答した割合をグラフ化

育児に関する働き方の印象について聞いたところ、「時間内に仕事を終

え、積極的に子育てする」男性を女子が「すごくかっこいい」と感じる割合

は、3年連続で増加した。また「子育てに専念するため育児休業を取得

する」を「すごくかっこいい」と感じる割合は、4通りの組み合わせすべてで3

年連続増加した。特に「子育てに専念するため育児休業を取得する」男

性を女子が「すごくかっこいい」と感じる割合（56.8％）は、「子育てに

専念するため育児休業を取得する」女性を女子が「すごくかっこいい」と感

じる割合（57.0％）とほぼ同じとなり、女子から見た場合、男性女性

で差がなくなった。

厚生労働省の調査によると、2017年度の男性の育児休業取得率は

5.14％（前年比1.98pt増、平成29年度雇用均等基本調査）とわ

ずかに増加している。

残業に関する働き方の印象については、「毎晩遅くまで残業し、トップの

成績を上げている」を「すごくかっこいい」と感じる割合はほぼ前年と変わら

ず、「時間内に仕事を終え、一切残業しない」を「すごくかっこいい」と感じ

る割合も大きな変化は見られなかったため、残業しない働き方の方がか

なり印象が良い状況は変わらなかった。

図22 残業に関する働き方の印象 （「すごくかっこいい」の割合）

単位：回
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図23 結婚後の仕事に関してどのように考えているか

◆女子が結婚後「共働きを望む」割合は初の7割超、専業主婦志向は男子でやや増加

結婚後の仕事に関しての考えを聞いたところ、「夫婦共働き」を希望す

る割合は、男子 49.5％（前年比0.8pt増）、女子 70.8％（前年

比1.3pt増）で男女ともわずかに増加した。16年卒の調査開始以来、

女子の共働き希望割合が7割を超えたのは初めてとなる。

「共働きが望ましい」と考える理由では、男子の最多の「結婚相手が

仕事を続けたいならその意思を尊重したいので」は2年連続で減少し

（25.0％、前年比2.6pt減）、女子の最多の「仕事を続けることが生

きがいになると思うから」もわずかに減少した（17.8％、前年比1.6pt

減）。その一方、男女とも「親が共働きだったので自分もそうしたいと思う

から」の割合が増加しており、2世代にわたって共働きという家庭が増えて

いるようだ。

男子の「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と女子の「主に

相手の収入のみで生活するのが望ましい」を専業主婦志向として定義す

ると、男子はわずかに増加し、女子はほぼ前年並みだった。男女差の経

年変化を見ると、男子の「配偶者が専業主婦になることを希望する」割

合が女子の「自らが専業主婦になることを希望する」割合より2割程度

高い状態が5年間継続している。

また、男子が「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」を選んだ

理由で最も高いのは、前年同様「結婚相手には苦労をかけたくない

（楽をしてほしい）から」（35.6％、前年比3.0pt増）だった。女子の

「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」を選んだ理由で最も高

いのは前年同様「家事や子育てに専念したい」（47.8%、前年比

3.4pt増）だった。

図24 共働き志向の推移

図26 専業主婦志向の推移

図27 結婚をするならば、何歳ごろにしたいか

◆結婚したい年齢の平均は男子28.2歳、女子27.3歳。平均初婚年齢よりも早い結婚を希望

結婚を希望する人に、結婚をするなら何歳頃にしたいか聞いたところ、

男子の平均は28.2歳、女子の平均は27.3歳だった。3年前からの推

移は男子28.3歳→28.2歳→28.3歳→28.2歳、女子27.2歳

→27.3歳→27.3歳→27.3歳でほとんど変わっていない。厚生労働省

の調査（2017年人口動態統計）によると、平均初婚年齢は夫31.1

歳、妻29.4歳で、実情よりも平均で2、3年早く結婚したいと考えている

ようだ。年齢別での回答割合では、男子では「25歳」（17.7％、3.5pt

増）、女子では「30歳」（17.5％、2.2pt増）の割合が増加した。
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結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので

それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから

親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから

図25 共働きが望ましい理由の推移 （男女別、抜粋）
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仕事を続けることが生きがいになると思うから

それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから

親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから
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理想の夫婦像 回答数

↓ ↓ 男子 女子 男子 女子

いつまでも恋人同士 1,138 48.8% 71.1% 27.8 26.8

親友みたいな関係 1,799 51.9% 75.7% 28.3 27.3

子供たちの父親・母親としての関係 572 50.7% 70.2% 28.2 27.2

お互いに仕事を持つ自立した関係 527 86.6% 95.8% 29.1 28.1

100 43.5% 57.4% 28.7 27.3

相手に尽くす 98 45.8% 50.0% 28.0 27.2

相手が自分のわがままを何でも聞いてくれる

共働き希望割合
平均結婚希望
年齢（単位：歳）

◆理想の夫婦像は約4割が「親友みたいな関係」、約4人に1人が「いつまでも恋人同士」

図30 子育てについて、あなたの考えに近いもの

図31 「育児休業をとって積極的に子育てしたい」の割合推移

理想の夫婦像に近いものを6つの選択肢から選んでもらったところ、男

女とも「親友みたいな関係」という回答が最も多かった（男子 38.3％、

女子 43.9％）。女子の方が男子よりやや割合が高い。次が「いつまで

も恋人同士」で、こちらは男女とも約4人に1人とほぼ同じ割合だった

（男子 26.5％、女子 26.4％）。3番目に多かったのは男子は「子供

たちの父親・母親としての関係（17.7％）」、女子は「お互いに仕事を

持つ自立した関係（14.4％）」だった。また、「相手に尽くす」は男子の

方が多かった（男子 4.2％、女子 1.0％）。

理想の夫婦像の違いが結婚後の働き方の希望に影響するか調べてみ

たところ、「お互いに仕事を持つ自立した関係」を理想とする人は男女と

も「共働き」希望割合が非常に高かった。また女子の「親友みたいな関

係」を理想とする人も比較的「共働き」希望の割合が高い。

理想の夫婦像の違いは結婚希望年齢にも影響している。「お互いに仕

事を持つ自立した関係」を理想とする人は男女とも結婚希望年齢が平

均より約1歳ほど高かった。逆に「いつまでも恋人同士」を理想とする人

は、男女とも平均より約0.5歳ほど結婚希望年齢が低かった。
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今のところあまり子供は欲しくない 子育てのことなど考えたこともない
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図28 あなたの理想の夫婦像に最も近いもの
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図32 子供は何人欲しいか
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◆「育児休業をとって積極的に子育てしたい」男子の割合は4年連続増加で43.6％

子育てについての考えを聞いたところ、「育児休業を取って積極的に子

育てしたい」と回答した割合は、男子は43.6％（前年比4.9pt増）、

女子は66.0％（前年比0.9pt増）で、特に男子で増加割合が高かっ

た。経年の推移を見ると、男子の割合は16年卒以降4年連続で増加し

ている。「子育てに専念するため育児休業を取得する」男性の働き方に

対する女子の評価が上がるにつれ、育児休業の取得を希望する男子が

増えてきているようだ。男女差は22.4％で14年卒の調査開始以来最

小値だった。

「育児休業を取って積極的に子育てしたい」と回答した学生に対して理

由を質問したところ、男女とも前年同様「子供が小さいうちはできるだけそ

ばにいてあげたいから」という回答が最も多かった（男子 30.6％、前年

比0.6pt増：女子 42.2％、前年比3.7pt減）。また特に男子で「育

児期間中は育児に専念したいから」を選ぶ割合が増加している

（25.6％、前年比5.2pt増）。

子どもを持つことを考えていない人以外に、子供は何人欲しいか聞いた

ところ、2人という回答が男女とも非常に高い割合となった（男子

65.6%、女子 69.7％）。平均では男子2.30人、女子2.13人で、

男子の方がやや多い。過去4年間の推移を見ると、男子は最小2.23人

～最大2.30人、女子は最小2.10人～最大2.17人で、大きな変化は

なかった。

厚生労働省の統計（人口動態統計）によると、2017年の調査で

「一人の女性が一生の間に生む子どもの数（合計特殊出生率）」は

1.43で、子供が欲しい人は統計上の数字より多くの数の子供を持つこと

を希望していることが分かる。

図33 子供は何人欲しいか・平均人数の推移 （単位：人）
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図29 理想の夫婦像別・共働き志向と結婚希望年齢
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20年卒 19年卒 18年卒 17年卒 16年卒

1位　サークル活動・部活動の経験 19.2% 21.4% 21.0% 17.4% 19.1%

2位　コミュニケーション能力 14.5% 13.9% 13.9% 10.2% 15.8%

3位　アルバイト経験 11.5% 10.7% 13.5% 10.2% 9.1%

4位　忍耐力・粘り強さ 10.9% 11.5% 12.9% 17.0% 14.0%

5位　学校で学んだ専門知識 9.4% 9.9% 5.6% 7.2% 5.4%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒 16年卒

1位　学校で学んだ専門知識 23.7% 22.7% 20.6% 20.1% 22.3%

2位　忍耐力・粘り強さ 13.6% 12.4% 18.5% 16.9% 15.3%

3位　サークル活動・部活動の経験 13.1% 14.4% 13.6% 16.0% 14.6%

3位　コミュニケーション能力 13.1% 12.7% 10.7% 12.6% 12.2%

5位　アルバイト経験 7.1% 6.1% 6.9% 5.2% 6.7%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒 16年卒

1位　コミュニケーション能力 15.1% 14.3% 12.2% 12.5% 12.2%

2位　サークル活動・部活動の経験 14.8% 16.4% 14.6% 14.9% 16.0%

3位　笑顔 12.4% 10.3% 12.4% 14.1% 12.1%

4位　忍耐力・粘り強さ 12.2% 14.8% 15.7% 17.9% 16.5%

5位　アルバイト経験 11.9% 11.7% 14.6% 12.4% 12.8%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒 16年卒

1位　学校で学んだ専門知識 16.5% 18.6% 19.5% 16.2% 15.1%

2位　忍耐力・粘り強さ 15.1% 16.5% 17.9% 22.9% 19.1%

3位　コミュニケーション能力 13.9% 13.6% 12.0% 7.5% 12.9%

4位　サークル活動・部活動の経験 11.2% 11.7% 10.8% 13.2% 11.5%

5位　笑顔 10.3% 9.4% 9.2% 8.1% 11.5%

20年卒 19年卒 18年卒

34.1% 34.6% 30.3%

22.1% 22.5% 23.5%

12.3% 11.3% 10.3%

6.4% 6.2% 6.2%

4.9% 4.3% 5.0%

20年卒 19年卒 18年卒

38.0% 35.7% 33.8%

18.7% 19.7% 20.6%

10.1% 12.1% 10.3%

8.4% 8.5% 7.5%

6.1% 6.1% 5.2%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒 16年卒

1位　コミュニケーション能力 37.8% 38.0% 34.8% 37.9% 36.5%

2位　自分の長所をアピールする力 37.2% 40.7% 38.0% 42.4% 44.3%

3位　友人関係の広いネットワーク 28.0% 30.5% 28.5% 33.6% 33.0%

4位　行動力 27.4% 27.1% 24.3% 28.5% 28.9%

5位　情報収集力 25.7% 23.6% 17.5% 22.2% 22.8%

6位　就活に対する「やる気」 23.3% 20.3% 18.1% 18.1% 21.0%

7位　ストレス耐性 21.8% 21.6% 23.0% 22.4% 22.5%

8位　臨機応変に対応する力 21.3% 22.5% 22.1% 22.0% 23.5%

9位　社会人になるための心の準備 20.9% 24.6% 18.0% 20.2% 22.8%

10位　健康・体力 8.9% 11.5% - - -

この中に欠けているものはない 2.6% 3.3% 3.0% 4.9% 3.3%

20年卒 19年卒 18年卒 17年卒 16年卒

1位　自分の長所をアピールする力 45.0% 46.4% 42.9% 47.7% 47.7%

2位　コミュニケーション能力 37.0% 37.8% 37.4% 38.3% 37.7%

3位　友人関係の広いネットワーク 31.2% 34.6% 31.7% 36.7% 39.6%

4位　ストレス耐性 28.2% 29.5% 28.6% 29.8% 28.4%

5位　行動力 27.6% 28.9% 26.0% 28.5% 30.4%

6位　社会人になるための心の準備 26.1% 30.7% 23.9% 25.8% 25.3%

7位　情報収集力 25.5% 28.1% 23.4% 25.9% 28.7%

7位　就活に対する「やる気」 25.5% 26.3% 23.3% 23.5% 25.2%

9位　臨機応変に対応する力 22.1% 26.3% 25.2% 28.2% 28.2%

10位　健康・体力 13.3% 15.7% - - -

この中に欠けているものはない 1.3% 1.4% 1.6% 1.3% 1.6%

女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

1位　自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する

2位　最愛の人を振り向かせるため自分を磨く

男子

男子

女子

1位　自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する

2位　最愛の人を振り向かせるため自分を磨く

3位　相手の気を引くため様々な作戦を試みる

4位　誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる

5位　最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う

3位　誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる

4位　相手の気を引くため様々な作戦を試みる

5位　最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う

「就職活動におけるあなたの最大の武器だと思うもの」では、文系男子

は「サークル活動・部活動の経験」（19.2％、前年比2.2pt減）の割

合が5年連続で最も高く、文系女子は「コミュニケーション能力」

（15.1％、前年比0.8pt増）の割合が最も高かった（前年は3

位）。理系は男女とも「学校で学んだ専門知識」（理系男子

23.7％、前年比1.0pt増：理系女子 16.5％、前年比2.1pt減）の

割合が最も高かった（理系男子では5年連続トップ、理系女子では3年

連続トップ）。

文理男女のトップ5を見ると、共通してランクインしているのは「サークル

活動・部活動の経験」「コミュニケーション能力」「忍耐力・粘り強さ」の3

つだった。「コミュニケーション能力」が最大の武器だという学生の割合はす

べての分類で増加した。一方、「忍耐力・粘り強さ」の割合は、理系男

子を除いて減少した。女子では「笑顔」が文系で3位、理系で5位に入っ

た（文系女子 12.4％、理系女子 10.3％）。

新たに選択肢に加えた「留学経験・海外経験」は最も割合が高い文

系女子で2.3％だった。

◆文系女子の「就職活動における最大の武器」の1位は「コミュニケーション能力」、3位は「笑顔」

図34 就職活動におけるあなたの最大の武器

図35 あなたの就職活動を恋愛に例えるとどれに最も近いか

図36 あなたに欠けていると思うもの（複数回答）

◆「あなたに欠けていると思うもの」、男子は「コミュニケーション能力」が最多

◆就職活動を恋愛にたとえると「自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する」

「あなたの就職活動を恋愛に例えるとどれに最も近いか」では、男女とも

「自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する」の割合が5年連

続で最も高かった（男子 34.1％、前年比0.5pt減：女子 38.0％、

前年比2.3pt増）。2位は男女とも「最愛の人を振り向かせるため自分

を磨く」だった（男子 22.1％、前年比0.4pt減：女子 18.7％、前年

比1.0pt減）。男子の3位は「相手の気を引くため様々な作戦を試み

る」（12.3％、前年比1.0pt増）、女子3位は「誰にも愛されないので

はという恐怖感にさいなまれる」（10.1％、前年比2.0pt減）だった。

「あなたに欠けていると思うもの」では、女子は5年連続で「自分の長所

をアピールする力」（45.0％、前年比1.4pt減）の割合が最も高かった

のに対し、男子は前年2位の「コミュニケーション能力」（37.8％、前年

比0.2pt減）が最も高い割合となった。「コミュニケーション能力」が欠け

ている割合は女子でも2位と高い割合だった（37.0％、前年比0.8pt

減）。最大の武器が「コミュニケーション能力」という学生も多いため、就

職活動において差がつきやすい属性だと言えそうだ。

前年との比較では「社会人になるための心の準備」の割合が男女とも

低くなり（男子 20.9％、前年比3.7pt減：女子 26.1％、前年比

4.6pt減）、心の準備ができている学生がやや増えたようだ。一方、男

子で「就活に対するやる気」が欠けている学生が増えた（23.3％、前年

比3.0pt増）。

男女差が大きいのは、「自分の長所をアピールする力」（女子＋

7.8pt）、「ストレス体制」（女子 ＋6.4pt）、「社会人になるための心

の準備」（女子 ＋5.2pt）で、いずれも女子の方が欠けている割合が

高くなっている。欠けているものの数の平均は男子が2.5、女子が2.8

で、女子の方がやや多かった。
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20年卒ライフスタイル調査

■1：スマートフォンの利用状況

(1)保有している携帯電話の種別をお答え下さい。複数保有している方は主に使っているものについてお答えください。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
スマートフォン（ｉPhone） 77.2% 78.5% 67.0% 84.3% 76.4% 68.4% 69.3% 56.9% 77.0% 67.6%
スマートフォン（Android） 22.1% 20.9% 32.0% 15.2% 23.0% 30.3% 29.5% 41.3% 22.0% 31.1%
スマートフォン（その他） 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% - 0.2% 0.1% -
スマートフォン以外の携帯電話 0.4% 0.2% 0.9% 0.2% 0.5% 1.1% 1.2% 1.2% 0.7% 1.3%
携帯電話を持っていない 0.1% 0.1% - 0.2% - 0.1% - 0.4% 0.2% -

スマートフォン保有率 99.4% 99.6% 99.1% 99.6% 99.5% 98.8% 98.8% 98.4% 99.1% 98.7%

全体

※スマートフォン保有率年次推移 12年卒 13年卒 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

スマートフォン保有率 16.4% 59.3% 83.9% 93.1% 94.9% 97.4% 98.5% 98.8% 99.4%

◆スマートフォン利用者のみ回答
(2)スマートフォンは就職活動のどのような場面で役立つと思いますか。役立つと思う場面をすべて選択してください。（複数回答)

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,633 962 861 1,995 815 4,585 910 1,037 1,758 880
企業セミナーの予約、確認 89.0% 90.1% 82.7% 92.2% 90.2% 86.9% 88.6% 77.8% 92.4% 86.9%
面接の予約、確認 68.7% 70.5% 64.3% 70.0% 69.6% 69.4% 73.3% 61.5% 72.8% 67.4%
スケジュールの管理 61.3% 63.4% 68.9% 56.6% 52.9% 55.1% 59.5% 63.2% 47.2% 47.7%
企業からのメッセージの確認 70.6% 67.8% 63.3% 76.6% 76.6% 70.8% 68.4% 63.6% 77.7% 74.0%
地図の閲覧 68.5% 62.8% 69.0% 71.8% 73.6% 74.3% 70.1% 76.7% 74.9% 78.8%
Twitter、InstagramなどのSNSで学生同士の情報共有 34.1% 35.0% 31.6% 35.1% 34.1% 36.5% 37.7% 32.9% 39.0% 34.3%
Twitter、InstagramなどのSNSで企業の情報収集 27.9% 28.9% 24.3% 29.8% 28.0% 29.8% 28.6% 26.7% 34.0% 28.5%
企業研究や業界研究 52.2% 49.2% 48.2% 57.9% 52.8% 50.8% 50.5% 44.9% 55.4% 51.8%
エントリー 50.7% 52.1% 43.6% 54.8% 51.0% 49.1% 52.9% 35.4% 57.1% 47.0%
その他 0.6% 0.8% 0.7% 0.3% 0.2% 0.6% 0.7% 0.8% 0.5% 0.6%
就職活動には役立たない 0.4% 0.4% 0.7% 0.2% 0.1% 0.3% 0.4% 0.2% 0.2% 0.3%

◆スマートフォン利用者のみ回答
(3)あなたのスマートフォンに入っていて、実際に使っているアプリを次の中からすべて選択してください。（複数回答)

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 4,633 1,823 962 861 2,810 1,995 815 4,585 1,947 2,638
電車乗換アプリ 77.7% 75.1% 76.8% 72.9% 80.9% 81.8% 78.5% 79.6% 78.5% 81.0%
地図アプリ 87.1% 86.5% 84.7% 88.7% 87.8% 87.7% 88.2% 88.5% 88.8% 88.2%
就職サイトのアプリ 80.7% 77.7% 80.6% 74.1% 84.4% 85.7% 81.2% 67.5% 64.0% 72.0%
適性検査・一般常識系アプリ 7.8% 7.5% 8.9% 5.7% 8.2% 8.6% 7.1% 8.2% 8.9% 7.3%
就活用語・ノウハウ系アプリ 3.9% 4.0% 4.7% 3.1% 3.8% 4.4% 2.2% 3.7% 4.5% 2.7%
ニュースアプリ 42.6% 48.0% 49.7% 45.8% 35.7% 36.3% 34.2% 29.1% 34.7% 21.8%
スケジュール管理アプリ 42.6% 42.1% 40.3% 44.5% 43.1% 43.3% 42.7% 40.2% 42.8% 37.0%
連絡先管理アプリ 34.3% 33.7% 33.6% 33.9% 35.0% 34.3% 36.9% 33.2% 32.6% 34.0%
パスワード管理アプリ 5.9% 6.7% 6.1% 7.3% 4.9% 4.7% 5.4% 5.8% 7.1% 4.0%
バーコード読み取りアプリ 41.6% 39.9% 37.8% 42.6% 43.7% 42.9% 45.6% 56.4% 53.5% 60.0%
データ共有アプリ（Dropboxなど） 25.9% 25.9% 21.3% 31.8% 25.8% 25.3% 27.2% 25.8% 26.3% 25.2%
メモアプリ 58.1% 54.3% 52.3% 56.8% 63.0% 63.8% 61.2% 49.1% 45.2% 54.0%
ゲームアプリ 61.8% 68.9% 67.3% 71.1% 52.9% 50.7% 58.3% 61.3% 61.9% 60.6%
動画再生アプリ＊ 67.8% 69.2% 69.6% 68.6% 66.0% 67.0% 63.3% - - -
音楽再生アプリ＊ 72.2% 71.3% 74.2% 67.6% 73.2% 74.3% 70.4% - - -
漫画アプリ＊ 35.7% 36.7% 34.8% 39.0% 34.5% 34.0% 36.0% - - -
カメラアプリ＊ 82.7% 76.8% 75.8% 78.0% 90.1% 90.4% 89.4% - - -
写真加工・アルバム作成アプリ＊ 46.4% 32.7% 34.1% 30.9% 63.7% 65.9% 58.2% - - -
健康管理アプリ＊ 18.1% 11.9% 10.9% 13.1% 25.9% 24.8% 28.6% - - -
ポイントアプリ＊ 30.0% 26.8% 27.0% 26.5% 34.0% 33.8% 34.4% - - -
ショッピングアプリ＊ 39.0% 36.6% 35.2% 38.3% 42.0% 43.2% 39.0% - - -
フリマアプリ＊ 32.2% 28.3% 31.8% 23.8% 37.0% 38.6% 33.0% - - -
スマホ決済アプリ＊ 13.2% 15.3% 16.3% 14.1% 10.4% 10.8% 9.3% - - -
ファッション・コスメ情報アプリ＊ 20.6% 10.0% 11.1% 8.5% 34.0% 35.6% 30.1% - - -
レシピアプリ＊ 20.2% 13.3% 11.6% 15.4% 29.0% 27.1% 33.6% - - -
翻訳・辞書アプリ＊ 32.2% 30.6% 30.2% 31.0% 34.3% 35.8% 30.3% - - -
マッチングアプリ＊ 2.8% 3.1% 3.6% 2.4% 2.5% 2.6% 2.3% - - -
アプリは利用していない 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.3% 0.4%

実際に使っている種類の数平均 11.0 10.3 10.3 10.3 11.4 11.5 11.2
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◆スマートフォン利用者のみ回答
(4)スマートフォンの通信料金は誰が払っていますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,633 1,823 962 861 2,810 1,995 815 2,957 1,676
全部自分で払っている 17.3% 18.8% 19.2% 18.4% 15.5% 15.9% 14.2% 17.6% 16.9%
一部自分で払っている 10.0% 11.5% 12.9% 9.6% 8.3% 8.2% 8.3% 10.5% 9.2%
全部親が払っている 72.5% 69.6% 67.9% 71.8% 76.2% 75.7% 77.3% 71.8% 73.7%
その他 0.1% 0.1% - 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2%

20年卒

※現在自宅か、一人暮らしか別、スマホの料金支払 全体 男子計 女子計

全体 自宅
一人
暮らし

男子計 自宅
一人
暮らし

女子計 自宅
一人
暮らし

回答数 4,633 2,802 1,613 1,823 997 714 2,810 1,805 899
全部自分で払っている 17.3% 18.3% 13.3% 18.8% 21.4% 14.6% 15.5% 16.7% 12.3%
一部自分で払っている 10.0% 9.9% 9.1% 11.5% 11.8% 11.2% 8.3% 8.8% 7.3%
全部親が払っている 72.5% 71.7% 77.4% 69.6% 66.8% 74.1% 76.2% 74.4% 80.1%
その他 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.1% 0.2%

◆スマートフォン利用者のみ回答
(5)スマートフォンを１日平均何分使っていますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,633 962 861 1,995 815 4,585 910 1,037 1,758 880
0分 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% - 0.1% - 0.2% - 0.1%
1分以上30分未満 0.7% 0.8% 0.8% 0.6% 0.2% 0.9% 1.0% 1.4% 0.6% 0.2%
30分以上1時間未満 1.6% 1.5% 2.2% 1.1% 2.2% 2.5% 2.4% 4.5% 1.4% 1.4%
1時間以上2時間未満 19.0% 21.5% 18.7% 15.6% 21.6% 22.9% 24.4% 28.2% 17.5% 22.4%
2時間以上3時間未満 25.2% 22.9% 31.2% 22.7% 25.6% 27.7% 27.5% 28.3% 26.1% 31.5%
3時間以上4時間未満 22.9% 22.3% 22.1% 22.9% 26.0% 21.6% 22.1% 18.6% 23.6% 21.6%
4時間以上5時間未満 10.5% 11.0% 8.1% 12.6% 8.8% 8.0% 7.3% 7.5% 9.3% 7.5%
5時間以上6時間未満 10.6% 10.2% 9.5% 12.6% 9.0% 9.1% 8.2% 6.8% 11.4% 10.0%
6時間以上 9.3% 9.7% 7.1% 11.7% 6.5% 7.2% 7.1% 4.4% 10.2% 5.3%

平均（単位：分） 190.7 187.6 174.0 206.0 174.8 174.4 166.3 152.0 194.8 168.3
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◆スマートフォン利用者のみ回答
(6)スマートフォンを使って見る動画の長さは平均で1日何分くらいですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,633 962 861 1,995 815 4,585 910 1,037 1,758 880
0分 15.5% 9.5% 15.9% 17.6% 24.3% 15.2% 9.2% 20.6% 14.7% 20.1%
1分以上30分未満 20.6% 18.5% 21.3% 20.3% 25.5% 31.2% 25.9% 30.6% 33.9% 38.5%
30分以上1時間未満 23.4% 26.1% 22.8% 22.5% 19.9% 24.4% 29.8% 21.8% 22.9% 20.1%
1時間以上2時間未満 28.3% 32.8% 27.8% 27.2% 20.9% 21.7% 24.9% 21.0% 21.2% 16.3%
2時間以上 12.2% 13.1% 12.3% 12.4% 9.4% 7.6% 10.1% 6.0% 7.4% 5.0%

平均（単位：分） 46.6 53.6 47.4 46.7 37.3 36.1 44.8 34.3 36.3 28.8
動画視聴平均時間／利用平均時間 24.4% 28.6% 27.2% 22.7% 21.3% 20.7% 26.9% 22.6% 18.6% 17.1%

(7)自分で動画を撮影し、公開したことはありますか（Instagramのストーリーズ、TikTokなど含む）。また公開することで収入を得たことがありますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
動画を公開し、収入を得たことがある 0.8% 1.1% 1.3% 0.7% 0.4% 0.5% - 0.9% 0.5%
動画を公開したことはあるが、収入を得たことはない 40.4% 35.2% 39.2% 30.1% 46.9% 49.6% 40.2% 44.4% 33.6%
動画を公開したことはない 58.9% 63.7% 59.5% 69.2% 52.7% 49.8% 59.8% 54.6% 66.0%

(8)自分で動画を制作し、公開して収入を得たいと思いますか。自分の考えに最も近いものを選んでください。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
動画公開による収入で生活していきたい 1.8% 3.7% 1.3% 0.6% 0.7% 1.1% 2.0% 1.3% 0.6% 0.1%
動画公開による収入で小遣いを得たい 18.0% 20.4% 21.1% 15.1% 13.4% 20.3% 26.0% 24.3% 15.1% 11.2%
動画公開により収入を得たいとは思わない 22.4% 23.0% 20.0% 24.0% 21.6% 16.9% 15.7% 20.1% 15.5% 17.2%
そういうことは考えたこともない 57.8% 52.8% 57.7% 60.4% 64.2% 61.6% 56.4% 54.3% 68.8% 71.5%

(9)あなたが最もよく利用する支払方法を選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
現金 78.9% 76.3% 76.9% 75.6% 82.3% 83.0% 80.3% 80.0% 77.2%
カード（クレジット、プリペイドなど） 19.5% 21.7% 21.0% 22.4% 16.7% 16.0% 18.6% 18.5% 21.1%
スマホ決済アプリ 1.6% 2.0% 2.1% 2.0% 1.0% 1.0% 1.1% 1.5% 1.7%

(10)あなたが最も利用したい支払方法を選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
現金 52.7% 46.7% 47.2% 46.0% 60.4% 60.9% 59.2% 54.0% 50.5%
カード（クレジット、プリペイドなど） 37.4% 41.5% 40.9% 42.1% 32.2% 31.0% 35.3% 35.9% 39.8%
スマホ決済アプリ 9.9% 11.9% 11.9% 11.9% 7.4% 8.1% 5.5% 10.0% 9.7%

※最もよく利用する支払方法別利用したい支払方法 20年卒 全体 男子計 女子計

↓利用したい＼利用する→ 全体 現金 カード アプリ 現金 カード アプリ 現金 カード アプリ

回答数 4,656 3,720 870 66 1,399 398 37 2,321 472 29
現金 52.7% 66.3% 10.0% 10.6% 58.6% 7.8% 10.8% 70.9% 11.9% 10.3%
カード（クレジット、プリペイドなど） 37.4% 26.8% 76.3% 12.1% 32.8% 74.9% 10.8% 23.2% 77.5% 13.8%
スマホ決済アプリ 9.9% 6.9% 13.7% 77.3% 8.6% 17.3% 78.4% 5.9% 10.6% 75.9%
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■2：ソーシャルメディア・SNSの活用方法

(11)よく利用するソーシャルメディア・SNSのサービス名を教えて下さい。（複数回答)

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
mixi 0.5% 0.9% 0.7% - - 0.6% 1.1% 0.7% 0.3% 0.4%
Facebook（Messenger含む） 19.0% 20.9% 16.6% 18.6% 19.7% 29.0% 31.6% 28.4% 28.8% 24.8%
Google+ 9.5% 11.1% 8.2% 9.4% 7.9% 7.1% 7.6% 5.8% 7.3% 7.8%
Twitter 76.7% 76.7% 75.1% 76.5% 80.3% 78.2% 78.5% 72.7% 82.6% 77.2%
LINE 94.8% 94.2% 92.6% 96.5% 96.5% 92.1% 90.9% 89.1% 94.4% 95.1%
Ameba 2.1% 2.3% 1.7% 2.4% 1.5% 2.3% 2.6% 1.6% 2.5% 2.0%
instagram 59.2% 56.4% 39.2% 75.0% 65.6% 47.5% 45.0% 25.7% 65.8% 51.3%
Skype 4.4% 4.5% 4.8% 3.8% 4.8% 6.6% 7.5% 6.5% 6.0% 6.6%
Slack 3.4% 2.0% 7.6% 2.0% 2.6% 2.1% 1.2% 4.6% 1.2% 1.8%
MixChannel（ミクチャ） 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% 0.1% 0.3% 0.1% 0.1% 0.8% -
TikTok＊ 4.6% 6.5% 3.5% 4.3% 2.8% - - - - -
WeChat（微信）＊ 2.0% 2.4% 1.5% 2.6% 0.9% - - - - -
Discord＊ 2.6% 3.4% 4.4% 1.0% 1.2% - - - - -
カカオトーク＊ 1.5% 1.5% 0.8% 2.3% 1.1% - - - - -
その他のSNS 0.7% 0.5% 0.7% 0.9% 0.5% 1.2% 1.3% 1.1% 1.4% 0.6%
SNSは利用しない 0.7% 0.7% 1.4% 0.2% 0.2% 0.9% 1.0% 1.4% 0.4% 0.7%

よく利用するSNSの数平均 2.8 2.8 2.6 3.0 2.9

※よく利用するSNS推移・男女別 全体 男子計 女子計
17年卒 19年卒 20年卒 17年卒 19年卒 20年卒 17年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,350 4,640 4,656 1,056 1,975 1,834 2,294 2,665 2,822
mixi 1.9% 0.6% 0.5% 2.7% 0.9% 0.8% 1.0% 0.3% -
Facebook（Messenger含む） 46.3% 29.0% 19.0% 44.9% 30.2% 19.0% 48.3% 27.6% 18.9%
Google+ 7.5% 7.1% 9.5% 7.8% 6.8% 9.8% 7.2% 7.5% 9.0%
Twitter 70.3% 78.2% 76.7% 63.8% 75.9% 76.0% 78.9% 81.1% 77.6%
LINE 92.6% 92.1% 94.8% 90.2% 90.1% 93.5% 95.9% 94.6% 96.5%
Ameba 3.2% 2.3% 2.1% 2.1% 2.2% 2.0% 4.7% 2.4% 2.2%
instagram 24.9% 47.5% 59.2% 14.4% 36.4% 48.9% 38.6% 61.7% 72.3%
Skype - 6.6% 4.4% - 7.0% 4.6% - 6.2% 4.1%
Slack - 2.1% 3.4% - 2.7% 4.4% - 1.4% 2.2%
TikTok＊ - - 4.6% - - 5.2% - - 3.9%
WeChat（微信）＊ - - 2.0% - - 2.0% - - 2.1%
Discord＊ - - 2.6% - - 3.8% - - 1.1%

よく利用するSNSの数平均 2.8 2.7 2.9

※理系学科系統別 20年卒

理系計
機械・電気
・電子系

情報・
システム系

土木・
建築系

化学系 薬学系
医療・
看護系

数学・物理
・農学・

その他理系

回答数 1,688 291 209 155 237 169 95 532
mixi 0.5% 0.7% - 1.3% 0.4% - 1.1% -
Facebook（Messenger含む） 17.6% 18.6% 16.3% 18.7% 15.2% 20.7% 13.7% 19.5%
Google+ 8.1% 7.9% 8.1% 14.2% 4.2% 9.5% 6.3% 7.9%
Twitter 76.9% 75.9% 88.5% 78.7% 73.8% 75.1% 71.6% 77.6%
LINE 93.9% 93.5% 90.4% 97.4% 95.4% 92.3% 92.6% 96.4%
Ameba 1.6% 1.4% 2.9% 1.3% - 2.4% 4.2% 1.3%
instagram 48.2% 41.6% 47.4% 60.6% 48.9% 56.2% 55.8% 56.4%
Skype 4.8% 6.2% 7.2% 1.9% 3.4% 4.7% 4.2% 4.7%
Slack 5.9% 4.5% 17.2% 3.2% 3.0% 1.8% 1.1% 4.1%
MixChannel（ミクチャ） 0.2% - 0.5% - - - 2.1% -
TikTok＊ 3.2% 3.1% 2.4% 4.5% 3.4% 1.2% 5.3% 3.2%
WeChat（微信）＊ 1.3% 2.7% 2.4% 0.6% 0.4% - - 0.9%
Discord＊ 3.3% 6.2% 7.2% 0.6% 1.7% 1.2% 2.1% 1.1%
カカオトーク＊ 0.9% 0.7% 1.0% 1.3% 0.4% 0.6% 3.2% 0.9%
その他のSNS 0.6% 1.0% 1.4% - - - - 0.8%
SNSは利用しない 1.0% 1.7% 1.0% - - 0.6% 1.1% 0.9%
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(12)ソーシャルメディア・SNSについてお答えください。それぞれのサービスをどんな時に利用していますか。（複数回答）

A) Facebook 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
商品やサービスの情報収集 5.9% 8.3% 4.9% 4.9% 4.2% 8.9% 9.3% 8.8% 9.0% 7.8%
自らの情報発信 6.6% 7.9% 6.1% 6.0% 5.9% 11.0% 11.1% 12.0% 11.2% 8.6%
きれいな写真を残す 4.1% 4.9% 2.8% 4.4% 3.5% 6.5% 6.7% 5.1% 7.4% 6.3%
楽しい思い出を残す 5.5% 6.6% 4.6% 5.0% 5.6% 10.0% 11.0% 9.0% 10.4% 8.9%
友人との情報伝達 6.0% 6.6% 5.3% 5.5% 6.6% 8.7% 8.8% 9.7% 7.6% 9.1%
友人との関係維持 8.9% 8.1% 7.9% 9.4% 11.6% 13.2% 13.7% 13.4% 12.4% 13.9%
部活やサークルの連絡 2.4% 2.8% 1.3% 3.1% 1.6% 2.6% 2.7% 1.6% 3.7% 1.9%
授業やゼミの情報共有 2.1% 2.5% 1.4% 2.7% 1.2% 2.6% 3.1% 0.9% 3.8% 1.3%
バイトの連絡や情報共有 0.7% 0.8% 0.8% 0.6% 0.4% 1.1% 1.5% 1.3% 0.7% 0.7%
ご両親や保護者と連絡 1.2% 2.2% 0.8% 0.6% 1.2% 1.1% 1.4% 0.9% 1.1% 0.3%
著名人の情報を得る 3.0% 4.1% 2.4% 2.9% 1.8% 4.4% 4.5% 4.8% 4.7% 2.7%
最新のニュースを見る 3.2% 4.6% 2.4% 2.8% 2.2% 5.6% 7.2% 5.1% 5.1% 4.0%
就活にむけ人脈を探す 4.3% 5.2% 2.8% 5.0% 3.4% 7.3% 9.4% 5.2% 7.4% 6.2%
趣味で誰かとつながる 3.5% 4.9% 3.0% 2.7% 3.1% 5.4% 7.4% 5.7% 4.3% 2.9%
該当しない 71.4% 68.5% 75.8% 70.1% 73.0% 61.5% 59.7% 64.7% 59.9% 63.8%

B) Twitter 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
商品やサービスの情報収集 40.8% 39.1% 35.9% 44.9% 44.2% 41.3% 40.5% 35.0% 47.2% 41.5%
自らの情報発信 33.1% 36.2% 31.1% 32.6% 30.8% 38.8% 39.8% 31.9% 44.3% 36.1%
きれいな写真を残す 8.9% 11.1% 7.6% 8.2% 7.8% 11.2% 12.7% 10.0% 11.3% 9.6%
楽しい思い出を残す 17.2% 20.1% 15.1% 15.7% 17.9% 21.6% 21.7% 16.9% 25.5% 20.7%
友人との情報伝達 24.8% 25.6% 23.9% 24.5% 25.4% 28.7% 27.6% 25.1% 31.5% 31.5%
友人との関係維持 23.0% 24.8% 21.1% 22.2% 24.1% 27.6% 27.0% 24.5% 31.2% 26.3%
部活やサークルの連絡 4.4% 5.9% 4.1% 3.7% 2.8% 5.5% 6.8% 5.6% 4.9% 3.6%
授業やゼミの情報共有 5.3% 6.1% 4.5% 5.4% 4.9% 7.0% 7.6% 5.4% 7.4% 8.0%
バイトの連絡や情報共有 1.5% 2.9% 1.2% 0.8% 0.5% 1.6% 2.1% 1.5% 1.3% 1.3%
ご両親や保護者と連絡 1.1% 2.0% 1.0% 0.6% 0.2% 0.7% 1.1% 0.4% 0.6% 0.6%
著名人の情報を得る 35.6% 35.5% 27.4% 41.5% 37.1% 34.9% 31.2% 25.5% 44.5% 38.8%
最新のニュースを見る 40.3% 41.8% 38.0% 40.6% 40.0% 38.4% 39.4% 34.6% 41.1% 36.3%
就活にむけ人脈を探す 6.1% 9.1% 4.6% 5.0% 4.5% 6.4% 8.3% 5.1% 6.7% 4.0%
趣味で誰かとつながる 34.1% 31.5% 32.3% 36.2% 38.8% 36.0% 32.5% 31.7% 41.6% 39.5%
該当しない 18.1% 17.9% 22.9% 15.5% 16.1% 18.8% 18.1% 25.5% 13.9% 18.8%

C) LINE 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
商品やサービスの情報収集 7.5% 7.0% 6.2% 7.7% 10.4% 8.2% 7.1% 6.1% 9.9% 10.8%
自らの情報発信 13.6% 17.3% 9.9% 12.9% 13.6% 15.2% 17.2% 12.3% 16.2% 13.8%
きれいな写真を残す 10.9% 11.8% 10.4% 9.9% 12.0% 9.8% 10.5% 9.5% 9.5% 9.2%
楽しい思い出を残す 20.4% 20.7% 18.6% 21.1% 21.4% 19.1% 18.7% 17.1% 20.4% 21.0%
友人との情報伝達 79.4% 78.0% 77.3% 81.4% 81.8% 80.7% 76.3% 80.6% 83.0% 86.1%
友人との関係維持 58.9% 60.1% 56.6% 60.4% 56.9% 59.9% 63.4% 52.4% 64.3% 55.3%
部活やサークルの連絡 56.5% 56.2% 52.4% 59.2% 58.6% 56.6% 55.6% 51.5% 60.7% 59.2%
授業やゼミの情報共有 59.7% 57.3% 53.2% 66.5% 61.4% 60.0% 58.2% 52.4% 66.8% 62.6%
バイトの連絡や情報共有 54.3% 52.4% 43.6% 63.5% 57.0% 52.7% 51.9% 44.0% 60.5% 52.2%
ご両親や保護者と連絡 67.3% 61.2% 61.8% 75.7% 71.7% 62.3% 59.3% 52.5% 70.7% 68.3%
著名人の情報を得る 5.4% 5.6% 4.3% 5.5% 6.7% 6.0% 6.4% 3.4% 7.8% 5.6%
最新のニュースを見る 19.8% 15.3% 14.8% 27.2% 22.2% 19.3% 14.8% 13.2% 26.1% 25.8%
就活にむけ人脈を探す 4.3% 6.5% 2.9% 3.4% 3.7% 4.4% 5.8% 3.8% 3.7% 3.8%
趣味で誰かとつながる 5.2% 6.9% 4.5% 3.9% 5.5% 5.7% 6.5% 6.2% 5.1% 4.5%
該当しない 1.7% 2.1% 2.8% 0.9% 0.9% 2.4% 2.8% 3.9% 1.1% 1.3%

D) Instagram 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
商品やサービスの情報収集 23.4% 17.2% 10.2% 37.2% 29.7% 15.5% 10.2% 4.9% 28.0% 18.9%
自らの情報発信 27.1% 27.8% 15.1% 35.7% 26.9% 22.3% 21.7% 10.8% 32.7% 20.9%
きれいな写真を残す 39.4% 37.1% 25.5% 51.9% 41.1% 34.9% 33.4% 17.6% 49.2% 37.4%
楽しい思い出を残す 40.8% 36.7% 23.7% 56.6% 44.7% 34.6% 32.7% 16.4% 49.7% 38.5%
友人との情報伝達 17.7% 17.9% 11.5% 22.7% 16.8% 11.5% 10.7% 6.5% 16.0% 11.9%
友人との関係維持 19.3% 18.7% 12.1% 25.7% 18.9% 14.0% 13.5% 7.7% 19.7% 13.6%
部活やサークルの連絡 2.1% 3.5% 1.2% 1.8% 1.1% 1.1% 1.8% 0.4% 1.3% 0.4%
授業やゼミの情報共有 1.7% 2.8% 1.0% 1.6% 0.6% 1.0% 1.4% 0.5% 1.3% 0.2%
バイトの連絡や情報共有 0.9% 1.5% 0.5% 0.7% 0.5% 0.7% 0.9% 0.5% 1.0% 0.1%
ご両親や保護者と連絡 1.1% 1.9% 1.0% 0.5% 1.1% 0.6% 1.0% 0.6% 0.6% 0.1%
著名人の情報を得る 25.5% 21.9% 12.3% 37.8% 29.7% 18.3% 12.4% 6.8% 30.7% 24.8%
最新のニュースを見る 6.7% 7.0% 4.0% 8.5% 6.8% 4.1% 4.5% 1.4% 6.0% 3.4%
就活にむけ人脈を探す 2.3% 3.7% 1.3% 2.3% 0.6% 1.3% 1.8% 0.5% 1.6% 0.7%
趣味で誰かとつながる 17.4% 17.4% 11.3% 22.2% 17.2% 13.0% 11.4% 6.1% 20.2% 12.6%
該当しない 34.1% 35.8% 54.3% 18.6% 29.5% 46.3% 47.2% 68.6% 29.3% 42.0%
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(13)LINEの利用開始時期を選択してください。使っていない場合は「利用したことはない」を選んでください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
小学6年生以前 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2%
中学1年生 2.5% 2.4% 3.3% 1.3% 2.5% 2.8% 1.7% 3.1% 1.4%
中学2年生 5.3% 4.7% 6.4% 2.5% 6.1% 7.3% 3.1% 6.9% 2.7%
中学3年生 20.2% 18.3% 22.3% 13.1% 22.8% 25.5% 15.9% 23.9% 14.1%
高校1年生 45.0% 45.0% 52.4% 35.4% 45.1% 48.7% 36.0% 50.6% 35.6%
高校2年生 8.2% 8.7% 5.5% 12.8% 7.5% 5.7% 11.8% 5.6% 12.5%
高校3年生 6.0% 6.5% 3.7% 10.1% 5.4% 3.3% 10.6% 3.5% 10.3%
大学1年生 9.7% 11.1% 4.1% 20.0% 8.0% 4.2% 17.5% 4.2% 19.2%
大学2年生 0.5% 0.6% 0.4% 0.8% 0.4% 0.2% 0.7% 0.3% 0.8%
大学3年生 0.7% 0.7% 0.2% 1.4% 0.8% 0.7% 0.9% 0.5% 1.2%
大学4年生 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.2% 0.1% 0.4% 0.1% 0.4%
大学院生 0.3% 0.4% 0.2% 0.6% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.5%
利用したことはない 0.3% 0.4% 0.4% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.4% 0.3%
覚えていない 0.6% 0.7% 0.5% 0.9% 0.5% 0.4% 0.7% 0.5% 0.9%
その他 0.0% 0.1% - 0.1% 0.0% - 0.1% - 0.1%

※LINE利用開始時期推移 全体
18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,924 4,640 4,656
中学3年生より前 3.5% 10.6% 28.3%
高校1年生 20.5% 42.4% 45.0%
高校2年生 22.5% 14.3% 8.2%
高校3年生 17.5% 9.1% 6.0%
大学1年生 27.7% 18.7% 9.7%
大学2年生 3.1% 1.7% 0.5%
大学3年生 1.5% 0.7% 0.7%
大学4年生 0.5% 0.3% 0.2%
大学院生 0.6% 0.4% 0.3%
利用したことはない 1.3% 1.1% 0.3%
その他 0.1% 0.3% 0.0%

男子計 文系男子 理系男子
18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,365 1,975 1,834 711 921 965 654 1,054 869
中学3年生より前 3.2% 9.6% 25.7% 4.5% 12.9% 32.3% 1.7% 5.6% 17.1%
高校1年生 18.4% 39.7% 45.0% 25.7% 50.4% 52.4% 9.8% 26.5% 35.4%
高校2年生 21.5% 14.0% 8.7% 26.4% 16.2% 5.5% 15.6% 11.3% 12.8%
高校3年生 16.7% 9.4% 6.5% 18.7% 7.2% 3.7% 14.4% 12.1% 10.1%
大学1年生 29.6% 21.5% 11.1% 19.1% 9.6% 4.1% 42.0% 36.2% 20.0%
大学2年生 3.6% 1.8% 0.6% 1.4% 0.9% 0.4% 6.3% 2.9% 0.8%
大学3年生 1.9% 0.9% 0.7% 1.0% 0.8% 0.2% 3.1% 1.0% 1.4%
大学4年生 0.6% 0.3% 0.2% 0.1% - 0.1% 1.2% 0.7% 0.3%
大学院生 0.9% 0.5% 0.4% - 0.3% 0.2% 2.0% 0.7% 0.6%
利用したことはない 1.8% 1.4% 0.4% 1.5% 1.1% 0.4% 2.1% 1.8% 0.3%
その他 0.1% 0.3% 0.1% - 0.5% - 0.3% - 0.1%

女子計 文系女子 理系女子
18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 2,559 2,665 2,822 1,715 1,773 2,003 844 892 819
中学3年生より前 3.9% 11.8% 31.7% 4.8% 13.4% 35.9% 1.7% 7.7% 20.9%
高校1年生 23.1% 45.8% 45.1% 25.9% 52.6% 48.7% 16.2% 28.8% 36.0%
高校2年生 24.0% 14.6% 7.5% 28.0% 15.1% 5.7% 14.0% 13.5% 11.8%
高校3年生 18.4% 8.6% 5.4% 19.5% 6.5% 3.3% 15.9% 13.8% 10.6%
大学1年生 25.1% 15.2% 8.0% 18.3% 9.2% 4.2% 41.7% 30.2% 17.5%
大学2年生 2.5% 1.5% 0.4% 1.2% 1.0% 0.2% 5.6% 2.7% 0.7%
大学3年生 0.9% 0.5% 0.8% 0.6% 0.3% 0.7% 1.7% 1.0% 0.9%
大学4年生 0.3% 0.2% 0.2% 0.1% - 0.1% 0.7% 0.8% 0.4%
大学院生 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% 0.5% - 0.2%
利用したことはない 0.6% 0.6% 0.3% 0.6% 0.6% 0.3% 0.7% 0.7% 0.1%
その他 0.2% 0.3% 0.0% 0.2% 0.2% - 0.1% 0.3% 0.1%
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(14)あなたがソーシャルメディア・SNSでつながっている友人・知人のおおよその合計数（重複は一人と考える）を教えてください。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
0人～9人 2.6% 3.2% 3.8% 1.7% 0.9% 2.5% 2.2% 4.2% 1.7% 1.6%
10人～99人 17.9% 17.4% 22.4% 14.7% 18.1% 20.2% 19.1% 25.0% 17.1% 21.1%
100人～199人 22.7% 22.2% 25.7% 20.5% 23.9% 23.3% 20.5% 27.0% 22.0% 25.9%
200人～299人 17.2% 15.3% 19.4% 16.5% 19.7% 16.3% 15.3% 15.3% 16.9% 19.6%
300人～399人 15.5% 16.0% 11.6% 17.7% 16.5% 14.5% 15.4% 11.6% 16.5% 12.9%
400人～499人 5.3% 4.0% 4.5% 6.8% 6.5% 6.2% 6.0% 5.5% 6.9% 6.2%
500人～999人 14.0% 16.0% 9.3% 16.9% 11.4% 12.6% 15.1% 7.7% 14.8% 10.5%
1,000人以上 4.7% 5.9% 3.2% 5.2% 3.2% 4.5% 6.4% 3.7% 4.0% 2.2%

平均（単位：人） 294.7 312.1 239.6 316.0 280.6 276.1 332.1 231.3 291.5 240.8

※SNSでつながっているおおよその数・年次推移 全体
18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,924 4,640 4,656
平均（単位：人） 257.4 276.1 294.7

文系男子 理系男子
18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 711 921 965 654 1,054 869
平均（単位：人） 298.4 332.1 312.1 209.5 231.3 239.6

文系女子 理系女子
18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,715 1,773 2,003 844 892 819
平均（単位：人） 270.7 291.5 316.0 224.0 240.8 280.6

(15)マッチングアプリを使って実際に人と会ったことはありますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
使ったことがあり実際に会ったことがある 7.7% 7.7% 8.0% 7.2% 7.8% 8.2% 7.0% 8.1% 7.2%
使ったことはあるが会ったことはない 7.7% 9.2% 10.2% 8.1% 5.7% 6.3% 4.3% 8.2% 6.8%
使ったことはない 84.6% 83.1% 81.9% 84.7% 86.4% 85.5% 88.8% 83.7% 86.1%

(16)マッチングアプリが原因でトラブルに巻き込まれたことはありますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
ある 0.4% 0.5% 0.4% 0.6% 0.3% 0.2% 0.5% 0.3% 0.5%
ない 99.6% 99.5% 99.6% 99.4% 99.7% 99.8% 99.5% 99.7% 99.5%

※実際に会ったことがある人のみで集計 20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 361 140 77 63 221 164 57 241 120
ある 3.0% 2.8% 2.6% 3.2% 3.1% 1.8% 7.0% 2.2% 4.4%
ない 97.0% 97.2% 97.4% 96.8% 96.9% 98.2% 93.0% 97.8% 95.6%
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(17)就職活動においてFacebookなどの実名を伴ったソーシャルメディア・SNSを、どの程度活用したいですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
積極的に活用したい 7.9% 12.3% 7.0% 5.2% 5.0% 8.2% 13.6% 7.0% 5.6% 3.7%
一定の範囲で活用したい 39.9% 45.4% 37.9% 39.1% 32.0% 42.3% 45.9% 43.9% 41.3% 32.5%
あまり活用したくない 41.2% 33.3% 43.0% 44.7% 48.4% 38.8% 31.2% 38.0% 42.4% 50.2%
絶対に活用したくない 11.1% 9.0% 12.1% 10.9% 14.7% 10.7% 9.3% 11.0% 10.7% 13.6%

※就職活動におけるSNS活用・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
積極的に活用したい 10.1% 7.1% 7.3% 8.2% 7.9%
一定の範囲で活用したい 43.8% 41.5% 42.1% 42.3% 39.9%
あまり活用したくない 38.2% 40.1% 39.5% 38.8% 41.2%
絶対に活用したくない 7.9% 11.3% 11.1% 10.7% 11.1%

文系男子 理系男子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 673 556 654 1,054 869
積極的に活用したい 14.7% 9.6% 12.0% 13.6% 12.3% 8.2% 4.9% 5.7% 7.0% 7.0%
一定の範囲で活用したい 46.3% 45.2% 45.0% 45.9% 45.4% 40.0% 37.2% 38.5% 43.9% 37.9%
あまり活用したくない 33.9% 36.4% 34.9% 31.2% 33.3% 42.2% 44.8% 41.6% 38.0% 43.0%
絶対に活用したくない 5.2% 8.8% 8.2% 9.3% 9.0% 9.7% 13.1% 14.2% 11.0% 12.1%

文系女子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003 696 667 844 892 819
積極的に活用したい 8.4% 7.4% 5.2% 5.6% 5.2% 5.7% 3.9% 4.7% 3.7% 5.0%
一定の範囲で活用したい 45.2% 43.1% 44.0% 41.3% 39.1% 41.2% 35.7% 37.3% 32.5% 32.0%
あまり活用したくない 37.1% 37.9% 39.6% 42.4% 44.7% 45.5% 46.6% 46.1% 50.2% 48.4%
絶対に活用したくない 9.3% 11.6% 11.2% 10.7% 10.9% 7.5% 13.8% 11.8% 13.6% 14.7%

◆就職活動でソーシャルメディアを「積極的に」又は「一定の範囲で活用したい」人のみ回答
(18)就職活動におけるソーシャルメディア・SNSの活用方法はどのようなものにするつもりですか。（複数回答)

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,138 557 390 888 303 2,240 548 537 832 323
企業ページを閲覧 81.8% 81.7% 80.8% 82.5% 82.8% 80.1% 81.4% 76.0% 82.0% 80.2%
コメントして自己アピール 16.8% 23.3% 13.6% 12.2% 13.2% 10.7% 13.7% 8.6% 10.2% 6.2%
人事担当者とつながる 29.6% 33.4% 30.5% 24.1% 29.0% 24.7% 29.4% 23.6% 21.9% 17.3%
OB・OGとつながる 31.9% 31.8% 33.3% 31.8% 29.7% 28.2% 29.4% 29.2% 25.5% 29.1%
就活仲間と情報交換 46.1% 46.9% 49.5% 42.7% 45.2% 46.8% 48.9% 46.6% 45.6% 43.0%
就職情報サイトに載っていない企業を探す 27.3% 26.9% 23.3% 29.4% 31.4% 25.4% 23.9% 22.0% 30.2% 25.4%
企業の最新情報を手に入れる 43.6% 39.7% 41.3% 47.9% 51.5% 40.7% 38.3% 36.5% 45.7% 46.1%
その他 0.4% 0.5% 0.3% 0.3% - 0.5% 0.5% 0.7% 0.1% 0.6%

◆就職活動でソーシャルメディアを「あまり活用したくない」又は「絶対に活用したくない」人のみ回答
(19)就職活動においてソーシャルメディア・SNSを活用したくない理由はなんですか。（複数回答)

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,518 408 479 1,115 516 2,400 373 517 941 569
プライベートなものなので見られたくないから 66.6% 61.5% 62.0% 71.3% 72.3% 69.1% 68.1% 64.8% 72.8% 69.6%
人事担当者に調べられたくないから 31.7% 27.9% 30.7% 35.0% 32.4% 38.1% 42.1% 32.3% 39.5% 37.8%
就職活動の為に自分を演出して書き込むのが面倒だから 24.6% 20.6% 28.2% 23.9% 26.7% 30.5% 28.4% 28.6% 33.2% 31.1%
情報の信用性が低いと感じるから 32.9% 29.7% 34.0% 33.1% 35.9% 32.7% 31.9% 34.0% 32.4% 32.7%
個人情報の管理に不安を感じるから 44.8% 35.5% 43.2% 50.8% 50.0% 44.4% 40.5% 38.3% 48.7% 51.1%
特に必要性やメリットを感じないから 33.8% 32.6% 36.1% 33.2% 33.1% 38.7% 37.3% 40.8% 38.2% 38.8%
そもそも使っていないので分からない 7.5% 6.9% 10.0% 6.4% 7.0% 7.9% 8.3% 10.6% 5.6% 7.9%
その他 1.4% 2.0% 2.1% 0.8% 0.4% 1.2% 1.1% 1.9% 1.0% 1.1%
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■3：インターネットの利用用途とコミュニケーションツール

(20)インターネットをどんなことに利用していますか。（複数回答）

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
ソーシャルメディア・SNSへの書き込みをする 53.7% 52.3% 47.5% 59.5% 54.8% 54.1% 51.9% 48.8% 61.0% 53.3%
写真、動画などのデータを共有する 54.3% 51.5% 49.8% 60.1% 55.6% 51.9% 49.9% 46.3% 58.2% 52.7%
検索サイトで調べものをする 82.4% 78.3% 81.8% 85.1% 86.6% 83.9% 80.3% 82.3% 86.6% 88.9%
Wikipediaなどから知識を得る 49.2% 46.7% 54.9% 46.7% 50.3% 48.4% 47.9% 52.9% 45.2% 48.5%
卒論や研究、レポートのための資料を探す 66.7% 60.7% 73.5% 65.3% 71.7% 65.8% 60.8% 71.4% 65.1% 68.3%
交通手段や地図を調べる 76.2% 69.4% 75.6% 81.6% 80.6% 75.7% 69.3% 73.6% 81.4% 81.6%
知りたいことを質問する 21.6% 25.6% 20.6% 20.2% 16.7% 16.9% 20.4% 15.2% 15.6% 15.0%
ニュースを見る 61.9% 62.4% 64.2% 61.1% 58.6% 61.6% 62.5% 61.6% 60.7% 61.7%
コラムや小説、有名人のブログを読む 22.5% 20.1% 19.3% 26.7% 24.5% 19.9% 16.6% 15.7% 24.8% 24.7%
チケット、旅行などの予約・手配 53.5% 44.8% 47.8% 63.4% 61.7% 51.0% 44.5% 43.1% 60.6% 59.2%
スケジュール管理 27.5% 28.3% 25.8% 28.7% 25.9% 23.6% 24.4% 24.5% 23.6% 20.0%
チャット 19.8% 21.3% 16.7% 22.1% 16.2% 14.5% 15.2% 12.8% 16.3% 11.4%
ゲーム 41.8% 45.3% 47.9% 35.1% 37.6% 40.5% 40.3% 42.2% 40.8% 36.9%
買い物をする 54.7% 50.6% 55.5% 57.4% 56.4% 53.2% 50.8% 51.4% 56.6% 54.0%
小遣い管理、預貯金管理、投資 12.2% 12.6% 12.3% 12.4% 10.3% 11.1% 11.1% 10.5% 11.6% 11.2%
音楽のダウンロード 38.9% 39.1% 39.1% 40.5% 33.6% 29.1% 31.5% 24.9% 32.3% 23.7%
動画を見る 64.6% 61.1% 69.3% 65.5% 61.5% 66.0% 65.5% 66.4% 66.2% 65.6%
新たに知り合った人の情報を検索する 7.8% 7.6% 8.2% 7.8% 7.3% 8.5% 9.7% 8.3% 8.3% 6.3%
その他 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.4% 0.3% 0.5% 0.2% 0.2% 0.1%
利用しない 0.3% 0.3% 0.6% 0.1% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.1%

インターネットの用途の数平均 8.2 7.8 8.1 8.4 8.1

(21)あなたはインターネットで「ものを売ったこと」がありますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
売ったことがある 35.5% 33.0% 37.2% 27.7% 38.5% 40.1% 34.7% 38.6% 30.1%
売ったことはない 64.5% 67.0% 62.8% 72.3% 61.5% 59.9% 65.3% 61.4% 69.9%

※売ったことがある人が売ったことがあるもの（複数回答） 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 1,687 600 359 241 1,087 803 284 1,162 525
衣類 48.5% 40.5% 42.1% 37.8% 57.1% 56.7% 58.5% 49.7% 45.9%
アクセサリー 16.6% 13.7% 14.5% 12.4% 19.8% 19.9% 19.4% 17.3% 15.2%
時計 7.6% 11.0% 12.8% 7.9% 3.9% 4.2% 2.8% 8.4% 5.9%
財布 5.9% 7.2% 9.2% 3.7% 4.5% 5.0% 3.2% 7.0% 3.5%
香水 4.7% 3.9% 5.0% 2.1% 5.4% 5.7% 4.6% 5.4% 3.1%
化粧品 12.1% 1.3% 1.4% 1.2% 23.7% 23.3% 25.0% 12.8% 10.6%
その他ファッション関連用品 10.2% 7.7% 6.1% 10.4% 13.0% 12.2% 15.1% 9.3% 12.2%
キッチン用品 2.1% 2.7% 3.3% 1.7% 1.4% 1.5% 1.1% 2.4% 1.4%
インテリア用品 6.3% 6.5% 7.0% 5.8% 6.1% 5.4% 8.1% 6.1% 6.7%
その他雑貨 12.9% 8.2% 7.0% 10.4% 17.9% 18.2% 17.3% 12.8% 13.1%
本・漫画等の読み物 42.6% 39.9% 40.4% 39.0% 45.6% 46.1% 44.4% 43.3% 41.1%
CD/DVD 23.3% 20.0% 19.8% 20.3% 27.0% 27.5% 25.4% 23.8% 22.3%
ゲーム関連 23.8% 35.2% 33.7% 37.8% 11.5% 10.5% 14.4% 21.6% 28.6%
楽器 2.4% 3.5% 3.6% 3.3% 1.1% 1.0% 1.4% 2.3% 2.6%
美術品 1.0% 1.7% 1.9% 1.2% 0.2% 0.1% 0.4% 1.0% 0.9%
家電 6.6% 9.9% 8.4% 12.4% 3.1% 2.9% 3.9% 5.5% 9.1%
スポーツ用品 9.8% 14.5% 15.9% 12.0% 4.8% 5.1% 3.9% 10.3% 8.8%
チケット関連 11.4% 9.5% 9.2% 10.0% 13.5% 13.2% 14.4% 11.3% 11.7%
自分で作ったハンドメイド商品 2.6% 2.1% 2.8% 0.8% 3.2% 3.0% 3.9% 2.9% 2.0%
その他 3.5% 3.3% 2.8% 4.1% 3.8% 3.9% 3.5% 3.3% 3.9%
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(22)友人との主なコミュニケーションツールを選択してください。

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
電話 1.0% 1.9% 0.3% 0.7% 0.9% 1.0% 1.8% 1.1% 0.3% 0.1%
メール 0.9% 0.7% 1.3% 0.8% 0.6% 1.0% 0.7% 1.7% 0.8% 0.8%
Facebook（Messenger含む） 0.4% 0.5% 0.5% 0.2% 0.2% 0.4% 0.7% 0.6% 0.1% 0.2%
Twitter 2.5% 2.9% 2.5% 2.4% 2.0% 2.4% 2.2% 2.8% 2.6% 1.8%
LINE 93.4% 91.5% 93.2% 94.7% 95.2% 94.0% 93.4% 92.1% 95.3% 96.2%
Skype 0.1% 0.3% - 0.0% - 0.4% 0.3% 0.6% 0.2% 0.4%
ハングアウト 0.4% 0.5% 0.7% 0.1% - 0.2% 0.2% 0.4% - 0.1%
Slack 0.1% 0.1% 0.3% - - 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% -
WeChat（微信）＊ 0.8% 1.1% 0.6% 0.7% 0.5% - - - - -
Discord＊ 0.1% 0.2% 0.2% - - - - - - -
その他 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.6% 0.6% 0.5% 0.7% 0.6% 0.3%

※主なコミュニケーションツール年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

メール（携帯・PC・フリーメール含む） 41.2% 16.2% 7.5% 8.6% 5.7% 1.0% 0.9%
Twitter 7.2% 4.6% 3.2% 2.8% 3.6% 2.4% 2.5%
LINE 39.7% 73.9% 85.3% 86.2% 88.1% 94.0% 93.4%

(23)メールは毎日チェックしますか。チェックする方はいつごろチェックすることが最も多いですか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
メールは見ない 1.2% 1.3% 1.3% 1.3% 1.0% 1.1% 0.7% 1.2% 1.1%
毎日はチェックしない 13.0% 14.1% 16.7% 10.8% 11.7% 12.4% 9.9% 14.6% 10.5%
朝チェックする 11.8% 12.2% 10.2% 14.8% 11.3% 10.4% 13.4% 10.3% 14.4%
昼チェックする 6.6% 6.7% 6.5% 6.9% 6.6% 6.4% 7.0% 6.5% 6.9%
夕方チェックする 5.8% 4.5% 4.6% 4.5% 7.5% 7.2% 8.2% 5.9% 5.7%
夜チェックする 10.2% 9.5% 11.1% 7.5% 11.1% 11.2% 10.7% 11.1% 8.6%
メールが来るたびにチェックする 48.1% 48.3% 46.5% 50.6% 47.7% 48.1% 46.8% 47.3% 49.3%
その他 3.3% 3.3% 3.1% 3.6% 3.2% 3.1% 3.3% 3.1% 3.5%

■4：情報源としてのメディア、社会問題、サークル、楽しみ、ストレス、現在の住まい

(24)情報源として最も利用しているメディアはどれですか。
20年卒 19年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
インターネット 85.3% 83.6% 88.5% 84.4% 85.7% 82.2% 80.3% 84.1% 82.7% 82.2%
テレビ 11.9% 11.2% 9.2% 14.1% 13.1% 13.1% 12.2% 11.4% 14.4% 15.4%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 0.7% 1.1% 0.8% 0.3% 0.4% 1.0% 1.3% 1.2% 0.5% 0.8%
新聞 1.3% 2.6% 0.7% 0.7% 0.5% 2.1% 3.5% 1.8% 1.6% 0.8%
本（雑誌、書籍など） 0.9% 1.5% 0.8% 0.5% 0.4% 1.6% 2.7% 1.5% 0.8% 0.9%

※最も利用しているメディア年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 5,700 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
インターネット 73.5% 77.5% 79.6% 81.4% 83.0% 82.2% 85.3%
テレビ 17.7% 16.4% 15.4% 13.9% 12.6% 13.1% 11.9%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 0.7% 0.4% 0.6% 0.4% 0.9% 1.0% 0.7%
新聞 6.3% 4.5% 3.0% 3.3% 2.5% 2.1% 1.3%
本（雑誌、書籍など） 1.8% 1.2% 1.4% 1.0% 1.0% 1.6% 0.9%

(25)情報源として最も信頼度が高いメディアはどれですか。
20年卒 19年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
インターネット 21.4% 26.2% 27.4% 14.2% 15.9% 18.4% 22.4% 24.0% 11.8% 13.3%
テレビ 19.6% 21.3% 15.7% 21.5% 18.4% 13.8% 14.1% 12.1% 15.4% 12.4%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 1.4% 2.3% 1.2% 1.0% 0.9% 1.7% 2.0% 1.9% 1.2% 1.8%
新聞 33.6% 29.8% 26.0% 42.1% 36.3% 36.8% 37.0% 25.5% 45.2% 37.8%
本（雑誌、書籍など） 23.9% 20.3% 29.8% 21.1% 28.6% 29.4% 24.5% 36.4% 26.3% 34.6%

※最も信頼度の高いメディア年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 5,700 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
インターネット 21.8% 19.5% 16.1% 18.4% 16.4% 18.4% 21.4%
テレビ 13.2% 15.4% 15.7% 15.2% 18.9% 13.8% 19.6%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 1.0% 0.9% 1.3% 0.8% 1.3% 1.7% 1.4%
新聞 49.2% 46.8% 44.6% 45.6% 41.5% 36.8% 33.6%
本（雑誌、書籍など） 14.8% 17.4% 22.3% 20.1% 22.0% 29.4% 23.9%
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(26)以下に挙げる社会問題のうち、興味があるものをすべて選んでください。（複数回答）

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
国際政治問題・民主化運動 26.9% 32.6% 27.6% 24.5% 17.0% 32.2% 37.1% 34.5% 30.2% 20.5%
貧困・食糧危機 21.4% 20.4% 19.7% 23.5% 22.3% 26.4% 24.2% 21.7% 31.2% 29.3%
伝染病対策 10.4% 8.0% 15.0% 5.9% 19.0% 14.4% 8.0% 19.3% 11.6% 27.2%
憲法改正 17.6% 21.6% 19.7% 14.6% 11.1% 22.4% 28.0% 23.0% 18.5% 17.3%
安全保障 17.4% 21.1% 22.9% 12.2% 10.5% 26.3% 31.7% 30.1% 21.4% 17.6%
治安維持・テロ対策 24.3% 28.0% 26.4% 22.2% 16.7% 32.5% 35.6% 33.0% 31.1% 27.2%
格差社会 26.8% 29.5% 23.5% 29.5% 20.0% 29.3% 32.8% 22.5% 35.0% 20.4%
高齢化社会・介護問題 34.8% 33.6% 34.6% 34.8% 37.7% 39.0% 38.3% 36.3% 39.5% 44.4%
少子化・働く女性支援 43.0% 32.4% 27.7% 59.0% 59.0% 47.0% 36.8% 30.5% 64.7% 61.2%
地域振興・地元の活性化 25.2% 29.6% 21.5% 25.1% 21.6% 27.6% 30.6% 21.8% 31.1% 23.2%
地球温暖化 32.4% 28.2% 40.6% 28.4% 37.4% 30.5% 26.9% 38.4% 25.5% 36.1%
原発問題 14.4% 14.1% 20.8% 10.5% 12.8% 19.0% 17.7% 25.9% 14.8% 18.8%
景気動向・国際市場動向 25.5% 29.6% 33.5% 17.8% 18.9% 31.0% 36.7% 37.6% 23.0% 23.4%
非正規社員・労働問題 32.3% 35.9% 30.6% 32.9% 25.2% 29.2% 32.5% 25.0% 32.1% 22.5%
LGBT 22.4% 16.3% 11.7% 35.8% 25.0% 19.3% 14.8% 8.7% 32.9% 18.2%
フェイクニュース・デマ＊ 15.4% 17.5% 15.9% 14.5% 11.5% - - - - -
いじめ・教育問題＊ 29.5% 26.9% 23.7% 36.6% 29.4% - - - - -
外国人労働・移民問題＊ 22.9% 25.1% 19.4% 27.0% 14.2% - - - - -
上記のようなことには全く興味がない 4.6% 4.0% 6.6% 3.1% 6.1% 3.8% 1.8% 5.2% 3.9% 5.4%

興味がある数平均 4.4 4.5 4.4 4.6 4.1 4.3 4.3 4.1 4.4 4.1

※興味ある社会問題の推移 文系男子 理系男子
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 500 711 921 965 556 654 1,054 869
国際政治問題・民主化運動 41.4% 40.5% 37.1% 32.6% 38.1% 36.2% 34.5% 27.6%
貧困・食糧危機 27.2% 28.4% 24.2% 20.4% 28.4% 24.3% 21.7% 19.7%
伝染病対策 8.4% 13.1% 8.0% 8.0% 25.5% 17.3% 19.3% 15.0%
憲法改正 31.2% 31.8% 28.0% 21.6% 22.5% 22.9% 23.0% 19.7%
安全保障 39.0% 33.6% 31.7% 21.1% 34.2% 30.7% 30.1% 22.9%
治安維持・テロ対策 - - 35.6% 28.0% - - 33.0% 26.4%
格差社会 39.0% 39.7% 32.8% 29.5% 24.8% 24.9% 22.5% 23.5%
高齢化社会・介護問題 42.6% 44.6% 38.3% 33.6% 37.8% 41.0% 36.3% 34.6%
少子化・働く女性支援 37.0% 40.4% 36.8% 32.4% 27.5% 31.3% 30.5% 27.7%
地域振興・地元の活性化 34.8% 33.8% 30.6% 29.6% 28.1% 21.4% 21.8% 21.5%
地球温暖化 33.0% 30.1% 26.9% 28.2% 45.1% 44.5% 38.4% 40.6%
原発問題 22.4% 23.2% 17.7% 14.1% 34.4% 30.3% 25.9% 20.8%
景気動向・国際市場動向 44.6% 38.0% 36.7% 29.6% 38.5% 38.5% 37.6% 33.5%
非正規社員・労働問題 37.6% 34.3% 32.5% 35.9% 22.3% 25.7% 25.0% 30.6%
LGBT 11.8% 11.1% 14.8% 16.3% 4.7% 6.4% 8.7% 11.7%
フェイクニュース・デマ＊ - - - 17.5% - - - 15.9%
いじめ・教育問題＊ - - - 26.9% - - - 23.7%
外国人労働・移民問題＊ - - - 25.1% - - - 19.4%
上記のようなことには全く興味がない 1.2% 3.2% 1.8% 4.0% 5.2% 4.6% 5.2% 6.6%

文系女子 理系女子
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,627 1,715 1,773 2,003 667 844 892 819
国際政治問題・民主化運動 34.5% 31.4% 30.2% 24.5% 24.1% 24.5% 20.5% 17.0%
貧困・食糧危機 34.4% 34.1% 31.2% 23.5% 34.5% 33.9% 29.3% 22.3%
伝染病対策 13.3% 13.4% 11.6% 5.9% 33.6% 35.1% 27.2% 19.0%
憲法改正 24.0% 21.8% 18.5% 14.6% 16.6% 16.5% 17.3% 11.1%
安全保障 29.3% 23.7% 21.4% 12.2% 24.3% 18.2% 17.6% 10.5%
治安維持・テロ対策 - - 31.1% 22.2% - - 27.2% 16.7%
格差社会 36.0% 38.5% 35.0% 29.5% 25.0% 27.3% 20.4% 20.0%
高齢化社会・介護問題 44.1% 43.9% 39.5% 34.8% 53.2% 52.3% 44.4% 37.7%
少子化・働く女性支援 67.5% 68.5% 64.7% 59.0% 66.0% 66.8% 61.2% 59.0%
地域振興・地元の活性化 35.3% 33.4% 31.1% 25.1% 28.2% 26.4% 23.2% 21.6%
地球温暖化 31.6% 31.5% 25.5% 28.4% 41.8% 39.9% 36.1% 37.4%
原発問題 21.6% 18.5% 14.8% 10.5% 23.7% 24.2% 18.8% 12.8%
景気動向・国際市場動向 25.3% 23.3% 23.0% 17.8% 24.6% 23.9% 23.4% 18.9%
非正規社員・労働問題 35.9% 34.6% 32.1% 32.9% 22.3% 23.3% 22.5% 25.2%
LGBT 18.9% 23.8% 32.9% 35.8% 9.4% 13.2% 18.2% 25.0%
フェイクニュース・デマ＊ - - - 14.5% - - - 11.5%
いじめ・教育問題＊ - - - 36.6% - - - 29.4%
外国人労働・移民問題＊ - - - 27.0% - - - 14.2%
上記のようなことには全く興味がない 2.0% 3.5% 3.9% 3.1% 2.4% 4.0% 5.4% 6.1%
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20年卒ライフスタイル調査

(27)IoTという言葉、意味を知っていますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
知っている 54.5% 56.0% 70.0% 45.6% 43.3% 52.1% 56.4% 67.3% 39.4% 42.7%
知らない 45.5% 44.0% 30.0% 54.4% 56.7% 47.9% 43.6% 32.7% 60.6% 57.3%

※Iotの意味を知っている割合・年次推移 全体
18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,924 4,640 4,656
知っている 40.9% 52.1% 54.5%

文系男子 理系男子
18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 711 921 965 654 1,054 869
知っている 46.1% 56.4% 56.0% 53.8% 67.3% 70.0%

文系女子 理系女子
18年卒 19年卒 20年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,715 1,773 2,003 844 892 819
知っている 29.9% 39.4% 45.6% 28.0% 42.7% 43.3%

(28)あなたはサークルや部活動に所属していますか。所属している方はそのサークルや部活動の種類を選択してください。
（複数所属している方は最も多く活動に参加しているものを選択）

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
サークル・部活動には所属していない 37.2% 34.2% 39.4% 39.0% 36.1% 35.8% 33.8% 37.3% 35.8% 38.1%
体育会の部活動・サークル 25.3% 33.0% 27.2% 18.0% 20.9% 24.5% 28.9% 28.3% 18.2% 21.5%
体育会以外のスポーツ系のサークル 5.8% 6.7% 7.0% 4.5% 4.5% 6.0% 7.5% 7.4% 3.9% 4.8%
ダンス・舞踊系（バレエ・サンバ・よさこいなど） 2.8% 1.8% 1.6% 4.4% 3.8% 2.6% 1.5% 1.6% 4.2% 2.8%
音楽系（吹奏楽・軽音楽・合唱など） 7.4% 5.1% 7.0% 9.2% 9.6% 7.1% 4.8% 6.4% 8.6% 10.3%
芸術系(美術・写真・演劇・映画など) 2.2% 2.1% 1.3% 2.9% 2.3% 2.8% 2.8% 2.1% 3.2% 2.9%
福祉・ボランティア系(地域行事参加・町おこしなど) 3.4% 2.5% 1.4% 5.4% 4.3% 4.9% 4.8% 2.8% 7.0% 4.0%
マスコミ系（放送・新聞・広告など） 1.1% 1.6% 0.5% 1.3% 0.5% 1.4% 2.0% 0.7% 1.9% 0.6%
伝統文化系（書道・華道・茶道・落語・囲碁・将棋など） 1.0% 0.5% 0.7% 1.3% 2.0% 1.0% 0.8% 0.5% 1.2% 2.4%
漫画・アニメ・ゲーム系 1.1% 1.5% 1.0% 0.9% 1.0% 1.1% 1.2% 1.6% 0.8% 0.7%
就活・ビジネス系 0.5% 0.7% 0.3% 0.4% 0.2% 0.5% 0.8% - 0.7% 0.2%
語学・留学・国際交流系 1.3% 1.1% 1.0% 1.8% 0.7% 2.0% 2.1% 0.8% 3.2% 1.1%
イベント・旅行・企画系 1.5% 1.8% 1.3% 1.6% 1.0% 2.1% 2.4% 1.6% 2.5% 1.5%
文学・学術・人文・社会学系 1.3% 2.5% 0.6% 1.1% 0.6% 1.3% 1.6% 1.1% 1.4% 0.9%
生物系（動物・農業・ガーデニングなど）＊ 0.6% 0.2% 0.8% 0.1% 2.7% - - - - -
天文系＊ 0.3% 0.1% 0.7% 0.2% 0.5% - - - - -
ものづくり系(機械・ロボット・プログラミングなど) 1.1% 0.2% 3.7% 0.1% 1.0% 1.2% 0.2% 3.4% 0.3% 1.1%
料理・調理系（パン・お菓子作りなど） 0.5% 0.1% 0.6% 0.3% 1.7% 0.5% 0.3% - 0.7% 1.1%
学園祭・大学祭・文化祭などの実行委員会 2.5% 2.2% 1.6% 3.3% 3.3% 2.8% 2.7% 2.8% 3.1% 2.7%
学生自治会・学友会＊ 1.3% 1.0% 0.9% 1.8% 1.6% - - - - -
上記のいずれにも当てはまらない 1.6% 1.2% 1.5% 1.9% 1.7% 2.4% 2.0% 1.8% 3.1% 3.3%

サークル所属率 62.8% 65.8% 60.6% 61.0% 63.9% 64.2% 66.2% 62.7% 64.2% 61.9%

スポーツ・運動系（ダンス含む） 33.9% 41.5% 35.8% 26.9% 29.2% 33.1% 37.9% 37.3% 26.3% 29.1%
上記以外のサークルに所属 28.9% 24.3% 24.8% 34.1% 34.7% 31.1% 28.3% 25.4% 37.9% 32.8%

※サークル所属率の推移 全体
15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
サークル所属率 61.8% 66.6% 64.6% 65.6% 64.2% 62.8%
スポーツ・運動系（ダンス含む） 31.1% 31.4% 30.9% 32.7% 33.1% 33.9%
上記以外のサークルに所属 30.7% 35.2% 33.7% 32.9% 31.1% 28.9%
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20年卒ライフスタイル調査

(29)あなたが観戦に行ったことがあるスポーツをすべて選択してください。（複数回答）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
観戦に行ったことはない 19.7% 15.6% 13.2% 18.8% 24.8% 24.5% 25.6% 18.8% 21.1%
野球 60.3% 65.7% 66.9% 64.1% 53.4% 54.9% 49.7% 60.9% 59.2%
サッカー 37.6% 43.5% 45.4% 41.2% 30.1% 31.6% 26.4% 38.5% 36.2%
ラグビー 7.8% 9.5% 10.6% 8.1% 5.8% 6.4% 4.3% 8.5% 6.8%
アメリカンフットボール 3.6% 3.5% 4.6% 2.2% 3.7% 4.4% 1.8% 4.5% 2.1%
テニス 8.4% 8.1% 7.3% 9.1% 8.9% 9.0% 8.7% 8.1% 8.9%
バトミントン 4.9% 4.2% 4.1% 4.4% 5.7% 6.1% 4.9% 5.1% 4.5%
スカッシュ 0.3% 0.4% 0.4% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.3%
卓球 4.9% 5.6% 6.0% 5.2% 4.0% 3.9% 4.3% 5.0% 4.9%
ゴルフ 1.4% 1.6% 2.3% 0.8% 1.2% 1.2% 1.1% 1.7% 0.9%
バレーボール 10.7% 8.4% 9.5% 7.0% 13.6% 14.0% 12.8% 11.8% 9.0%
ビーチバレー 0.6% 0.5% 0.6% 0.3% 0.7% 0.8% 0.4% 0.7% 0.4%
バスケットボール 15.4% 15.4% 16.5% 13.9% 15.5% 16.2% 13.6% 16.4% 13.8%
スピードスケート 0.5% 0.7% 1.1% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.7% 0.2%
フィギュアスケート 1.7% 1.0% 1.3% 0.5% 2.6% 2.5% 2.7% 1.9% 1.2%
スキー、スノボ 1.2% 1.5% 1.1% 2.1% 0.7% 0.7% 0.6% 0.9% 1.6%
カーリング 0.3% 0.5% 0.6% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.4% 0.2%
スケートボード 0.3% 0.4% 0.5% 0.3% 0.0% 0.0% - 0.3% 0.2%
相撲 2.1% 2.4% 2.8% 1.8% 1.7% 1.9% 1.3% 2.3% 1.7%
柔道 1.9% 2.6% 2.6% 2.5% 1.2% 1.2% 1.0% 1.9% 2.0%
プロレス、総合格闘技 2.0% 2.9% 4.0% 1.4% 0.9% 1.0% 0.5% 2.5% 1.1%
空手 3.0% 3.3% 3.5% 3.1% 2.5% 2.6% 2.3% 3.1% 2.8%
ボクシング、キックボクシング 0.9% 1.3% 2.0% 0.3% 0.4% 0.5% - 1.2% 0.2%
剣道 4.2% 4.9% 5.4% 4.3% 3.3% 3.3% 3.2% 4.3% 3.9%
フェンシング 0.4% 0.4% 0.7% - 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 0.2%
陸上競技 10.8% 12.1% 12.3% 11.9% 9.0% 9.2% 8.5% 10.8% 10.7%
マラソン、駅伝 11.9% 11.4% 11.8% 10.9% 12.5% 13.0% 11.4% 12.4% 11.1%
体操、新体操 2.1% 1.3% 1.3% 1.2% 3.2% 3.7% 2.0% 2.5% 1.4%
スポーツクライミング 0.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.3%
ダンス 6.6% 3.7% 3.9% 3.3% 10.3% 11.4% 7.6% 7.7% 4.8%
水泳 6.4% 6.3% 6.1% 6.6% 6.5% 6.6% 6.3% 6.4% 6.5%
サーフィン 0.3% 0.4% 0.6% 0.2% 0.2% 0.2% - 0.4% 0.2%
自転車競技 0.8% 1.2% 1.3% 0.9% 0.3% 0.2% 0.5% 0.8% 0.8%
BMX 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.2% 0.2%
カーレース、バイクレース 1.8% 2.7% 1.6% 4.1% 0.7% 0.7% 0.7% 1.2% 3.0%
エアレース 0.2% 0.3% 0.5% 0.1% 0.0% 0.0% - 0.3% 0.1%
eスポーツ 0.7% 1.0% 1.1% 0.8% 0.3% 0.2% 0.5% 0.7% 0.7%
その他 2.9% 2.5% 3.0% 2.0% 3.3% 3.4% 3.1% 3.2% 2.3%
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20年卒ライフスタイル調査

(30)あなたの人生において優先度の高いものから２つを選んでください。（２つ選択）

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
仕事 19.8% 22.7% 22.6% 15.1% 19.0% 24.4% 29.5% 28.5% 16.8% 22.6%
家族 44.6% 38.5% 38.6% 51.5% 54.2% 45.2% 41.3% 39.8% 51.5% 49.9%
友情 26.2% 26.2% 23.6% 28.6% 25.4% 24.1% 24.8% 19.8% 26.1% 25.9%
恋愛 15.6% 18.0% 14.8% 14.7% 12.9% 14.2% 16.3% 14.9% 12.7% 11.4%
自分 26.8% 25.2% 24.7% 29.7% 27.6% 25.9% 23.8% 23.3% 29.9% 26.3%
プライド 1.9% 2.9% 2.0% 1.0% 1.6% 2.1% 2.5% 2.8% 1.4% 1.6%
周りの評価 3.4% 3.5% 3.9% 2.9% 3.2% 4.7% 4.9% 5.2% 4.4% 4.1%
お金 24.8% 27.8% 25.1% 23.0% 21.4% 22.0% 23.5% 22.5% 20.6% 20.7%
趣味 21.4% 19.4% 26.2% 20.3% 19.9% 22.0% 19.1% 25.9% 22.0% 21.4%
遊び・息抜き 15.5% 15.8% 18.5% 13.2% 14.8% 15.4% 14.4% 17.3% 14.6% 15.9%

※優先度の高いもの年次推移 全体
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,350 3,924 4,640 4,656
仕事 31.8% 24.4% 24.4% 19.8%
家族 54.2% 43.0% 45.2% 44.6%
友情 19.4% 23.9% 24.1% 26.2%
恋愛 13.3% 17.1% 14.2% 15.6%
自分 22.0% 27.8% 25.9% 26.8%
プライド 1.9% 2.2% 2.1% 1.9%
周りの評価 3.4% 3.8% 4.7% 3.4%
お金 18.4% 21.0% 22.0% 24.8%
趣味 22.9% 22.4% 22.0% 21.4%
遊び・息抜き 12.7% 14.4% 15.4% 15.5%

男子計 女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,056 1,365 1,975 1,834 2,294 2,559 2,665 2,822
仕事 36.6% 28.7% 29.1% 22.6% 25.9% 18.8% 18.4% 16.2%
家族 50.7% 35.7% 40.6% 38.5% 59.9% 52.5% 51.0% 52.3%
友情 16.6% 22.9% 22.6% 25.1% 23.0% 25.2% 26.1% 27.7%
恋愛 13.4% 18.5% 15.7% 16.6% 12.5% 15.4% 12.4% 14.2%
自分 19.9% 27.3% 23.6% 25.0% 24.8% 28.4% 28.9% 29.1%
プライド 2.7% 2.4% 2.6% 2.5% 1.0% 2.0% 1.4% 1.2%
周りの評価 3.5% 4.1% 5.0% 3.7% 3.4% 3.4% 4.3% 3.0%
お金 19.3% 21.6% 23.0% 26.6% 16.3% 20.2% 20.7% 22.5%
趣味 24.4% 23.3% 22.1% 22.4% 21.0% 21.2% 21.8% 20.2%
遊び・息抜き 13.0% 15.5% 15.7% 17.0% 12.2% 12.9% 15.0% 13.6%
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20年卒ライフスタイル調査

(31)あなたは今何に楽しさを感じていますか。（複数回答）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
SNS(instagram、Twitterなど)に投稿する 10.1% 8.5% 10.5% 6.1% 12.1% 13.0% 10.0% 11.7% 7.4%
SNS(instagram、Twitterなど)を見る 30.0% 23.0% 24.5% 21.1% 38.8% 39.4% 37.2% 32.0% 26.6%
SNS（Twitter、LINEなど）で話す 17.1% 15.6% 17.8% 12.8% 19.1% 19.5% 17.9% 18.7% 14.5%
会って話す 50.2% 44.2% 44.0% 44.4% 57.7% 58.0% 57.1% 51.0% 48.7%
勉強 12.7% 14.1% 13.6% 14.8% 10.8% 10.4% 11.8% 12.0% 13.8%
ゼミ・研究活動 13.3% 14.4% 12.4% 16.8% 12.1% 11.1% 14.4% 11.8% 16.0%
サークル・部活動 22.3% 24.4% 28.2% 19.4% 19.6% 19.9% 19.0% 24.0% 19.3%
サークル・部活動以外のスポーツ 4.4% 5.8% 5.8% 5.8% 2.6% 2.6% 2.7% 4.2% 4.7%
ドライブ、ツーリング 8.6% 10.7% 9.5% 12.2% 5.9% 5.6% 6.6% 7.6% 10.3%
アウトドアアクティビティ 6.1% 6.9% 5.7% 8.4% 5.1% 4.6% 6.1% 5.2% 7.6%
旅行 31.9% 25.9% 25.7% 26.1% 39.5% 40.4% 37.0% 33.1% 29.8%
アルバイト 19.5% 16.5% 18.3% 14.0% 23.2% 22.9% 24.1% 20.6% 17.4%
インターンシップ、就職活動 5.9% 6.5% 6.9% 6.0% 5.1% 5.2% 5.0% 6.1% 5.7%
読書 16.0% 16.1% 15.4% 17.0% 15.9% 15.6% 16.6% 15.5% 16.9%
映画鑑賞 26.4% 23.2% 21.5% 25.4% 30.5% 31.3% 28.4% 26.4% 26.5%
音楽鑑賞 32.2% 27.0% 26.1% 28.1% 38.7% 39.3% 37.2% 32.7% 31.2%
創作活動 5.8% 5.2% 5.1% 5.3% 6.6% 6.9% 5.9% 6.0% 5.5%
テレビ 18.5% 15.8% 16.3% 15.2% 21.9% 22.2% 21.4% 19.2% 17.3%
ゲーム 27.1% 33.6% 30.7% 37.3% 18.9% 17.7% 21.7% 24.2% 32.0%
コレクション 2.6% 3.0% 2.7% 3.3% 2.0% 1.6% 3.2% 2.1% 3.3%
ペットと遊ぶこと 8.0% 5.5% 6.3% 4.5% 11.1% 11.6% 10.0% 9.0% 6.4%
食事 31.4% 24.2% 25.3% 22.8% 40.6% 39.2% 44.2% 32.3% 30.1%
飲み会 18.7% 18.2% 19.2% 16.9% 19.4% 19.1% 20.1% 19.1% 18.0%
お茶会 3.3% 1.0% 1.2% 0.7% 6.1% 5.8% 7.0% 3.5% 2.8%
カラオケ 19.2% 17.6% 18.0% 17.1% 21.2% 21.2% 21.1% 19.6% 18.5%
料理 9.0% 6.4% 5.8% 7.1% 12.2% 10.8% 15.8% 8.3% 10.1%
睡眠 28.5% 20.6% 20.9% 20.3% 38.3% 38.2% 38.6% 29.6% 26.5%
ボランティア活動 2.4% 1.7% 2.2% 1.2% 3.2% 3.5% 2.3% 2.8% 1.5%
ショッピング 20.6% 12.5% 13.7% 10.9% 30.8% 32.1% 27.5% 22.9% 16.6%
メイク・化粧 12.5% 0.3% 0.2% 0.5% 28.0% 29.2% 24.9% 14.7% 8.8%
美容（ネイル、エステ、散髪等） 7.8% 1.0% 1.2% 0.7% 16.4% 17.4% 13.9% 9.4% 5.2%
お金を貯めること 13.0% 11.1% 11.1% 11.2% 15.4% 16.0% 13.8% 13.6% 12.1%
投資 1.1% 1.7% 1.3% 2.1% 0.5% 0.4% 0.5% 0.9% 1.5%
競馬・パチンコ・ギャンブル 1.6% 2.7% 3.4% 1.7% 0.3% 0.4% - 1.9% 1.1%
その他 4.3% 4.3% 4.4% 4.1% 4.4% 4.5% 4.0% 4.4% 4.1%
楽しさを感じるものはない 1.4% 2.0% 2.1% 1.8% 0.6% 0.7% 0.2% 1.4% 1.3%

楽しさを感じる項目数平均 5.7 4.7 4.8 4.6 6.4 6.4 6.3 5.9 5.4

(32)あなたは誰と一緒にいるときに最も楽しさを感じますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
大勢の友達と一緒にいるとき 9.2% 11.1% 10.9% 11.3% 6.9% 6.5% 8.1% 8.7% 10.2%
友達と2・3人でいるとき 45.1% 46.2% 47.3% 44.8% 43.8% 44.9% 41.1% 46.1% 43.5%
家族と一緒にいるとき 9.6% 5.8% 6.1% 5.3% 14.4% 14.8% 13.6% 10.5% 8.1%
彼氏彼女と一緒にいるとき 21.3% 20.2% 20.2% 20.1% 22.7% 21.4% 26.0% 20.8% 22.1%
先生、先輩など目上の人と一緒にいるとき 1.4% 1.7% 1.9% 1.5% 1.1% 1.0% 1.3% 1.4% 1.4%
アルバイト先の人と一緒にいるとき 1.3% 1.6% 1.5% 1.7% 1.0% 0.7% 1.6% 1.1% 1.7%
チームメイトと一緒にいるとき 1.6% 1.9% 2.2% 1.6% 1.1% 1.3% 0.6% 1.8% 1.3%
一人でいるとき 9.0% 9.9% 8.1% 12.2% 7.8% 8.0% 7.2% 8.0% 10.5%
その他 0.7% 0.6% 0.5% 0.8% 0.7% 0.8% 0.5% 0.7% 0.7%
楽しさを感じるときはない 0.8% 1.1% 1.5% 0.7% 0.4% 0.5% - 1.0% 0.5%
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(33)あなたは今何にストレスを感じていますか。あてはまるものをすべて選択してください。（複数回答）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
友人関係 17.0% 13.7% 15.0% 12.1% 21.2% 21.0% 21.9% 18.0% 15.4%
保護者 8.7% 6.0% 6.0% 6.1% 12.1% 12.4% 11.4% 9.2% 7.9%
恋愛 14.7% 13.8% 13.5% 14.2% 15.8% 16.4% 14.2% 15.0% 14.2%
教員・教授 8.0% 8.8% 6.2% 12.2% 6.9% 5.2% 11.2% 5.7% 11.9%
その他対人関係 11.0% 10.6% 10.7% 10.5% 11.5% 11.1% 12.5% 10.9% 11.1%
SNS(Twitter、instagramなど) 3.3% 2.5% 2.7% 2.3% 4.4% 4.6% 3.8% 3.7% 2.8%
勉強 25.6% 25.1% 22.9% 28.0% 26.3% 25.0% 29.5% 24.0% 28.5%
ゼミ・研究活動 22.8% 22.5% 17.9% 28.4% 23.2% 21.7% 27.0% 19.8% 27.9%
アルバイト 21.1% 18.7% 20.3% 16.6% 24.1% 26.6% 18.1% 23.4% 17.1%
金銭問題 23.7% 21.8% 22.1% 21.5% 26.2% 27.6% 22.7% 24.8% 21.9%
就職活動 54.2% 48.2% 48.7% 47.6% 61.7% 63.5% 57.3% 56.1% 50.9%
サークル・部活動 7.8% 7.0% 9.1% 4.3% 8.8% 10.1% 5.6% 9.6% 4.7%
健康状態 12.1% 10.4% 10.3% 10.6% 14.3% 14.9% 12.8% 12.6% 11.3%
通学（時間や混雑度） 15.4% 14.2% 16.4% 11.4% 17.0% 17.6% 15.6% 17.0% 12.8%
社会的事件 3.3% 3.6% 3.9% 3.1% 2.9% 3.2% 2.1% 3.6% 2.8%
気温や気象変化 11.4% 9.4% 9.4% 9.3% 13.9% 13.6% 14.7% 11.5% 11.1%
騒音 4.1% 4.0% 3.9% 4.1% 4.2% 4.3% 3.9% 4.1% 4.1%
自分自身 16.8% 14.7% 14.6% 14.8% 19.5% 19.5% 19.7% 17.0% 16.5%
その他 1.4% 1.3% 1.0% 1.7% 1.4% 1.2% 1.8% 1.1% 1.8%
ストレスはない 7.4% 9.1% 10.3% 7.6% 5.2% 5.0% 5.6% 7.6% 6.9%

ストレス源の数平均 2.9 2.6 2.6 2.6 3.2 3.2 3.1 3.0 2.8

(34)「授業以外」で友人と過ごす事が最も多い場所を選択してください。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
自分の家 9.7% 13.0% 9.3% 7.5% 7.7% 9.0% 11.0% 9.9% 7.7% 5.7%
友人の家 4.7% 5.8% 6.8% 2.8% 2.7% 4.8% 5.0% 6.7% 3.2% 4.6%
ファミリーレストラン・ファストフード店 4.9% 5.6% 3.9% 5.5% 3.8% 4.5% 6.3% 2.6% 4.5% 3.7%
カフェ 7.7% 3.4% 1.8% 16.1% 9.2% 7.1% 4.0% 1.8% 14.0% 8.5%
学校（学内ラウンジ） 20.2% 19.9% 13.8% 24.2% 23.1% 19.0% 19.4% 12.1% 24.5% 17.6%
学校（教室や図書館） 12.1% 11.6% 9.3% 14.5% 12.7% 11.4% 11.5% 7.2% 14.7% 11.5%
研究室 10.8% 2.1% 27.3% 2.0% 22.1% 12.3% 2.3% 31.8% 2.4% 22.4%
部活の活動場所・部室・サークルの部屋 9.6% 14.1% 7.8% 8.2% 5.1% 10.9% 14.9% 8.3% 9.5% 9.6%
専用の施設 0.8% 1.2% 0.9% 0.5% - 1.1% 1.5% 1.4% 0.7% 0.4%
繁華街・居酒屋 7.4% 8.4% 6.3% 7.9% 6.0% 9.1% 10.7% 7.1% 10.0% 7.1%
屋外 4.3% 6.2% 4.5% 3.0% 2.3% 4.2% 6.4% 4.1% 2.8% 2.5%
その他 1.3% 1.3% 1.5% 1.4% 0.7% 0.7% 0.7% 0.7% 0.7% 0.7%
友人とあまりすごさない 6.5% 7.4% 6.7% 6.3% 4.6% 5.9% 6.3% 6.4% 5.3% 5.6%

(35)「授業以外」で友人と過ごす時に最もよくすることを選択してください。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
話す 55.2% 49.7% 49.0% 62.8% 62.0% 56.1% 49.8% 52.5% 63.1% 61.8%
食事をする 17.7% 16.6% 12.9% 22.0% 19.4% 17.6% 16.1% 13.1% 21.4% 20.5%
酒を飲む 6.7% 8.5% 9.1% 4.1% 4.2% 8.0% 11.5% 9.8% 4.4% 4.7%
ゲームをする 4.1% 6.0% 7.9% 0.5% 1.0% 3.4% 4.3% 6.8% 0.8% 1.0%
スマートフォンでコミュニケーション 1.5% 2.1% 1.2% 1.2% 1.2% 1.5% 2.0% 1.2% 1.5% 0.8%
本を読む 0.4% 0.7% 0.7% 0.0% 0.2% 0.4% 0.7% 0.2% 0.2% 0.3%
テレビを見る 0.4% 0.7% 0.1% 0.2% 0.6% 0.3% 0.3% 0.4% 0.1% 0.3%
スポーツ（運動）をする 3.4% 5.8% 3.8% 1.6% 1.2% 3.5% 6.5% 3.3% 1.7% 1.0%
運動以外の共通の趣味 0.9% 0.6% 1.8% 0.4% 0.9% 1.2% 1.5% 1.9% 0.6% 0.6%
買い物をする 0.8% 0.8% 0.7% 0.9% 0.6% 0.9% 0.9% 0.7% 1.1% 0.6%
習い事をする 0.0% - - 0.1% - 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% -
勉強や課題をする 3.0% 1.8% 5.5% 1.5% 4.9% 2.4% 0.9% 4.5% 1.5% 4.4%
その他 1.0% 1.2% 1.5% 0.6% 0.5% 0.5% 0.8% 0.7% 0.2% 0.3%
友人とあまりすごさない 4.7% 5.4% 5.8% 3.6% 3.3% 4.1% 4.7% 4.8% 3.2% 3.7%
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(36)現在自宅住まいですか、一人暮らしですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
自宅(両親または保護者と同居） 59.3% 63.1% 45.3% 68.6% 53.7% 58.8% 62.9% 45.3% 67.5% 54.1%
アパート・マンションで一人暮らし 35.6% 29.7% 49.7% 27.6% 42.5% 36.2% 32.6% 48.8% 27.9% 41.1%
親戚・知人宅 0.9% 0.9% 1.0% 0.6% 1.2% 1.1% 0.8% 1.2% 1.0% 1.7%
寮（共同生活） 3.5% 5.7% 3.2% 2.2% 1.8% 3.1% 3.5% 3.7% 2.8% 2.0%
シェアハウス 0.7% 0.5% 0.7% 0.9% 0.7% 0.8% 0.3% 1.0% 0.8% 1.0%

※一人暮らしの割合年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒
全体 34.4% 36.8% 36.7% 36.6% 35.4% 36.2% 35.6%
文系男子 31.9% 36.4% 32.9% 34.6% 32.5% 32.6% 29.7%
理系男子 46.4% 48.8% 51.9% 51.6% 48.3% 48.8% 49.7%
文系女子 26.1% 25.9% 27.0% 25.6% 24.7% 27.9% 27.6%
理系女子 39.5% 42.7% 41.8% 40.8% 42.3% 41.1% 42.5%

(37)就職した後は自宅住まい希望ですか、一人暮らし希望ですか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
自宅(両親または保護者と同居） 23.5% 17.7% 19.6% 15.2% 30.9% 33.1% 25.3% 26.4% 18.6%
アパート・マンションで一人暮らし 59.1% 62.7% 62.1% 63.5% 54.6% 52.7% 59.2% 57.4% 62.1%
親戚・知人宅 0.7% 1.0% 0.9% 1.0% 0.4% 0.4% 0.4% 0.7% 0.8%
寮（共同生活） 1.8% 2.3% 1.5% 3.5% 1.2% 1.0% 1.5% 1.2% 2.8%
シェアハウス 1.2% 1.1% 1.1% 1.0% 1.4% 1.3% 1.6% 1.2% 1.2%
その他 1.1% 0.9% 1.0% 0.7% 1.4% 1.5% 1.1% 1.3% 0.8%
特に希望はない 12.5% 14.3% 13.8% 15.1% 10.2% 9.9% 11.0% 11.9% 13.7%

20年卒

※現在自宅か、一人暮らしか別、就職後の希望 全体 男子計 女子計

↓就職後＼現在→ 自宅
一人
暮らし

自宅
一人
暮らし

自宅
一人
暮らし

回答数 2,817 1,620 1,003 719 1,814 901
自宅(両親または保護者と同居） 34.3% 12.0% 23.4% 10.3% 40.4% 13.3%
アパート・マンションで一人暮らし 48.7% 74.1% 56.4% 72.6% 44.4% 75.2%
親戚・知人宅 0.1% 0.9% 0.2% 1.1% 0.1% 0.7%
寮（共同生活） 1.3% 1.7% 1.7% 2.4% 1.1% 1.2%
シェアハウス 1.1% 0.9% 0.6% 0.8% 1.4% 1.0%
その他 0.9% 1.4% 0.4% 1.1% 1.2% 1.6%
特に希望はない 13.5% 9.1% 17.2% 11.7% 11.5% 7.0%

【文理男女別データ】17Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

■5：アルバイトについて

(38)大学生になったらやりたいと思っていたアルバイトは何ですか。（複数回答）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
飲食・フード 43.9% 36.5% 37.3% 35.6% 53.3% 51.2% 58.5% 44.3% 43.4%
コンビニ 6.9% 7.8% 7.8% 7.8% 5.8% 5.4% 6.8% 6.6% 7.5%
スーパー 5.3% 6.1% 6.3% 5.8% 4.4% 4.3% 4.4% 5.3% 5.3%
アパレル・雑貨販売 13.7% 8.4% 9.7% 6.8% 20.4% 22.2% 16.0% 16.0% 9.9%
その他販売・接客 6.0% 5.7% 6.6% 4.5% 6.4% 7.0% 5.0% 6.8% 4.7%
ホテル 6.3% 4.5% 5.6% 3.1% 8.6% 9.7% 5.6% 7.7% 4.0%
パチンコ 1.0% 1.4% 1.7% 1.2% 0.4% 0.4% 0.4% 1.1% 0.9%
カラオケ・ネットカフェ 4.4% 5.3% 6.0% 4.5% 3.1% 3.0% 3.3% 4.5% 4.1%
イベント 9.6% 8.3% 8.1% 8.6% 11.1% 11.1% 11.2% 9.6% 9.5%
映画館・遊園地・テーマパーク 17.2% 12.4% 14.1% 10.2% 23.2% 24.9% 19.2% 19.5% 13.3%
その他アミューズメント 2.9% 2.5% 2.3% 2.9% 3.3% 3.4% 3.1% 2.9% 2.9%
教育（塾講師・家庭教師） 15.3% 15.3% 12.0% 19.6% 15.3% 13.1% 20.8% 12.6% 20.0%
介護 0.5% 0.3% - 0.6% 0.7% 0.6% 1.0% 0.3% 0.7%
保育 1.7% 1.2% 1.5% 0.8% 2.3% 2.3% 2.4% 1.9% 1.4%
警備 0.9% 1.4% 1.7% 1.2% 0.2% 0.2% 0.1% 1.0% 0.8%
清掃 1.2% 1.1% 0.7% 1.6% 1.2% 1.4% 0.9% 1.1% 1.4%
ドライバー 1.0% 1.6% 1.3% 2.0% 0.2% 0.1% 0.2% 0.7% 1.4%
軽作業 2.8% 3.0% 2.2% 4.1% 2.5% 2.2% 3.1% 2.2% 3.8%
製造 0.7% 0.8% 0.2% 1.6% 0.5% 0.2% 1.0% 0.2% 1.4%
オフィスワーク 2.7% 2.0% 2.3% 1.7% 3.6% 4.2% 2.1% 3.2% 1.8%
建築・土木 0.8% 1.2% 0.1% 2.5% 0.3% 0.0% 0.9% 0.1% 2.0%
スポーツジム 5.2% 6.3% 7.7% 4.6% 3.9% 4.1% 3.2% 5.9% 4.1%
その他 2.3% 2.1% 1.8% 2.5% 2.5% 2.6% 2.3% 2.2% 2.5%
やりたいと思っていたアルバイトはない 20.2% 25.8% 23.5% 28.7% 13.2% 12.9% 14.0% 18.2% 23.7%

(39)あなたは定期的なアルバイトをしていますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
はい 78.4% 81.9% 67.7% 83.9% 77.2% 75.6% 77.7% 65.8% 83.0% 71.6%
いいえ 21.6% 18.1% 32.3% 16.1% 22.8% 24.4% 22.3% 34.2% 17.0% 28.4%

※アルバイトをしている割合年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒
全体 71.3% 68.6% 70.6% 69.7% 72.7% 75.6% 78.4%
文系男子 71.8% 70.6% 72.6% 71.6% 77.2% 77.7% 81.9%
理系男子 59.0% 56.2% 57.8% 57.0% 58.9% 65.8% 67.7%
文系女子 80.8% 77.4% 79.9% 79.2% 81.8% 83.0% 83.9%
理系女子 70.4% 65.4% 66.8% 64.9% 68.2% 71.6% 77.2%
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(40)アルバイトによる収入（定期的なもの以外も含む）は1ヶ月平均でいくらですか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
0円 15.1% 17.0% 12.5% 22.8% 12.7% 11.0% 16.8% 11.8% 20.8%
1円以上1万円未満 13.0% 12.3% 12.7% 11.7% 13.9% 14.8% 11.7% 13.8% 11.7%
1万円以上2万円未満 3.8% 3.7% 2.5% 5.3% 4.0% 2.8% 7.0% 2.6% 5.9%
2万円以上3万円未満 5.7% 5.4% 4.0% 7.1% 6.1% 4.7% 9.8% 4.4% 8.0%
3万円以上4万円未満 9.8% 9.0% 7.6% 10.8% 10.8% 9.4% 14.2% 8.5% 12.0%
4万円以上5万円未満 8.6% 8.6% 9.3% 7.6% 8.7% 8.6% 8.9% 9.0% 8.0%
5万円以上6万円未満 12.9% 12.2% 13.2% 11.0% 13.8% 14.3% 12.6% 13.7% 11.6%
6万円以上7万円未満 8.2% 8.8% 9.1% 8.4% 7.4% 8.5% 4.4% 8.8% 7.0%
7万円以上8万円未満 6.9% 6.7% 8.2% 4.7% 7.3% 7.8% 6.0% 8.0% 5.1%
8万円以上9万円未満 9.0% 9.0% 10.8% 6.7% 9.0% 10.7% 4.8% 10.7% 6.0%
9万円以上10万円未満 2.1% 2.3% 3.2% 1.2% 1.8% 2.1% 1.0% 2.7% 1.1%
10万円以上 4.8% 5.0% 6.8% 2.6% 4.5% 5.2% 2.9% 6.0% 2.7%

平均（単位：円） 39,562 39,258 45,061 32,813 39,760 42,731 32,492 43,489 32,657

定期的なアルバイトをしている 47,593 49,415 52,884 44,755 46,506 49,169 39,428 50,357 41,995
定期的なアルバイトをしていない 8,886 8,562 9,747 7,824 9,175 9,246 9,052 9,422 8,315

(41)あなたはアルバイトで稼いだお金を何に使っていますか。（複数回答）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,690 1,378 790 588 2,312 1,680 632 2,470 1,220
ふだんの食事 62.7% 63.0% 62.5% 63.8% 62.2% 62.8% 60.8% 62.7% 62.7%
交際（飲み会等を含む） 61.0% 55.8% 55.3% 56.5% 67.1% 67.8% 65.0% 61.6% 59.6%
ショッピング 58.1% 50.4% 51.9% 48.0% 67.2% 68.6% 63.4% 60.4% 53.7%
美容（エステ、ネイル、散髪等） 25.0% 11.9% 11.9% 11.9% 40.3% 42.0% 35.9% 27.2% 20.8%
日用品 33.2% 28.4% 25.7% 32.7% 38.7% 39.1% 37.7% 32.5% 34.5%
彼氏・彼女・友達等へのプレゼント 30.0% 25.8% 24.8% 27.2% 34.9% 34.6% 35.8% 29.8% 30.4%
家賃、水道光熱費、通信費 15.2% 16.7% 15.4% 18.5% 13.5% 13.0% 14.9% 14.2% 17.2%
学習、資格取得、運転免許取得 14.6% 13.0% 13.4% 12.4% 16.5% 17.4% 14.2% 15.4% 13.1%
部活・サークル 21.6% 21.1% 22.8% 18.4% 22.2% 22.7% 20.9% 22.7% 19.3%
車、バイク関連 7.1% 10.7% 8.9% 13.4% 3.0% 2.0% 5.7% 5.4% 10.6%
アウトドアアクティビティ 7.5% 9.4% 8.5% 10.7% 5.4% 4.9% 6.8% 6.7% 9.3%
旅行 33.9% 26.4% 25.2% 28.2% 42.6% 43.3% 40.8% 34.4% 32.9%
映画、音楽 28.6% 26.0% 25.1% 27.4% 31.7% 32.6% 29.3% 28.9% 28.1%
創作活動 2.5% 2.5% 2.9% 1.9% 2.6% 2.7% 2.4% 2.8% 2.1%
ゲーム 13.5% 19.3% 18.9% 20.1% 6.6% 6.1% 7.9% 12.4% 15.6%
コレクション 4.3% 4.6% 4.2% 5.3% 4.0% 4.0% 3.8% 4.1% 4.7%
投資 1.6% 2.4% 3.0% 1.5% 0.5% 0.5% 0.5% 1.8% 1.1%
借金返済 2.3% 2.7% 3.4% 1.5% 1.9% 2.0% 1.7% 2.7% 1.6%
親に渡す 3.2% 3.5% 3.8% 3.1% 2.9% 3.2% 2.1% 3.5% 2.7%
使わずに貯める 15.1% 14.1% 13.4% 15.1% 16.2% 15.8% 17.4% 14.6% 16.0%
ギャンブル（パチンコ・競馬等） 2.0% 3.6% 4.7% 1.9% 0.2% 0.2% 0.2% 2.4% 1.2%
その他 4.0% 2.9% 2.5% 3.4% 5.4% 5.7% 4.7% 4.1% 3.9%
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◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(42)今、実際にやっている定期的なアルバイトは何ですか。（複数回答)

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,690 790 588 1,680 632 3,521 716 694 1,472 639
飲食・フード系（レストラン、料理店など） 24.6% 23.8% 22.3% 26.1% 26.9% 23.0% 22.8% 20.5% 24.7% 23.6%
飲食・フード系（カフェ、ファーストフード、宅配など） 13.1% 10.1% 9.5% 17.8% 14.1% 11.4% 9.2% 6.5% 16.3% 12.4%
飲食・フード系（居酒屋、バー、カラオケなど） 10.1% 9.7% 10.7% 10.5% 9.3% 9.7% 9.9% 9.8% 9.1% 10.3%
食品製造・販売（弁当、惣菜、菓子、ベーカリーなど） 4.8% 3.8% 1.5% 6.8% 7.8% 3.9% 1.8% 1.7% 6.6% 5.9%
店舗販売系（コンビニ、スーパー、量販店など） 18.4% 22.5% 17.0% 16.3% 15.3% 17.0% 22.3% 16.1% 13.9% 13.6%
店舗販売系（アパレル、服飾など） 4.7% 4.6% 2.2% 6.8% 3.8% 3.4% 3.5% 1.9% 4.5% 3.1%
店舗販売系（上記以外、ガソリンスタンドなど） 2.7% 3.9% 3.1% 1.8% 1.6% 5.1% 3.8% 4.0% 7.1% 4.5%
店舗接客（クリーニング、ネットカフェ、レンタル、受付など） 2.6% 2.5% 1.9% 3.1% 2.7% 2.1% 1.8% 1.7% 2.6% 2.3%
教育系（家庭教師、塾講師、インストラクター、試験監督など） 16.5% 12.5% 21.8% 14.8% 22.5% 17.6% 15.4% 24.2% 14.7% 20.0%
事務・オフィスワーク・クリエイティブ系 3.4% 2.5% 2.0% 5.4% 2.5% 4.1% 3.2% 3.5% 5.5% 3.8%
医療・福祉・保育系 1.6% 1.0% 0.9% 2.6% 1.9% 1.8% 0.8% 1.2% 2.8% 3.0%
サービス系（ホテル、結婚式場など） 3.5% 2.7% 3.2% 3.9% 5.2% 2.9% 2.4% 2.2% 3.9% 2.3%
サービス系（スポーツ、レジャー、アミューズメントなど） 5.3% 6.3% 4.9% 5.2% 3.2% 4.6% 6.1% 3.0% 4.2% 4.7%
新聞配達、清掃、建設、警備、街頭配布など 1.0% 1.3% 1.5% 0.6% 0.3% 1.1% 1.1% 1.9% 0.7% 0.6%
テレアポ、営業など 0.7% 0.6% 0.2% 1.1% 0.8% 0.6% 0.6% 0.7% 0.6% 0.3%
工場作業、倉庫内作業（棚卸、梱包など） 1.4% 1.8% 2.6% 0.6% 0.8% 1.5% 2.4% 2.2% 0.7% 0.6%
配送、宅配、郵便配達、引越、ドライバーなど 1.1% 2.0% 1.7% 0.2% - 0.9% 1.7% 1.4% - 0.3%
理美容・エステなど 0.2% - 0.2% 0.4% 0.3% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.5%
イベントスタッフなど 3.4% 3.5% 3.6% 3.1% 4.0% 3.2% 3.4% 2.6% 3.5% 3.0%
大学の助手、TA、図書館、事務など 4.5% 2.0% 9.5% 3.0% 7.0% 5.7% 2.8% 13.1% 3.0% 7.5%
マスコミ系（テレビ、ラジオ、広告など） 0.6% 0.5% 0.2% 1.0% 0.5% 1.1% 1.4% 0.1% 1.6% 0.5%
その他 3.1% 3.0% 5.1% 2.6% 1.4% 2.6% 2.4% 3.2% 2.4% 3.1%

〇やりたいと思っていたアルバイト別やっているアルバイト
※着色は「希望通りのアルバイトをしている」組み合わせ
↓やっている＼やりたいと思っていた→

飲食・
フード

コンビニ スーパー
アパレル

・
雑貨販売

ホテル イベント

映画館・
遊園地・
テーマ
パーク

教育
（塾講師・
家庭教師）

スポーツ
ジム

ない

回答数 1,856 229 187 636 275 376 733 575 188 561
飲食・フード系（レストラン、料理店など） 33.9% 20.1% 18.7% 27.0% 29.8% 27.9% 25.4% 16.5% 26.1% 16.0%
飲食・フード系（カフェ、ファーストフード、宅配など） 19.2% 10.9% 11.2% 17.9% 16.4% 15.4% 14.2% 8.2% 11.2% 8.0%
飲食・フード系（居酒屋、バー、カラオケなど） 12.7% 8.3% 4.8% 12.6% 14.2% 13.6% 11.3% 9.0% 18.1% 7.0%
食品製造・販売（弁当、惣菜、菓子、ベーカリーなど） 6.7% 3.5% 5.9% 5.5% 4.0% 6.4% 5.9% 5.2% 6.4% 3.7%
店舗販売系（コンビニ、スーパー、量販店など） 12.8% 39.7% 41.7% 12.4% 14.5% 17.8% 16.2% 12.7% 12.2% 27.5%
店舗販売系（アパレル、服飾など） 3.6% 1.7% 3.2% 16.8% 3.3% 4.8% 5.2% 3.5% 6.4% 3.9%
店舗販売系（上記以外、ガソリンスタンドなど） 1.3% 3.1% 2.7% 1.9% 1.8% 3.2% 3.5% 1.6% 2.1% 3.0%
店舗接客（クリーニング、ネットカフェ、レンタル、受付など） 1.8% 2.2% 2.1% 2.7% 1.5% 2.7% 3.0% 1.4% 0.5% 4.1%
教育系（家庭教師、塾講師、インストラクター、試験監督など） 14.5% 12.7% 9.6% 11.2% 12.7% 10.4% 15.0% 49.6% 13.3% 13.4%
事務・オフィスワーク・クリエイティブ系 3.8% 3.9% 2.1% 2.7% 4.0% 5.1% 4.5% 4.7% 2.7% 3.4%
医療・福祉・保育系 1.4% 1.7% 2.7% 1.6% 1.8% 1.3% 1.6% 2.3% 1.6% 2.0%
サービス系（ホテル、結婚式場など） 3.9% 3.1% 4.3% 5.7% 14.2% 3.7% 4.9% 2.6% 3.7% 3.4%
サービス系（スポーツ、レジャー、アミューズメントなど） 4.5% 3.5% 4.3% 3.3% 5.8% 3.7% 9.0% 4.2% 15.4% 5.0%
新聞配達、清掃、建設、警備、街頭配布など 1.0% 1.3% 1.1% 0.5% 0.4% 1.3% 1.5% 0.2% 1.1% 0.2%
イベントスタッフなど 3.1% 2.6% 4.8% 4.2% 5.5% 12.2% 5.3% 2.6% 7.4% 2.1%
大学の助手、TA、図書館、事務など 3.6% 2.6% 3.7% 2.8% 3.6% 4.0% 4.6% 5.7% 4.3% 7.0%
マスコミ系（テレビ、ラジオ、広告など） 0.8% 0.4% 0.5% 0.3% 1.1% 0.8% 1.1% 0.7% 0.5% 0.4%
その他 1.9% 2.6% 1.1% 3.0% 4.0% 3.5% 2.3% 1.9% 1.1% 3.7%

〇やっているアルバイト別やりたいと思っていたアルバイト
※着色は「今やっているアルバイトを希望していた」組み合わせ
↓やりたいと思っていた＼やっている→

レストラン
料理店
など

カフェ、
ファースト
フードなど

居酒屋、
バー、

カラオケ
など

コンビニ
スーパー

など

アパレル
服飾など

教育系
事務・

オフィス
ワーク系

ホテル、
結婚式場

など

スポーツ
レジャー

など

イベント
スタッフ

など

回答数 927 524 375 648 187 617 138 138 187 126
飲食・フード 68.0% 67.9% 62.9% 36.6% 35.3% 43.6% 51.4% 52.2% 44.4% 45.2%
コンビニ 5.0% 4.8% 5.1% 14.0% 2.1% 4.7% 6.5% 5.1% 4.3% 4.8%
スーパー 3.8% 4.0% 2.4% 12.0% 3.2% 2.9% 2.9% 5.8% 4.3% 7.1%
アパレル・雑貨販売 18.6% 21.8% 21.3% 12.2% 57.2% 11.5% 12.3% 26.1% 11.2% 21.4%
その他販売・接客 4.9% 5.2% 4.3% 9.3% 10.2% 2.6% 7.2% 10.9% 2.7% 11.1%
ホテル 8.8% 8.6% 10.4% 6.2% 4.8% 5.7% 8.0% 28.3% 8.6% 11.9%
パチンコ 1.0% 0.4% 1.1% 0.8% 1.1% 0.5% 1.4% 0.7% 2.1% 2.4%
カラオケ・ネットカフェ 3.9% 4.6% 5.3% 3.7% 2.7% 2.1% 4.3% 5.1% 4.3% 7.1%
イベント 11.3% 11.1% 13.6% 10.3% 9.6% 6.3% 13.8% 10.1% 7.5% 36.5%
映画館・遊園地・テーマパーク 20.1% 19.8% 22.1% 18.4% 20.3% 17.8% 23.9% 26.1% 35.3% 31.0%
その他アミューズメント 2.9% 4.2% 3.7% 2.9% 1.6% 2.9% 2.9% 4.3% 5.3% 7.9%
教育（塾講師・家庭教師） 10.2% 9.0% 13.9% 11.3% 10.7% 46.2% 19.6% 10.9% 12.8% 11.9%
介護 0.8% 0.2% 0.5% 0.9% 0.5% 0.3% - 0.7% 0.5% 1.6%
保育 2.0% 0.6% 1.3% 2.2% 2.1% 2.3% 0.7% 5.1% 2.7% 5.6%
軽作業 1.4% 1.7% 0.5% 2.9% 0.5% 1.9% 3.6% 2.9% 0.5% 4.0%
製造 0.8% 0.6% 0.8% 0.2% - 0.5% - 0.7% 0.5% 2.4%
オフィスワーク 2.5% 2.7% 2.7% 2.8% 3.7% 2.6% 10.1% 4.3% 1.6% 4.0%
建築・土木 1.0% 0.8% 0.8% 0.2% 1.6% 0.8% 0.7% 0.7% - 2.4%
スポーツジム 5.3% 4.0% 9.1% 3.5% 6.4% 4.1% 3.6% 5.1% 15.5% 11.1%
その他 1.5% 1.5% 4.0% 2.0% 1.1% 2.8% 3.6% 1.4% 1.1% 4.8%
やりたいと思っていたアルバイトはない 9.7% 8.6% 10.4% 23.8% 11.8% 12.2% 13.8% 13.8% 15.0% 9.5%
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20年卒ライフスタイル調査

◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(43)現在アルバイトは週に何日程度していますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,690 790 588 1,680 632 3,521 716 694 1,472 639
週1日 9.7% 6.2% 16.5% 6.2% 16.9% 12.9% 9.2% 18.4% 9.3% 23.0%
週2日 25.1% 20.0% 30.4% 24.8% 30.1% 27.8% 24.4% 32.0% 25.4% 35.7%
週3日 37.0% 41.3% 31.3% 38.0% 32.6% 34.4% 38.1% 29.4% 37.4% 24.7%
週4日 20.4% 23.3% 15.6% 22.9% 14.2% 18.1% 19.6% 14.8% 21.2% 11.1%
週5日 5.6% 6.2% 4.3% 6.1% 5.2% 5.2% 6.6% 3.9% 5.2% 4.2%
週6日 1.4% 1.8% 0.9% 1.6% 0.8% 1.2% 1.5% 0.6% 1.4% 0.9%
毎日 0.8% 1.3% 1.0% 0.4% 0.2% 0.5% 0.6% 0.9% 0.2% 0.3%

平均（単位：日） 2.9 3.1 2.7 3.0 2.6 2.8 3.0 2.6 2.9 2.4

※週のアルバイト日数平均年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒
全体 2.5 2.5 2.9 2.9 2.9 2.8 2.9
文系男子 2.6 2.7 2.9 3.1 3.1 3.0 3.1
理系男子 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 2.6 2.7
文系女子 2.6 2.6 3.0 3.0 3.0 2.9 3.0
理系女子 2.3 2.3 2.6 2.5 2.5 2.4 2.6

◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(44)現在何か所のアルバイトを掛け持ちしていますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,690 1,378 790 588 2,312 1,680 632 2,470 1,220
1か所 70.7% 76.2% 76.8% 75.2% 64.3% 64.5% 63.8% 70.6% 70.9%
2か所 23.9% 19.7% 18.7% 21.1% 28.9% 29.4% 27.7% 24.1% 23.5%
3か所 4.7% 3.6% 3.8% 3.4% 6.0% 5.4% 7.4% 4.6% 4.9%
4か所 0.4% 0.2% 0.1% 0.3% 0.6% 0.6% 0.8% 0.4% 0.5%
5か所 0.2% 0.2% 0.4% - 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1%
6か所以上 0.1% 0.1% 0.1% - 0.0% - 0.2% 0.1% 0.1%

掛け持ちしている（2か所以上） 29.3% 23.8% 23.2% 24.8% 35.7% 35.5% 36.2% 29.4% 29.1%
平均（単位：か所） 1.4 1.3 1.3 1.3 1.4 1.4 1.5 1.4 1.4

※定期的にしているアルバイト別・掛け持ち割合
＋掛け持ち数平均＋他職種の掛け持ち割合

レストラン
料理店
など

カフェ、
ファースト
フードなど

居酒屋、
バー、

カラオケ
など

コンビニ
スーパー

など

アパレル
服飾など

教育系
事務・

オフィス
ワーク系

ホテル、
結婚式場

など

スポーツ
レジャー

など

イベント
スタッフ

など

回答数 927 524 375 648 187 617 138 138 187 126
掛け持ちしている（2か所以上） 41.9% 43.5% 50.9% 27.9% 41.7% 50.9% 61.6% 52.2% 42.2% 69.8%
平均掛け持ち数（単位：か所） 1.5 1.6 1.7 1.4 1.5 1.7 1.8 1.6 1.5 2.0

飲食・フード系（レストラン、料理店など） - 9.9% 13.9% 4.6% 10.2% 10.0% 13.8% 15.2% 8.0% 19.8%
飲食・フード系（カフェ、ファーストフード、宅配など） 5.6% - 8.3% 2.3% 7.0% 6.8% 7.2% 9.4% 6.4% 9.5%
飲食・フード系（居酒屋、バー、カラオケなど） 5.6% 5.9% - 3.2% 3.7% 3.4% 6.5% 6.5% 7.5% 15.1%
店舗販売系（コンビニ、スーパー、量販店など） 3.2% 2.9% 5.6% - 2.1% 7.0% 7.2% 9.4% 3.2% 11.9%
店舗販売系（アパレル、服飾など） 2.0% 2.5% 1.9% 0.6% - 2.4% 2.2% 1.4% 1.6% 4.8%
教育系（家庭教師、塾講師、インストラクター、試験監督など） 6.7% 8.0% 5.6% 6.6% 8.0% - 18.1% 3.6% 8.6% 15.1%
事務・オフィスワーク・クリエイティブ系 2.0% 1.9% 2.4% 1.5% 1.6% 4.1% - 2.2% 1.6% 6.3%
サービス系（ホテル、結婚式場など） 2.3% 2.5% 2.4% 2.0% 1.1% 0.8% 2.2% - 2.1% 0.8%
サービス系（スポーツ、レジャー、アミューズメントなど） 1.6% 2.3% 3.7% 0.9% 1.6% 2.6% 2.2% 2.9% - 4.8%
イベントスタッフなど 2.7% 2.3% 5.1% 2.3% 3.2% 3.1% 5.8% 0.7% 3.2% -

◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(45)あなたがアルバイトをしている時間は1週間の合計で何時間程度ですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,690 790 588 1,680 632 3,521 716 694 1,472 639
5時間未満 5.3% 2.9% 10.0% 3.5% 8.4% 7.1% 4.7% 10.7% 5.9% 10.3%
5時間以上10時間未満 17.4% 15.4% 21.3% 14.0% 24.8% 19.0% 14.7% 24.5% 16.0% 29.0%
10時間以上15時間未満 22.8% 19.9% 23.6% 23.6% 26.9% 23.9% 22.5% 24.5% 24.0% 26.4%
15時間以上20時間未満 25.0% 27.1% 20.9% 27.1% 20.3% 24.4% 25.6% 22.2% 26.8% 18.0%
20時間以上25時間未満 17.7% 20.5% 15.3% 18.5% 12.5% 16.3% 20.3% 12.1% 17.5% 10.0%
25時間以上30時間未満 5.6% 6.5% 4.1% 6.4% 3.5% 4.3% 5.2% 3.3% 4.7% 2.8%
30時間以上 6.3% 7.7% 4.8% 6.8% 3.6% 5.0% 7.1% 2.7% 5.1% 3.4%

平均（単位：時間） 15.4 16.7 13.8 16.2 13.0 14.3 16.3 12.7 15.0 12.1

※週のアルバイト時間平均年次推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒
全体 14.6 14.5 14.8 14.3 15.4
文系男子 15.0 15.6 16.6 16.3 16.7
理系男子 12.3 12.2 12.1 12.7 13.8
文系女子 16.0 15.5 15.7 15.0 16.2
理系女子 12.5 12.2 12.2 12.1 13.0
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◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(46)あなたは自分のアルバイトなどの収入から、毎月ご両親または保護者の方にお金を納めて（渡して）いますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,690 790 588 1,680 632 4,640 921 1,054 1,773 892
はい 10.7% 15.8% 9.2% 8.8% 5.2% 8.1% 12.6% 5.9% 7.2% 3.5%
いいえ 89.3% 84.2% 90.8% 91.2% 94.8% 91.9% 87.4% 94.1% 92.8% 96.5%

◆毎月お金を納めている人のみ回答
(47)そのお金は主にどういった名目で渡していますか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 360 179 125 54 181 148 33 273 87
自分の食費 6.2% 8.0% 9.6% 3.7% 2.8% 2.0% 6.1% 6.8% 4.3%
自分の生活費 18.2% 19.2% 21.6% 13.0% 16.0% 14.9% 21.2% 19.1% 15.0%
家族の生活費 7.4% 6.4% 4.0% 13.0% 9.4% 9.5% 9.1% 6.0% 12.0%
学費（奨学金返済含む） 25.4% 27.3% 26.4% 29.6% 21.6% 23.0% 15.2% 25.2% 26.0%
自動車関連費用（燃料費、維持費など） 5.6% 7.1% 5.6% 11.1% 2.8% 2.7% 3.0% 4.5% 9.1%
交通費 4.2% 5.2% 6.4% 1.9% 2.2% 2.7% - 5.1% 1.4%
携帯電話料金 20.7% 16.3% 16.8% 14.8% 29.3% 30.4% 24.2% 21.8% 17.2%
借金返済 7.8% 7.8% 8.0% 7.4% 7.7% 6.8% 12.1% 7.5% 8.6%
その他 4.6% 2.7% 1.6% 5.6% 8.3% 8.1% 9.1% 4.0% 6.4%

(48)アルバイト代や親からの仕送りなどのうち、あなたが１ヶ月に自由に使えるお金の、おおよその金額を教えてください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
0円 6.5% 7.5% 7.0% 8.2% 5.2% 5.0% 5.7% 6.0% 7.3%
1円以上1万円未満 12.2% 11.8% 11.6% 12.1% 12.6% 12.5% 13.1% 12.0% 12.4%
1万円以上2万円未満 10.2% 10.3% 8.6% 12.4% 10.2% 9.8% 11.1% 9.2% 12.0%
2万円以上3万円未満 12.6% 12.7% 13.0% 12.3% 12.5% 12.0% 13.8% 12.5% 12.8%
3万円以上4万円未満 16.3% 16.6% 16.3% 17.0% 16.0% 15.5% 17.3% 15.9% 17.1%
4万円以上5万円未満 8.7% 8.9% 9.1% 8.5% 8.6% 8.7% 8.2% 8.9% 8.4%
5万円以上6万円未満 16.4% 15.9% 17.5% 13.8% 17.0% 17.4% 16.0% 17.5% 14.6%
6万円以上10万円未満 12.9% 12.3% 13.5% 10.8% 13.7% 14.9% 10.7% 14.2% 10.8%
10万円以上 4.1% 4.0% 3.4% 4.8% 4.1% 4.1% 4.0% 3.8% 4.6%

20年卒・平均（単位：円） 34,847 33,661 34,620 32,597 35,618 36,469 33,537 35,868 33,053
19年卒・平均（単位：円） 35,371 36,374 39,840 33,345 34,629 36,346 31,215 37,540 32,369

※定期的なアルバイトをしているか × 自由に使えるお金 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

定期的なアルバイトをしている 37,235 36,011 35,737 36,379 37,964 38,765 35,835 37,796 36,097
定期的なアルバイトをしていない 25,728 26,560 29,575 24,683 24,984 24,530 25,770 26,303 25,117

※自宅住まいか、一人暮らしか × 自由に使えるお金 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

自宅(両親または保護者と同居） 31,668 29,583 31,551 26,540 32,820 33,753 29,909 33,076 28,318
アパート・マンションで一人暮らし 40,343 39,100 40,534 38,147 41,335 42,935 38,792 42,114 38,435

※他職種のアルバイトを掛け持ちしていない人限定・定期的にしているアルバイト別集計

レストラン
料理店
など

カフェ、
ファースト
フードなど

居酒屋、
バー、

カラオケ
など

コンビニ
スーパー

など

アパレル
服飾など

教育系
事務・

オフィス
ワーク系

ホテル、
結婚式場

など

スポーツ
レジャー

など

イベント
スタッフ

など

回答数 598 322 206 474 116 343 53 64 109 33
アルバイトによる1ヶ月の収入平均（単位：円） 48,375 49,413 52,753 45,442 57,328 32,117 43,625 49,454 49,221 46,455
1ヶ月に自由に使える金額平均（単位：円） 39,097 39,928 40,835 35,068 42,311 29,667 32,755 36,563 37,120 35,455

1週間のアルバイト時間平均（単位：時間） 15.9 15.9 16.1 15.1 17.9 8.5 14.3 15.7 15.4 14.9
1週間の勤務日数平均（単位：日） 2.9 2.9 2.9 3.0 3.2 2.4 2.8 2.4 2.6 2.2
1日平均勤務時間数（単位：時間） 5.5 5.6 5.6 5.1 5.6 3.6 5.1 6.6 5.9 6.8

両親または保護者の方にお金を納めている割合 11.4% 8.4% 6.8% 13.3% 12.9% 5.8% 3.8% 15.6% 6.4% 6.1%
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■6：旅行について

(49)国内旅行の回数（大学1年生から現在まで。宿泊を伴うもの）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
0回 12.6% 16.2% 18.0% 13.9% 8.1% 9.2% 5.3% 13.6% 11.0%
1回 8.1% 8.7% 9.3% 7.9% 7.2% 8.2% 4.9% 8.8% 6.9%
2回 10.1% 9.8% 11.8% 7.2% 10.5% 10.6% 10.3% 11.2% 8.3%
3回 12.7% 13.2% 14.2% 12.0% 12.0% 12.3% 11.2% 13.2% 11.7%
4回 7.7% 7.2% 7.3% 7.0% 8.4% 8.6% 7.8% 7.9% 7.3%
5回 13.3% 13.1% 13.3% 12.9% 13.5% 13.7% 12.9% 13.5% 12.9%
6回～9回 12.7% 9.9% 8.7% 11.4% 16.4% 15.8% 17.8% 12.3% 13.6%
10回～14回 14.9% 14.9% 12.8% 17.6% 14.9% 13.9% 17.5% 13.4% 17.6%
15回～19回 3.4% 2.7% 2.3% 3.2% 4.3% 3.6% 6.0% 3.0% 4.2%
20回以上 4.5% 4.3% 2.3% 6.8% 4.7% 4.1% 6.3% 3.2% 6.6%

20年卒・平均（単位：回） 6.0 5.5 4.6 6.5 6.3 5.8 7.5 5.4 7.0
19年卒・平均（単位：回） 6.5 6.6 5.0 8.0 6.4 5.8 7.5 5.5 7.8

(50)海外旅行の回数（大学1年生から現在まで。宿泊を伴うもの）

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
0回 62.7% 70.1% 70.8% 69.2% 53.4% 52.1% 56.8% 61.4% 64.9%
1回 17.5% 15.8% 15.3% 16.3% 19.6% 19.5% 19.8% 17.4% 17.5%
2回 7.9% 6.0% 6.2% 5.6% 10.2% 10.4% 9.8% 8.3% 7.0%
3回 4.8% 3.3% 2.7% 4.0% 6.8% 7.0% 6.1% 4.9% 4.7%
4回 2.5% 1.9% 1.9% 1.8% 3.4% 3.9% 2.2% 2.9% 2.0%
5回 2.0% 1.4% 1.5% 1.4% 2.8% 2.8% 2.6% 2.2% 1.8%
6回以上 2.6% 1.6% 1.7% 1.6% 3.8% 4.2% 2.8% 2.9% 2.0%

20年卒・海外旅行に行ったことがある割合（1回以上） 37.3% 29.9% 29.2% 30.8% 46.6% 47.9% 43.2% 38.6% 35.1%
19年卒・海外旅行に行ったことがある割合（1回以上） 37.9% 33.1% 33.1% 33.1% 44.0% 45.3% 40.9% 39.2% 35.7%

20年卒・平均（単位：回） 1.0 0.7 0.6 0.7 1.2 1.3 1.0 1.1 0.8
19年卒・平均（単位：回） 1.0 0.8 0.8 0.8 1.2 1.2 1.0 1.1 0.9
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(51)大学1年生から現在までに行ったことのある国内旅行先の中で、もう一度行きたい旅行先（都道府県）を1つ選んでください。

20年卒

全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
北海道 13.3% 13.8% 12.5% 15.4% 12.7% 11.4% 16.0% 12.0% 15.6%
青森県 0.4% 0.5% 0.8% 0.1% 0.3% 0.4% 0.1% 0.6% 0.1%
岩手県 0.4% 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 0.6% 0.2% 0.4% 0.4%
宮城県 1.7% 2.2% 2.2% 2.3% 1.1% 0.9% 1.6% 1.5% 2.1%
秋田県 0.2% 0.3% 0.1% 0.5% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.3%
山形県 0.6% 0.6% 0.8% 0.3% 0.6% 0.6% 0.5% 0.7% 0.4%
福島県 0.4% 0.4% 0.4% 0.3% 0.5% 0.4% 0.5% 0.4% 0.4%
茨城県 0.3% 0.4% 0.4% 0.3% 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.3%
栃木県 1.0% 1.1% 1.3% 0.8% 0.8% 0.8% 1.0% 1.1% 0.9%
群馬県 1.0% 1.1% 1.1% 1.0% 0.8% 0.9% 0.5% 1.0% 0.8%
埼玉県 0.4% 0.5% 0.9% - 0.2% 0.2% - 0.6% -
千葉県 1.8% 1.3% 1.3% 1.2% 2.6% 2.2% 3.4% 1.8% 1.9%
東京都 10.0% 9.9% 10.9% 8.6% 10.1% 10.2% 9.8% 10.6% 9.0%
神奈川県 3.1% 2.7% 2.9% 2.4% 3.5% 3.7% 2.9% 3.3% 2.6%
新潟県 0.7% 1.0% 1.1% 0.8% 0.4% 0.3% 0.5% 0.7% 0.7%
富山県 0.4% 0.5% 0.5% 0.5% 0.3% 0.3% 0.1% 0.4% 0.3%
石川県 3.0% 2.4% 2.1% 2.8% 3.7% 3.7% 3.5% 2.9% 3.0%
福井県 0.3% 0.4% 0.3% 0.6% 0.2% 0.2% - 0.3% 0.4%
山梨県 0.7% 0.9% 1.1% 0.6% 0.5% 0.5% 0.5% 0.8% 0.5%
長野県 2.2% 2.6% 2.4% 2.9% 1.7% 1.8% 1.5% 2.1% 2.4%
岐阜県 1.2% 1.5% 1.6% 1.4% 1.0% 0.9% 1.0% 1.3% 1.2%
静岡県 1.9% 2.0% 2.0% 2.1% 1.8% 1.8% 1.7% 1.9% 1.9%
愛知県 1.1% 0.9% 0.8% 0.9% 1.5% 1.4% 1.6% 1.1% 1.1%
三重県 1.2% 1.1% 1.3% 0.8% 1.3% 1.2% 1.3% 1.3% 1.0%
滋賀県 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.4% 0.3% 0.3%
京都府 9.7% 7.3% 7.5% 7.1% 12.6% 12.6% 12.7% 10.0% 9.0%
大阪府 6.9% 6.5% 6.3% 6.8% 7.3% 7.8% 6.2% 7.1% 6.6%
兵庫県 1.7% 1.9% 2.1% 1.6% 1.6% 1.5% 1.8% 1.8% 1.7%
奈良県 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3%
和歌山県 0.6% 0.5% 0.5% 0.5% 0.8% 0.9% 0.4% 0.7% 0.4%
鳥取県 0.3% 0.3% 0.4% 0.2% 0.2% 0.1% 0.4% 0.3% 0.3%
島根県 0.3% 0.2% - 0.5% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% 0.4%
岡山県 0.3% 0.1% 0.2% - 0.5% 0.6% 0.2% 0.4% 0.1%
広島県 2.1% 2.4% 2.4% 2.5% 1.6% 1.7% 1.1% 2.1% 2.0%
山口県 0.4% 0.6% 0.6% 0.6% 0.2% 0.1% 0.5% 0.4% 0.5%
徳島県 0.2% 0.2% 0.4% - 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.0%
香川県 0.8% 0.8% 0.8% 0.7% 0.9% 0.7% 1.2% 0.8% 0.9%
愛媛県 0.4% 0.4% 0.2% 0.6% 0.5% 0.6% 0.4% 0.4% 0.5%
高知県 0.5% 0.4% 0.5% 0.3% 0.6% 0.5% 0.7% 0.5% 0.5%
福岡県 3.4% 3.5% 3.1% 4.0% 3.3% 3.2% 3.4% 3.2% 3.8%
佐賀県 0.1% 0.1% 0.2% - - - - 0.1% -
長崎県 1.4% 1.1% 1.3% 0.8% 1.9% 1.6% 2.6% 1.5% 1.4%
熊本県 0.6% 0.6% 0.4% 0.9% 0.6% 0.6% 0.6% 0.5% 0.8%
大分県 0.9% 0.9% 0.5% 1.4% 0.9% 0.8% 1.2% 0.7% 1.3%
宮崎県 0.1% 0.1% - 0.1% 0.2% 0.2% 0.4% 0.1% 0.2%
鹿児島県 1.1% 1.3% 1.0% 1.7% 0.9% 0.5% 1.7% 0.8% 1.7%
沖縄県 8.8% 8.2% 8.1% 8.4% 9.5% 9.9% 8.5% 9.0% 8.5%
もう一度行きたい旅行先はない 4.4% 4.8% 3.9% 5.9% 3.9% 4.1% 3.3% 4.0% 5.0%
国内旅行に行ったことはない 7.0% 8.8% 9.6% 7.7% 4.7% 5.3% 3.1% 7.5% 6.1%

赤太字は各分類の最人気の旅行先
太字は各分類の2番・3番人気の旅行先
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※居住地区別・もう一度行きたい旅行先（都道府県） ※居住地区別

青地は在住地区と旅行先地区が一致
赤太字は各居住地区の最人気の旅行先
太字は各居住地区の2番・3番人気の旅行先

北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 161 220 1,819 107 551 114 997 215 92 370
北海道 20.5% 11.4% 14.2% 9.3% 12.2% 15.8% 14.9% 8.8% 8.7% 7.0%
青森県 - 1.8% 0.5% - 0.2% 0.9% 0.2% - - 0.3%
岩手県 1.2% 1.8% 0.4% - 0.4% - 0.1% 0.5% 1.1% 0.3%
宮城県 0.6% 3.6% 2.1% 6.5% 1.1% 0.9% 0.7% 1.4% - 0.3%
秋田県 1.2% 0.9% 0.2% - - 0.9% 0.2% - 1.1% -
山形県 1.9% 1.8% 0.8% 0.9% 0.4% - 0.4% - - -
福島県 - 0.9% 0.9% 0.9% - - 0.1% - - -
茨城県 - 0.5% 0.3% - 0.4% - 0.1% - - -
栃木県 - 0.5% 2.1% - - - 0.2% 0.5% - 0.5%
群馬県 - - 2.1% 1.9% 0.2% - - - - -
埼玉県 - 0.9% 0.3% 1.9% - - 0.3% - - 0.5%
千葉県 3.7% 3.2% 1.3% 0.9% 2.0% 4.4% 2.9% 2.3% 3.3% 1.6%
東京都 16.8% 17.3% 1.4% 12.1% 14.0% 13.2% 16.5% 15.3% 13.0% 15.9%
神奈川県 3.1% 5.0% 3.3% 3.7% 4.0% 3.5% 2.8% 2.3% - 2.2%
新潟県 - - 1.2% - 0.5% - 0.2% - - 0.8%
富山県 0.6% 0.5% 0.3% 0.9% 0.5% - 0.1% - 2.2% 0.3%
石川県 0.6% 3.2% 3.8% 3.7% 3.8% 0.9% 3.1% 1.9% 6.5% 1.1%
福井県 - - 0.1% 0.9% 0.7% 0.9% 0.6% - - -
山梨県 - 0.9% 1.2% 0.9% 0.5% - 0.3% - - -
長野県 - 0.5% 2.8% 3.7% 2.7% 6.1% 1.3% 1.4% 1.1% 0.3%
岐阜県 - 0.9% 0.6% 0.9% 3.1% 1.8% 1.8% 0.9% - 0.3%
静岡県 1.2% 1.4% 2.9% 0.9% 2.0% 0.9% 1.2% 1.4% - 0.3%
愛知県 2.5% 0.9% 1.3% 0.9% 1.1% 0.9% 1.5% 0.5% 1.1% 0.8%
三重県 0.6% 0.5% 1.0% 0.9% 1.1% 0.9% 2.2% 1.4% 2.2% 0.3%
滋賀県 - - 0.2% - 0.7% - 0.4% - - -
京都府 15.5% 10.9% 12.2% 10.3% 9.8% 17.5% 3.2% 17.2% 10.9% 13.8%
大阪府 3.7% 5.5% 10.1% 11.2% 5.6% 10.5% 0.4% 7.9% 6.5% 11.9%
兵庫県 1.2% 2.3% 0.7% 0.9% 3.1% 2.6% 3.0% 1.9% 2.2% 0.5%
奈良県 1.2% - 0.1% - 0.5% 0.9% 0.2% - - -
和歌山県 - - 0.2% - 0.5% - 2.1% 0.9% 2.2% -
鳥取県 - - 0.2% 0.9% 0.2% - 0.5% 0.5% - 0.3%
島根県 - 0.5% 0.3% - - - 0.3% 0.5% 1.1% 0.5%
岡山県 1.2% 0.5% 0.1% - 0.2% - 0.7% 0.5% 1.1% 0.5%
広島県 0.6% 1.4% 1.7% 1.9% 1.8% 1.8% 2.1% 1.4% 4.3% 3.2%
山口県 - - 0.2% - 0.4% - 0.6% 2.3% - 0.3%
徳島県 - - 0.1% - 0.5% 0.9% 0.1% 0.9% - -
香川県 0.6% 0.5% 0.9% - 1.3% - 0.8% 0.5% 3.3% 0.5%
愛媛県 0.6% - 0.3% - - 0.9% 0.8% 1.4% 2.2% 0.3%
高知県 - - 0.2% - 0.9% - 1.0% 0.5% 2.2% 0.5%
福岡県 1.9% 2.3% 2.6% 3.7% 2.7% 1.8% 5.9% 4.2% 2.2% 3.0%
佐賀県 - - 0.1% - - - - - - 0.3%
長崎県 3.1% 0.9% 1.5% 0.9% 1.5% 0.9% 1.2% 2.3% 2.2% 2.4%
熊本県 - - 0.4% 0.9% 0.2% 0.9% 0.8% 0.9% - 2.4%
大分県 0.6% - 0.4% - 0.7% - 0.9% 2.3% 1.1% 4.3%
宮崎県 - - 0.2% - - - 0.2% - - 0.5%
鹿児島県 2.5% 1.4% 0.7% 0.9% 1.1% 0.9% 1.3% 0.5% - 2.2%
沖縄県 2.5% 3.2% 11.1% 7.5% 7.8% - 11.0% 5.6% 5.4% 7.8%
もう一度行きたい旅行先はない 3.7% 1.4% 4.3% 3.7% 3.6% 2.6% 5.1% 2.8% 4.3% 5.9%
国内旅行に行ったことはない 6.2% 11.4% 6.3% 4.7% 6.0% 6.1% 5.4% 6.5% 8.7% 5.9%
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(52)大学1年生から現在までに行ったことのある温泉地の中で、もう一度行きたい温泉地を1つ選んでください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
登別温泉（北海道） 1.8% 2.1% 2.0% 2.3% 1.4% 1.2% 1.8% 1.6% 2.1%
洞爺湖温泉（北海道） 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.5% 0.4% 0.7% 0.5% 0.6%
湯の川温泉（北海道） 0.4% 0.4% 0.4% 0.3% 0.5% 0.6% 0.2% 0.5% 0.3%
定山渓温泉（北海道） 0.6% 0.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.4% 1.0% 0.5% 0.7%
八甲田温泉・酸ヶ湯温泉（青森県） 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% 0.0% - 0.1% 0.2% 0.2%
秋保温泉（宮城県） 0.7% 0.8% 0.7% 0.9% 0.6% 0.5% 0.7% 0.6% 0.9%
鳴子温泉郷（宮城県） 0.4% 0.5% 0.4% 0.6% 0.3% 0.4% 0.1% 0.4% 0.4%
乳頭温泉郷（秋田県） 0.3% 0.3% 0.5% - 0.3% 0.1% 0.7% 0.3% 0.2%
蔵王温泉（山形県） 1.1% 1.6% 1.5% 1.7% 0.6% 0.5% 0.7% 1.0% 1.4%
銀山温泉（山形県） 0.5% 0.3% 0.2% 0.5% 0.6% 0.6% 0.7% 0.4% 0.6%
鬼怒川温泉（栃木県） 2.5% 2.3% 2.8% 1.6% 2.8% 2.7% 2.9% 2.7% 2.1%
草津温泉（群馬県） 5.5% 5.7% 5.8% 5.6% 5.2% 4.8% 6.2% 5.3% 5.8%
伊香保温泉（群馬県） 1.0% 1.0% 0.7% 1.3% 1.1% 1.2% 0.7% 1.0% 1.1%
四万温泉（群馬県） 0.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.3% 0.2%
水上温泉郷（群馬県） 0.2% 0.2% 0.4% - 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1%
箱根温泉（神奈川県） 7.7% 7.3% 8.0% 6.3% 8.3% 8.5% 7.8% 8.2% 6.8%
和倉温泉（石川県） 0.5% 0.6% 0.4% 0.8% 0.5% 0.5% 0.2% 0.5% 0.6%
芦原（あわら）温泉（福井県） 0.6% 0.8% 0.6% 0.9% 0.5% 0.7% - 0.7% 0.6%
石和温泉（山梨県） 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% - 0.3% 0.1%
下呂温泉（岐阜県） 4.4% 4.5% 4.0% 5.1% 4.3% 4.3% 4.2% 4.2% 4.8%
奥飛騨温泉郷（岐阜県） 0.6% 0.8% 0.6% 1.0% 0.4% 0.3% 0.5% 0.5% 0.8%
熱海温泉（静岡県） 3.6% 3.4% 3.2% 3.6% 3.9% 4.4% 2.6% 3.8% 3.2%
有馬温泉（兵庫県） 2.7% 2.6% 2.5% 2.8% 2.8% 2.8% 2.8% 2.7% 2.8%
城崎温泉（兵庫県） 4.1% 3.9% 3.5% 4.4% 4.3% 4.0% 5.1% 3.8% 4.6%
白浜温泉（和歌山県） 0.8% 0.6% 1.0% 0.1% 1.0% 1.1% 0.9% 1.1% 0.4%
三朝温泉（鳥取県） 0.1% 0.1% 0.1% - 0.2% 0.1% 0.5% 0.1% 0.2%
玉造温泉（島根県） 0.8% 0.6% 0.5% 0.7% 1.0% 1.1% 0.6% 0.8% 0.7%
道後温泉（愛媛県） 2.9% 2.9% 2.8% 3.1% 2.8% 2.2% 4.2% 2.5% 3.5%
嬉野温泉（佐賀県） 0.5% 0.4% 0.5% 0.2% 0.6% 0.4% 1.0% 0.5% 0.5%
黒川温泉（熊本県） 1.1% 1.1% 0.7% 1.6% 1.0% 1.0% 1.0% 0.9% 1.4%
由布院温泉（大分県） 1.9% 1.4% 0.7% 2.3% 2.5% 2.1% 3.3% 1.4% 2.6%
別府温泉郷（大分県） 3.4% 3.6% 2.5% 4.9% 3.3% 3.1% 3.7% 2.8% 4.5%
指宿温泉（鹿児島県） 0.5% 0.4% 0.6% 0.2% 0.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.4%
その他の温泉 3.5% 3.8% 4.2% 3.3% 3.1% 3.5% 2.2% 3.9% 2.9%
もう一度行きたい温泉地はない 7.6% 7.5% 6.8% 8.4% 7.7% 7.4% 8.2% 7.1% 8.3%
温泉地に行ったことはない 36.4% 36.6% 39.0% 33.5% 36.3% 37.3% 33.7% 38.1% 33.6%

※居住地区別
北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 161 220 1,819 107 551 114 997 215 92 370
登別温泉（北海道） 15.5% 1.8% 1.2% - 2.2% 0.9% 1.1% 1.4% - 0.3%
洞爺湖温泉（北海道） 9.9% - 0.2% - 0.2% - 0.4% - - 0.5%
湯の川温泉（北海道） 3.7% 0.9% 0.4% - 0.2% - 0.4% - - 0.3%
定山渓温泉（北海道） 12.4% 0.9% 0.1% - 0.4% - - - - 0.3%
八甲田温泉・酸ヶ湯温泉（青森県） - 1.4% 0.1% - - - 0.2% - - -
秋保温泉（宮城県） 1.2% 7.7% 0.5% 0.9% - - - - - 0.3%
鳴子温泉郷（宮城県） - 4.1% 0.4% - - - - - - 0.5%
乳頭温泉郷（秋田県） 0.6% 1.4% 0.3% - 0.2% - 0.1% - 1.1% 0.3%
蔵王温泉（山形県） 1.2% 9.1% 0.9% 0.9% 0.5% 0.9% 0.2% - - 0.3%
銀山温泉（山形県） 0.6% 5.0% 0.4% - 0.2% - 0.2% - - -
鬼怒川温泉（栃木県） - 2.7% 5.7% - 0.4% - 0.3% 0.9% - 0.5%
草津温泉（群馬県） 1.2% 5.0% 10.4% 14.0% 2.0% 7.0% 1.1% - 2.2% 0.5%
伊香保温泉（群馬県） 0.6% 0.5% 2.3% - - 0.9% 0.3% - - -
四万温泉（群馬県） 0.6% - 0.3% 1.9% 0.2% - - - - -
水上温泉郷（群馬県） - - 0.5% - - - 0.1% - - 0.3%
箱根温泉（神奈川県） 2.5% 3.2% 15.8% 6.5% 4.4% 3.5% 1.7% 0.9% 2.2% 2.4%
和倉温泉（石川県） - 0.5% 0.5% - 0.4% 4.4% 0.6% - - -
芦原（あわら）温泉（福井県） - - 0.2% - 0.9% 5.3% 1.2% - - 0.3%
石和温泉（山梨県） - 0.5% 0.3% - - - - - - -
下呂温泉（岐阜県） 0.6% 0.5% 1.3% 5.6% 18.9% 14.9% 4.5% 1.4% 1.1% 0.5%
奥飛騨温泉郷（岐阜県） 1.2% - 0.2% 0.9% 1.6% 0.9% 0.8% - 1.1% -
熱海温泉（静岡県） - 1.4% 6.9% 1.9% 5.6% - 0.8% 0.5% - -
有馬温泉（兵庫県） 0.6% 0.5% 0.8% 1.9% 2.7% 2.6% 8.4% 0.9% 4.3% 0.3%
城崎温泉（兵庫県） 0.6% - 0.5% 0.9% 1.5% 0.9% 15.7% 5.1% 3.3% 0.5%
白浜温泉（和歌山県） - - 0.3% 0.9% 0.2% - 2.9% 0.5% 2.2% -
三朝温泉（鳥取県） - - 0.1% - - - 0.3% 0.9% 1.1% 0.3%
玉造温泉（島根県） - 0.5% 0.8% - - 0.9% 0.7% 5.1% - 0.8%
道後温泉（愛媛県） 0.6% 3.2% 1.9% - 2.4% 3.5% 4.0% 8.8% 9.8% 1.6%
嬉野温泉（佐賀県） - - 0.3% 0.9% - - 0.1% 0.9% - 4.1%
黒川温泉（熊本県） 1.2% - 0.3% - 0.7% 0.9% 0.4% 1.9% - 7.8%
由布院温泉（大分県） 2.5% - 0.8% 1.9% 0.9% 2.6% 1.3% 3.7% 4.3% 11.6%
別府温泉郷（大分県） - 0.5% 1.5% 3.7% 1.8% 0.9% 3.8% 8.4% 8.7% 13.8%
指宿温泉（鹿児島県） - - 0.1% - 0.5% - 0.5% 0.5% - 3.2%
その他の温泉 2.5% 6.4% 3.4% 8.4% 2.4% 8.8% 2.4% 4.2% 2.2% 3.0%
もう一度行きたい温泉地はない 11.2% 5.9% 7.4% 7.5% 7.6% 6.1% 8.4% 7.9% 4.3% 7.6%
温泉地に行ったことはない 28.6% 36.8% 32.7% 41.1% 41.2% 34.2% 36.9% 46.0% 52.2% 38.1%

赤太字は各地区の最人気の温泉地
太字は各地区の2番・3番人気の温泉地
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(53)国内旅行に行った際に何を目的に行きましたか。（複数回答)

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
国内旅行には行ったことがない 7.1% 9.3% 9.6% 9.0% 4.3% 5.0% 2.6% 7.3% 6.8%
温泉に入る 35.9% 35.2% 34.3% 36.2% 36.8% 35.5% 40.2% 34.9% 37.6%
自然の景色を見る、触れる 33.5% 33.0% 30.3% 36.6% 34.1% 30.9% 42.2% 30.6% 38.5%
山登り・トレッキング 4.3% 4.9% 3.5% 6.7% 3.4% 2.3% 6.2% 2.9% 6.5%
キャンプ・バーベキュー・釣り 8.6% 10.0% 8.1% 12.5% 6.8% 6.3% 7.9% 7.2% 11.0%
海水浴 8.3% 8.8% 8.8% 8.9% 7.5% 7.9% 6.5% 8.4% 8.0%
スキー・スノーボード 12.1% 14.6% 12.4% 17.4% 8.9% 7.8% 11.7% 10.1% 15.5%
食事・グルメ・その土地の食べ物など 46.8% 39.5% 39.5% 39.5% 56.1% 54.7% 59.6% 47.1% 46.3%
ショッピング 18.8% 14.8% 16.9% 12.2% 23.9% 24.0% 23.6% 20.5% 16.1%
街並みを見る、歩く 36.3% 31.4% 31.2% 31.6% 42.5% 41.7% 44.4% 36.5% 36.0%
写真を撮る 26.2% 20.5% 21.1% 19.7% 33.4% 33.6% 32.8% 27.4% 24.2%
祭り・花火などの伝統行事を見る 6.8% 6.4% 6.1% 6.7% 7.4% 6.6% 9.3% 6.4% 7.6%
文化・工芸体験をする 4.5% 3.9% 3.8% 4.0% 5.3% 4.3% 7.7% 4.1% 5.3%
世界遺産や史跡・文化財を見る 15.9% 14.2% 13.6% 15.1% 17.9% 18.0% 17.7% 15.8% 16.0%
博物館・美術館を訪ねる 9.8% 8.7% 8.1% 9.6% 11.1% 10.3% 13.2% 9.2% 10.8%
テーマパークに行く 25.5% 18.3% 16.4% 20.7% 34.6% 33.3% 38.0% 24.8% 26.6%
聖地巡礼（映画・ドラマのロケ地やアニメ・小説のモデルとなった場所を訪ねる） 6.0% 6.5% 6.5% 6.4% 5.3% 5.1% 5.7% 5.8% 6.2%
ドライブ・ツーリング（車・バイク・自転車） 10.5% 12.8% 10.8% 15.4% 7.5% 7.0% 8.9% 8.9% 13.2%
ローカル鉄道・船を楽しむ 3.5% 4.1% 3.9% 4.3% 2.8% 2.3% 4.0% 3.1% 4.2%
合宿 15.1% 13.3% 12.7% 13.9% 17.4% 17.5% 17.0% 15.1% 15.0%
祖父母・親戚に会う 6.3% 4.7% 4.4% 5.2% 8.2% 8.0% 8.8% 6.2% 6.4%
友人に会う 11.7% 9.5% 8.2% 11.3% 14.5% 13.3% 17.5% 10.8% 13.4%
スポーツ観戦 4.8% 6.7% 7.7% 5.5% 2.4% 2.2% 3.1% 4.9% 4.7%
野外フェスティバルへの参加 2.8% 2.8% 1.8% 4.0% 2.9% 2.5% 3.8% 2.2% 3.9%
コンサート・ライブ・演劇・舞台鑑賞 14.3% 10.1% 8.9% 11.6% 19.6% 19.6% 19.8% 14.3% 14.4%
その他のイベント参加 1.5% 1.6% 1.2% 2.1% 1.4% 1.0% 2.2% 1.1% 2.1%
なにもしないでのんびり過ごす 4.7% 5.0% 4.7% 5.5% 4.3% 4.3% 4.3% 4.5% 5.1%
イベント以外のその他 1.5% 1.5% 1.7% 1.3% 1.5% 1.5% 1.2% 1.6% 1.3%

(54)国内旅行において、大人1名1泊あたりの平均宿泊費用はいくらですか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,186 1,568 814 754 2,618 1,844 774 2,658 1,528
5,000円未満 11.6% 12.5% 11.3% 13.9% 10.5% 10.1% 11.6% 10.7% 13.1%
5,000円以上10,000円未満 35.1% 36.1% 32.3% 40.7% 33.9% 32.3% 37.7% 32.3% 39.6%
10,000円以上15,000円未満 24.2% 24.2% 25.6% 22.4% 24.3% 24.5% 23.9% 25.0% 22.9%
15,000円以上20,000円未満 6.7% 6.3% 6.9% 5.6% 7.1% 7.4% 6.2% 7.2% 5.8%
20,000円以上30,000円未満 10.7% 10.5% 12.2% 8.4% 10.9% 11.7% 9.2% 11.9% 8.6%
30,000円以上40,000円未満 6.4% 5.6% 6.6% 4.2% 7.5% 8.2% 5.7% 7.4% 4.8%
40,000円以上50,000円未満 1.5% 1.3% 1.5% 1.2% 1.7% 2.0% 1.0% 1.8% 1.1%
50,000円以上 3.8% 3.6% 3.7% 3.6% 4.0% 3.8% 4.7% 3.7% 4.0%

10,000円未満 46.7% 48.6% 43.6% 54.6% 44.4% 42.4% 49.3% 43.0% 52.7%
平均（単位：円） 13,118 12,540 13,316 11,703 13,464 13,802 12,657 13,653 12,186

(55)大学1年生から現在までに一人旅に何回行きましたか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
0回 67.4% 64.0% 66.3% 61.0% 71.8% 72.5% 70.0% 69.4% 64.0%
1回 11.0% 10.8% 10.1% 11.9% 11.2% 11.3% 11.0% 10.7% 11.6%
2回 7.1% 8.0% 7.8% 8.3% 6.0% 5.9% 6.3% 6.8% 7.6%
3回 4.9% 5.7% 5.3% 6.2% 3.9% 3.6% 4.6% 4.4% 5.7%
4回 1.6% 1.9% 1.7% 2.2% 1.3% 1.3% 1.2% 1.5% 1.9%
5回 3.1% 3.7% 3.5% 3.9% 2.4% 2.0% 3.4% 2.8% 3.7%
6回以上 4.8% 5.9% 5.4% 6.6% 3.4% 3.3% 3.4% 4.4% 5.5%

20年卒・一人旅に行ったことがある割合（1回以上） 32.6% 36.0% 33.7% 39.0% 28.2% 27.5% 30.0% 30.6% 36.0%
19年卒・一人旅に行ったことがある割合（1回以上） 33.9% 37.8% 35.3% 40.9% 28.9% 28.4% 30.4% 31.8% 37.4%

20年卒・平均（単位：回） 1.3 1.8 2.0 1.7 1.0 0.9 1.1 1.3 1.4
19年卒・平均（単位：回） 1.2 1.7 1.4 2.0 0.9 0.8 1.0 1.0 1.5
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■7：大学生活について

(56)学校には週何日通っていますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
全く行っていない 0.7% 0.1% 0.7% 0.5% 2.7% 0.6% 1.0% 0.6% 0.3% 0.7%
週1日 1.2% 1.0% 0.9% 1.5% 1.1% 1.1% 1.6% 0.4% 1.4% 0.6%
週2日 6.0% 6.9% 3.0% 8.3% 3.3% 5.2% 6.3% 2.0% 7.8% 2.5%
週3日 17.9% 19.7% 8.3% 26.8% 9.8% 16.8% 20.3% 7.6% 24.8% 6.6%
週4日 27.2% 33.0% 18.1% 33.1% 16.2% 25.2% 32.8% 13.5% 31.5% 14.0%
週5日 35.1% 30.4% 48.7% 23.2% 50.1% 37.5% 29.5% 51.2% 26.9% 56.2%
週6日 7.8% 5.8% 12.5% 4.4% 11.7% 9.2% 5.2% 17.2% 4.9% 14.0%
週7日（毎日） 4.2% 3.1% 7.8% 2.1% 5.1% 4.3% 3.3% 7.6% 2.4% 5.5%

平均（単位：日） 4.2 4.1 4.8 3.9 4.6 4.4 4.1 4.9 4.0 4.8

※学校に週何日通っているか平均年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒
全体 4.4 4.3 4.4 4.3 4.3 4.4 4.2
文系男子 4.1 4.1 4.2 4.1 4.1 4.1 4.1
理系男子 5.1 4.9 4.9 5.1 4.9 4.9 4.8
文系女子 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 3.9
理系女子 4.9 4.8 4.8 4.8 4.8 4.8 4.6

(57)平均的な1日の授業（ゼミ・研究室含む）受講時間の合計はどの程度ですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
2時間未満 4.5% 3.6% 7.2% 2.9% 5.6% 4.5% 3.9% 7.2% 3.0% 4.1%
2時間以上4時間未満 41.5% 51.3% 31.9% 43.6% 30.4% 38.9% 49.7% 27.7% 44.0% 22.0%
4時間以上6時間未満 29.6% 31.6% 21.6% 37.1% 21.0% 30.7% 33.6% 21.3% 38.0% 24.0%
6時間以上8時間未満 11.8% 9.1% 12.4% 11.2% 18.4% 11.5% 7.3% 13.2% 10.6% 20.5%
8時間以上10時間未満 6.5% 1.6% 15.0% 1.6% 14.8% 7.1% 2.0% 15.2% 1.6% 16.9%
10時間以上12時間未満 2.6% 0.5% 6.2% 0.9% 5.3% 3.6% 0.8% 8.7% 0.8% 7.1%
12時間以上14時間未満 1.5% 0.6% 3.1% 0.6% 2.8% 2.1% 1.0% 4.5% 0.6% 3.7%
14時間以上 2.0% 1.7% 2.5% 2.0% 1.7% 1.7% 1.8% 2.2% 1.3% 1.7%

平均（単位：時間） 4.6 4.0 5.4 4.3 5.4 4.8 4.0 5.7 4.1 5.9

※平均的な1日の授業受講時間平均年次推移 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒
全体 4.7 4.9 4.8 4.7 4.8 4.6
文系男子 3.8 4.0 4.0 3.9 4.0 4.0
理系男子 5.9 6.1 6.0 5.8 5.7 5.4
文系女子 4.0 4.1 4.1 4.1 4.1 4.3
理系女子 6.0 6.3 5.9 5.8 5.9 5.4

(58)ゼミ・研究室に所属していますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
はい 86.0% 87.4% 80.9% 89.8% 82.9% 86.8% 90.1% 81.1% 89.6% 83.1%
いいえ 14.0% 12.6% 19.1% 10.2% 17.1% 13.2% 9.9% 18.9% 10.4% 16.9%

(59)優（Ａ）の数は取得した単位の何割くらいを占めていましたか。
 「優（Ａ）」以上の成績（例：AAやA+）があればそれも含めて計算して下さい。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
0割 0.3% 0.5% 0.3% 0.3% - 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% 0.1%
1割 3.2% 4.1% 3.3% 2.1% 3.1% 3.6% 4.0% 4.6% 2.9% 2.7%
2割 7.7% 10.5% 7.0% 6.1% 6.0% 7.6% 10.4% 8.1% 5.4% 5.5%
3割 13.3% 15.6% 14.5% 11.8% 9.3% 12.0% 15.1% 10.2% 10.8% 10.9%
4割 10.0% 11.0% 10.5% 9.6% 7.4% 9.9% 11.5% 10.4% 8.8% 7.7%
5割 9.9% 11.0% 9.9% 9.0% 9.2% 10.6% 10.3% 12.3% 10.2% 9.1%
6割 11.9% 12.6% 11.2% 11.0% 13.6% 12.3% 13.7% 11.4% 11.8% 11.7%
7割 17.0% 14.6% 15.1% 20.9% 17.0% 16.9% 15.0% 15.2% 20.0% 17.3%
8割 16.5% 12.3% 18.2% 18.3% 19.2% 16.4% 12.5% 16.9% 19.0% 19.1%
9割 8.9% 6.3% 9.0% 9.4% 14.0% 9.3% 6.5% 9.4% 10.0% 14.2%
10割 1.3% 1.3% 1.0% 1.5% 1.3% 1.1% 0.8% 1.3% 1.1% 1.8%

5割以上合計 65.5% 58.1% 64.4% 70.1% 74.3% 66.6% 58.8% 66.5% 72.1% 73.2%
8割以上合計 26.7% 19.9% 28.2% 29.2% 34.5% 26.8% 19.8% 27.6% 30.1% 35.1%
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(60)高校生のとき最も得意だった科目と最も苦手だった科目を選んでください。

20年卒

得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手

回答数 4,656 4,656 965 965 869 869 2,003 2,003 819 819
現代文 12.8% 7.1% 14.8% 3.9% 6.0% 13.6% 18.1% 4.5% 8.2% 8.8%

古典 2.6% 11.4% 2.6% 8.8% 0.7% 23.5% 4.3% 4.4% 2.2% 11.8%
英語 16.9% 14.3% 15.0% 14.4% 10.4% 18.3% 25.1% 10.5% 14.2% 15.6%
数学 15.9% 27.6% 9.1% 37.9% 29.3% 9.3% 9.3% 36.7% 23.1% 14.4%
物理 3.6% 11.0% 0.6% 11.2% 11.2% 7.2% 0.3% 13.1% 4.0% 12.6%
化学 6.5% 6.2% 1.3% 5.4% 16.5% 4.7% 0.6% 7.9% 14.4% 6.7%
生物 4.4% 1.7% 1.7% 2.7% 5.1% 1.2% 2.1% 1.3% 16.0% 1.3%
地学 0.5% 0.6% 0.8% 0.6% 0.2% 0.7% 0.4% 0.5% 0.1% 0.4%

世界史 4.7% 6.0% 9.6% 3.1% 1.4% 6.4% 3.8% 7.0% 1.2% 10.1%
日本史 9.4% 3.1% 16.8% 2.1% 2.6% 2.2% 10.5% 4.3% 1.2% 4.4%

地理 2.8% 1.8% 3.1% 1.3% 4.8% 2.2% 1.0% 1.1% 2.8% 4.2%
現代社会 1.8% 0.6% 2.9% 0.7% 1.2% 0.7% 1.8% 0.2% 0.2% 0.9%

倫理 0.8% 1.1% 0.9% 1.1% 0.5% 1.2% 0.9% 0.8% 0.6% 1.5%
政治・経済 2.2% 0.8% 4.6% 0.9% 0.8% 0.7% 1.7% 0.9% 0.5% 0.7%
保健体育 6.7% 2.8% 10.4% 1.7% 5.1% 2.1% 5.9% 4.0% 2.7% 4.3%

音楽 2.7% 1.3% 1.5% 1.5% 0.7% 2.3% 5.4% 0.6% 3.1% 0.2%
美術 1.6% 1.3% 0.9% 1.6% 0.7% 1.6% 2.9% 1.0% 1.5% 0.9%
工芸 0.1% 0.1% - 0.4% 0.1% - 0.0% 0.0% 0.2% -
書道 1.0% 0.4% 0.5% 0.2% 0.6% 1.0% 2.0% 0.2% 0.9% -
家庭 1.1% 0.3% 0.8% 0.2% 0.1% 0.7% 1.7% 0.2% 2.1% 0.2%
情報 1.8% 0.4% 2.0% 0.2% 2.2% 0.5% 1.7% 0.4% 0.9% 1.0%

19年卒

得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手

回答数 4,640 4,640 921 921 1,054 1,054 1,773 1,773 892 892
現代文 11.5% 7.5% 12.7% 5.6% 5.2% 14.5% 16.6% 3.3% 8.1% 9.0%

古典 2.3% 11.2% 2.0% 9.6% 0.5% 22.8% 4.3% 4.5% 1.7% 8.6%
英語 17.9% 14.5% 17.8% 15.4% 10.3% 17.7% 25.1% 10.7% 15.1% 15.4%
数学 16.6% 25.7% 10.4% 35.3% 29.6% 8.9% 10.4% 33.3% 21.5% 16.6%
物理 4.3% 11.0% 0.9% 10.2% 13.6% 6.9% 0.5% 14.3% 3.6% 12.9%
化学 5.9% 6.6% 1.3% 7.9% 14.0% 3.4% 1.1% 8.2% 13.0% 5.5%
生物 5.3% 1.6% 2.6% 2.1% 6.5% 1.0% 2.6% 1.9% 16.4% 0.9%
地学 0.4% 0.6% 0.1% 0.7% 0.5% 0.4% 0.8% 0.8% 0.3% 0.3%

世界史 4.5% 6.6% 7.7% 3.4% 1.4% 7.6% 5.1% 6.7% 1.1% 12.1%
日本史 9.0% 3.2% 18.5% 1.8% 2.0% 2.3% 8.0% 5.1% 2.5% 3.8%

地理 2.8% 1.8% 2.4% 1.1% 5.2% 2.8% 1.5% 1.0% 2.5% 3.9%
現代社会 1.9% 0.8% 3.7% 0.3% 0.9% 1.3% 1.4% 0.7% 0.8% 0.8%

倫理 0.8% 0.7% 1.0% 0.5% 0.3% 0.8% 1.1% 0.7% 0.4% 1.0%
政治・経済 2.0% 0.8% 3.9% 0.4% 0.7% 0.7% 1.7% 1.2% 0.6% 0.8%
保健体育 6.1% 3.7% 9.0% 1.7% 3.1% 2.8% 6.8% 5.6% 3.0% 5.3%

音楽 2.6% 1.0% 1.0% 0.8% 1.4% 2.0% 4.9% 0.3% 3.4% 1.2%
美術 1.9% 1.8% 1.3% 2.2% 0.9% 2.9% 3.2% 0.8% 2.0% 1.3%
工芸 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.3% - 0.1% - 0.1% -
書道 0.9% 0.2% 0.5% 0.2% 0.2% 0.2% 1.7% 0.2% 1.0% 0.1%
家庭 0.9% 0.4% 0.4% 0.4% 0.5% 0.6% 1.5% 0.3% 1.2% 0.1%
情報 2.3% 0.2% 2.7% - 2.8% 0.4% 1.7% 0.3% 1.7% 0.3%

(61)あなたが現在通っている大学について、大学入学時の入試経路であてはまるものを選んでください。

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
センター入試＋二次試験（センター入試＋一般入試含む） 31.3% 23.1% 45.1% 24.1% 42.9% 29.3% 20.2% 46.3% 21.5% 36.8%
センター入試のみ 8.0% 8.9% 7.6% 7.8% 7.1% 7.4% 7.3% 6.3% 7.8% 9.4%
上記以外の一般入試 22.1% 24.9% 18.2% 23.2% 20.1% 26.3% 31.6% 21.2% 26.7% 22.5%
推薦入試（指定校推薦・公募推薦・自己推薦） 25.5% 27.2% 18.4% 31.3% 21.0% 25.1% 27.0% 16.6% 30.3% 24.0%
AO入試 4.8% 5.7% 3.1% 6.0% 2.9% 4.9% 5.5% 3.1% 6.5% 2.7%
現在の大学の付属（附属）高校からの進学 2.8% 3.3% 2.0% 3.1% 2.3% 3.4% 4.7% 2.2% 3.9% 1.5%
帰国子女対象入試 0.2% 0.1% - 0.4% - 0.1% - - 0.3% 0.1%
留学生対象入試・外国人対象入試 0.7% 0.6% 0.7% 0.7% 0.9% 0.9% 1.1% 0.6% 1.1% 0.3%
スポーツ推薦・スポーツ特待生＊ 1.9% 3.8% 0.7% 1.6% - - - - - -
編入試験（他大学、高等専門学校等より） 1.3% 1.5% 1.5% 0.9% 1.5% 1.6% 1.3% 2.8% 1.0% 1.5%
他大学を卒業後、大学院入試で入学＊ 1.1% 0.6% 2.6% 0.2% 1.1% - - - - -
その他 0.4% 0.3% 0.1% 0.7% 0.2% 1.1% 1.3% 1.0% 0.8% 1.2%

一般入試計 61.4% 56.9% 70.9% 55.1% 70.1% 63.0% 59.1% 73.8% 56.0% 68.7%

文系女子 理系女子

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

全体 文系男子 理系男子
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(62)あなたのファッションや身だしなみについて、周りの人からどのように言われることが多いですか。
最もよく言われると思うものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
個性的だと言われる 7.7% 6.8% 6.3% 7.5% 8.7% 9.1% 7.7% 7.7% 7.6%
おしゃれだと言われる 25.0% 18.3% 20.0% 16.2% 33.4% 34.0% 31.9% 27.0% 21.5%
清潔感があると言われる 18.1% 20.4% 20.7% 20.0% 15.1% 15.4% 14.4% 18.0% 18.1%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 11.1% 14.4% 13.7% 15.3% 7.0% 6.2% 8.8% 9.9% 13.1%
何も言われたことがない 38.2% 40.0% 39.3% 41.0% 35.8% 35.2% 37.2% 37.3% 39.7%

※ファッション・身だしなみ周りの評価・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
個性的だと言われる 9.0% 8.3% 7.1% 11.3% 7.7%
おしゃれだと言われる 24.6% 24.7% 25.2% 22.3% 25.0%
清潔感があると言われる 20.7% 19.8% 19.9% 19.9% 18.1%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 12.7% 14.6% 11.2% 14.7% 11.1%
何も言われたことがない 33.0% 32.7% 36.7% 31.9% 38.2%

男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
個性的だと言われる 7.7% 7.9% 6.3% 10.4% 6.8% 10.5% 8.6% 8.1% 12.4% 8.7%
おしゃれだと言われる 18.3% 17.3% 18.5% 15.3% 18.3% 32.5% 33.6% 33.6% 31.2% 33.4%
清潔感があると言われる 22.2% 21.9% 20.7% 22.4% 20.4% 18.4% 16.7% 18.6% 16.8% 15.1%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 16.9% 18.9% 14.4% 18.4% 14.4% 7.6% 9.2% 7.2% 9.8% 7.0%
何も言われたことがない 34.8% 34.0% 40.2% 33.5% 40.0% 31.0% 31.9% 32.4% 29.8% 35.8%

(63)あなたのファッションや身だしなみについて、自分自身でどのように思いますか。
最もあてはまるものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
個性的だと思う 7.0% 6.4% 6.5% 6.2% 7.7% 7.4% 8.3% 7.0% 6.9%
おしゃれだと思う 11.3% 7.9% 8.9% 6.7% 15.6% 16.7% 12.9% 12.8% 8.8%
清潔感があると思う 20.8% 21.5% 22.3% 20.5% 20.0% 20.6% 18.4% 21.4% 19.8%
もっと気を使うべきだと思う 30.9% 31.7% 29.5% 34.4% 30.0% 29.0% 32.6% 29.3% 33.8%
何も思わない 30.0% 32.5% 32.7% 32.2% 26.7% 26.3% 27.7% 29.5% 30.7%

※ファッション・身だしなみ自分自身で・前年比較 全体 男子計 女子計 文系計 理系計
19年卒 20年卒 19年卒 20年卒 19年卒 20年卒 19年卒 20年卒 19年卒 20年卒

回答数 4,640 4,656 1,975 1,834 2,665 2,822 2,694 2,968 1,946 1,688
個性的だと思う 7.6% 7.0% 6.8% 6.4% 8.5% 7.7% 7.7% 7.0% 7.3% 6.9%
おしゃれだと思う 9.1% 11.3% 7.0% 7.9% 11.8% 15.6% 10.3% 12.8% 7.2% 8.8%
清潔感があると思う 22.0% 20.8% 22.8% 21.5% 21.0% 20.0% 23.4% 21.4% 19.6% 19.8%
もっと気を使うべきだと思う 37.4% 30.9% 37.2% 31.7% 37.7% 30.0% 35.6% 29.3% 40.3% 33.8%
何も思わない 23.9% 30.0% 26.1% 32.5% 21.0% 26.7% 23.0% 29.5% 25.5% 30.7%

20年卒
男子 女子

自分でどう思うか　＼　人にどう言われるか
個性的だ
と言われ

る

おしゃれ
だと言わ

れる

清潔感が
あると言
われる

もっと気
を使った
ほうが良
いと言わ

れる

何も言わ
れたこと
がない

個性的だ
と言われ

る

おしゃれ
だと言わ

れる

清潔感が
あると言
われる

もっと気
を使った
ほうが良
いと言わ

れる

何も言わ
れたこと
がない

回答数 126 334 374 265 735 246 942 426 197 1,011
個性的だと思う 45.2% 9.9% 2.7% 2.3% 1.5% 46.7% 7.4% 1.4% 2.0% 2.2%
おしゃれだと思う 11.9% 31.4% 3.5% 1.9% 0.8% 10.2% 37.8% 5.2% 2.5% 3.2%
清潔感があると思う 7.9% 26.9% 55.9% 4.2% 9.9% 5.3% 19.1% 56.3% 3.6% 12.2%
もっと気を使うべきだと思う 18.3% 16.5% 20.3% 67.5% 34.1% 20.3% 17.4% 22.8% 71.1% 39.3%
何も思わない 16.7% 15.3% 17.6% 24.2% 53.6% 17.5% 18.3% 14.3% 20.8% 43.2%

人にどう言われるか　＼　自分でどう思うか
個性的だ

と思う
おしゃれ
だと思う

清潔感が
あると思う

もっと気
を使うべ
きだと思う

何も思わ
ない

個性的だ
と思う

おしゃれ
だと思う

清潔感が
あると思う

もっと気
を使うべ
きだと思う

何も思わ
ない

回答数 117 144 393 584 596 217 440 563 848 754
個性的だと言われる 48.7% 10.4% 2.5% 3.9% 3.5% 53.0% 5.7% 2.3% 5.9% 5.7%
おしゃれだと言われる 28.2% 72.9% 22.9% 9.4% 8.6% 32.3% 80.9% 32.0% 19.3% 22.8%
清潔感があると言われる 8.5% 9.0% 53.2% 13.0% 11.1% 2.8% 5.0% 42.6% 11.4% 8.1%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 5.1% 3.5% 2.8% 30.7% 10.7% 1.8% 1.1% 1.2% 16.5% 5.4%
何も言われたことがない 9.4% 4.2% 18.6% 43.0% 66.1% 10.1% 7.3% 21.8% 46.8% 58.0%
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■8：社会人の働き方に対するイメージ

(64)下記のような働き方をする「同性の社会人」「異性の社会人」について、それぞれあなたはどう感じますか。

◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている男性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 20.4% 17.3% 16.8% 15.3% 15.3% 20.7% 18.3% 18.7% 15.0% 15.1%
まあまあかっこいい 41.7% 40.7% 35.0% 32.1% 33.2% 44.6% 42.2% 38.3% 33.6% 35.6%
どちらとも言えない 20.5% 23.5% 24.5% 27.3% 28.5% 20.6% 23.1% 23.0% 26.7% 27.0%
あまりかっこよくない 14.5% 15.0% 17.4% 18.9% 17.1% 11.1% 12.9% 15.2% 18.4% 15.6%
かっこわるい 2.8% 3.5% 6.2% 6.4% 5.9% 3.0% 3.5% 4.8% 6.3% 6.6%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 19.7% 16.8% 16.6% 14.2% 15.3% 21.2% 17.9% 18.1% 15.3% 14.9%
まあまあかっこいい 41.4% 37.8% 33.5% 29.8% 33.6% 43.8% 41.4% 38.1% 32.9% 35.1%
どちらとも言えない 21.3% 24.4% 25.9% 28.9% 26.9% 20.5% 22.9% 23.2% 26.8% 27.6%
あまりかっこよくない 15.3% 17.2% 17.4% 20.0% 17.8% 11.2% 13.8% 15.4% 18.4% 15.5%
かっこわるい 2.3% 3.8% 6.6% 7.2% 6.3% 3.3% 3.9% 5.1% 6.6% 6.9%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 21.4% 17.8% 17.1% 16.6% 15.3% 19.3% 19.0% 19.9% 14.5% 15.8%
まあまあかっこいい 42.2% 43.3% 36.7% 35.0% 32.7% 47.0% 44.2% 38.5% 35.5% 37.0%
どちらとも言えない 19.3% 22.7% 23.1% 25.3% 30.5% 20.8% 23.5% 22.5% 26.2% 25.5%
あまりかっこよくない 13.5% 12.9% 17.4% 17.6% 16.1% 10.8% 10.5% 14.8% 18.3% 15.9%
かっこわるい 3.6% 3.2% 5.7% 5.4% 5.4% 2.2% 2.7% 4.3% 5.5% 5.9%

◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている女性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 22.2% 18.3% 18.9% 17.4% 18.1% 14.3% 13.2% 13.8% 12.9% 12.7%
まあまあかっこいい 30.8% 33.7% 28.3% 28.6% 29.0% 43.2% 39.1% 36.2% 30.2% 32.9%
どちらとも言えない 24.8% 25.0% 26.2% 27.0% 28.6% 25.0% 28.5% 27.5% 29.8% 29.4%
あまりかっこよくない 16.1% 17.4% 18.4% 18.0% 16.4% 15.4% 16.6% 18.5% 22.4% 20.5%
かっこわるい 6.1% 5.6% 8.2% 9.0% 7.9% 2.1% 2.6% 4.0% 4.7% 4.5%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 21.7% 17.8% 19.3% 18.1% 18.2% 14.2% 12.2% 12.9% 13.1% 12.7%
まあまあかっこいい 31.1% 30.4% 27.0% 25.7% 28.1% 41.9% 37.5% 36.4% 28.7% 31.2%
どちらとも言えない 25.6% 25.6% 25.9% 27.3% 28.6% 25.9% 29.8% 27.2% 29.9% 30.7%
あまりかっこよくない 15.6% 20.2% 19.4% 18.1% 15.9% 15.7% 17.7% 19.6% 23.3% 20.7%
かっこわるい 6.0% 6.0% 8.4% 10.7% 9.2% 2.2% 2.8% 3.9% 5.0% 4.7%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 22.9% 18.7% 18.5% 16.5% 18.0% 14.5% 15.6% 15.6% 12.4% 12.7%
まあまあかっこいい 30.5% 36.7% 29.7% 32.2% 30.3% 47.1% 43.2% 35.7% 34.2% 37.1%
どちらとも言えない 23.8% 24.5% 26.6% 26.8% 28.7% 22.3% 25.3% 28.2% 29.4% 26.4%
あまりかっこよくない 16.6% 14.9% 17.3% 17.7% 17.0% 14.5% 13.8% 16.4% 20.1% 19.8%
かっこわるい 6.2% 5.2% 8.0% 6.8% 6.1% 1.6% 2.1% 4.1% 3.9% 4.0%

【文理男女別データ】31Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

◇ 指示された通り残業し、上司の信頼を得る男性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 9.9% 7.7% 10.7% 10.4% 10.6% 13.5% 10.7% 13.4% 12.0% 11.7%
まあまあかっこいい 38.1% 33.8% 29.8% 30.7% 28.9% 37.8% 34.3% 31.9% 27.8% 29.0%
どちらとも言えない 34.1% 35.5% 34.3% 33.9% 35.6% 28.1% 31.2% 30.2% 31.7% 31.4%
あまりかっこよくない 14.9% 17.5% 19.0% 17.5% 18.5% 16.4% 18.0% 18.1% 21.0% 19.7%
かっこわるい 2.9% 5.5% 6.2% 7.6% 6.4% 4.3% 5.8% 6.4% 7.6% 8.2%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 9.9% 6.8% 11.7% 10.0% 10.9% 13.7% 11.5% 14.1% 13.0% 12.2%
まあまあかっこいい 40.1% 33.8% 28.8% 30.5% 28.0% 38.4% 33.2% 32.3% 27.5% 28.6%
どちらとも言えない 31.8% 34.2% 32.6% 32.8% 35.4% 27.9% 30.9% 29.3% 31.6% 31.1%
あまりかっこよくない 15.0% 19.0% 19.4% 18.8% 18.1% 15.8% 18.1% 17.9% 20.2% 19.5%
かっこわるい 3.3% 6.2% 7.5% 7.9% 7.6% 4.3% 6.3% 6.4% 7.7% 8.6%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 10.0% 8.5% 9.6% 10.8% 10.2% 12.9% 8.7% 11.8% 9.4% 10.3%
まあまあかっこいい 35.7% 33.8% 30.9% 31.0% 30.0% 35.9% 37.0% 31.0% 28.5% 29.9%
どちらとも言えない 37.1% 36.7% 36.1% 35.2% 35.8% 28.7% 31.8% 32.0% 31.8% 32.2%
あまりかっこよくない 14.9% 16.2% 18.5% 15.8% 19.0% 18.2% 17.8% 18.6% 22.9% 20.4%
かっこわるい 2.4% 4.9% 4.9% 7.1% 4.9% 4.2% 4.6% 6.5% 7.4% 7.2%

◇ 指示された通り残業し、上司の信頼を得る女性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 12.1% 10.5% 12.2% 13.7% 13.7% 8.6% 7.3% 9.3% 8.4% 9.5%
まあまあかっこいい 35.3% 33.0% 30.5% 29.0% 29.1% 36.9% 32.9% 30.4% 26.9% 27.4%
どちらとも言えない 34.0% 34.6% 33.5% 33.5% 34.8% 35.0% 37.1% 35.1% 37.0% 35.5%
あまりかっこよくない 14.5% 15.7% 15.9% 15.4% 15.3% 16.9% 19.2% 20.7% 22.3% 22.0%
かっこわるい 4.1% 6.3% 7.8% 8.4% 7.0% 2.7% 3.5% 4.4% 5.4% 5.6%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 12.2% 8.8% 13.6% 14.3% 13.8% 8.2% 7.6% 9.4% 9.0% 9.8%
まあまあかっこいい 35.2% 33.4% 29.5% 27.1% 28.5% 38.2% 32.1% 31.6% 26.2% 27.5%
どちらとも言えない 35.0% 34.4% 32.1% 33.1% 34.1% 34.4% 36.8% 33.4% 37.2% 34.8%
あまりかっこよくない 13.0% 16.6% 15.9% 16.6% 16.1% 16.7% 19.8% 21.0% 21.7% 21.7%
かっこわるい 4.6% 6.8% 8.9% 8.8% 7.6% 2.5% 3.7% 4.6% 6.0% 6.1%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 11.9% 12.1% 10.7% 12.8% 13.6% 9.6% 6.7% 9.2% 6.8% 8.7%
まあまあかっこいい 35.5% 32.6% 31.7% 31.2% 29.9% 33.0% 34.8% 28.1% 28.6% 27.0%
どちらとも言えない 32.7% 34.7% 35.0% 34.1% 35.8% 36.8% 37.9% 38.6% 36.7% 37.0%
あまりかっこよくない 16.5% 14.9% 15.9% 13.9% 14.4% 17.5% 17.7% 20.0% 23.9% 23.0%
かっこわるい 3.4% 5.8% 6.7% 8.0% 6.3% 3.0% 2.8% 4.0% 4.0% 4.4%

【文理男女別データ】32Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない男性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 39.9% 43.1% 41.0% 42.4% 43.6% 37.2% 39.7% 41.0% 42.7% 43.0%
まあまあかっこいい 35.0% 32.9% 33.0% 34.9% 31.0% 30.9% 29.6% 29.2% 30.1% 29.9%
どちらとも言えない 20.7% 20.1% 20.5% 18.1% 21.6% 22.2% 22.5% 21.1% 19.8% 19.9%
あまりかっこよくない 3.5% 3.5% 4.0% 3.6% 2.9% 7.9% 6.1% 6.9% 5.8% 5.7%
かっこわるい 0.9% 0.5% 1.5% 1.1% 1.0% 1.8% 2.0% 1.8% 1.7% 1.5%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 39.7% 43.2% 40.9% 41.6% 43.4% 37.8% 41.4% 41.7% 43.4% 42.7%
まあまあかっこいい 34.9% 32.8% 32.2% 34.9% 29.3% 30.7% 27.7% 28.5% 29.3% 29.6%
どちらとも言えない 21.2% 19.8% 21.1% 18.5% 22.8% 21.6% 22.8% 20.8% 19.6% 19.9%
あまりかっこよくない 3.7% 3.6% 3.5% 4.1% 3.2% 7.9% 6.1% 7.4% 5.8% 6.4%
かっこわるい 0.5% 0.6% 2.3% 1.0% 1.2% 2.0% 2.0% 1.5% 1.9% 1.4%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 40.1% 43.0% 41.0% 43.4% 43.7% 35.1% 35.5% 39.6% 40.9% 44.0%
まあまあかっこいい 35.2% 32.9% 33.9% 34.9% 33.1% 31.8% 34.2% 30.5% 32.1% 30.5%
どちらとも言えない 20.2% 20.3% 19.9% 17.6% 20.0% 24.3% 21.9% 21.6% 20.3% 20.0%
あまりかっこよくない 3.1% 3.4% 4.4% 2.9% 2.5% 7.9% 6.3% 5.9% 5.7% 3.9%
かっこわるい 1.3% 0.4% 0.8% 1.2% 0.6% 1.0% 2.1% 2.5% 1.0% 1.6%

◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない女性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 40.5% 43.5% 43.2% 45.1% 43.7% 40.7% 43.7% 43.4% 44.2% 46.5%
まあまあかっこいい 31.6% 31.0% 28.7% 30.6% 28.8% 34.2% 33.6% 34.1% 34.3% 32.6%
どちらとも言えない 21.9% 21.9% 22.3% 19.8% 23.3% 20.5% 18.9% 18.4% 17.3% 16.9%
あまりかっこよくない 4.6% 2.9% 4.3% 3.2% 3.1% 4.1% 3.4% 3.5% 3.7% 3.4%
かっこわるい 1.5% 0.8% 1.4% 1.3% 1.2% 0.5% 0.5% 0.5% 0.6% 0.7%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 40.7% 43.2% 44.3% 45.8% 43.1% 41.8% 44.9% 43.7% 45.1% 45.8%
まあまあかっこいい 30.0% 29.2% 27.1% 29.5% 28.3% 33.2% 32.1% 33.7% 34.0% 32.3%
どちらとも言えない 23.3% 24.0% 21.9% 20.6% 23.6% 20.5% 19.1% 18.7% 16.4% 17.7%
あまりかっこよくない 4.4% 3.0% 5.1% 2.8% 3.5% 3.8% 3.4% 3.5% 3.9% 3.6%
かっこわるい 1.6% 0.6% 1.5% 1.2% 1.5% 0.7% 0.5% 0.4% 0.6% 0.6%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 40.1% 43.7% 42.0% 44.2% 44.5% 37.4% 40.8% 42.7% 42.2% 48.2%
まあまあかっこいい 33.7% 32.6% 30.4% 32.0% 29.3% 37.2% 37.2% 35.0% 34.9% 33.3%
どちらとも言えない 20.1% 20.0% 22.8% 18.8% 22.8% 20.4% 18.4% 18.0% 19.5% 14.9%
あまりかっこよくない 4.8% 2.9% 3.5% 3.6% 2.5% 5.0% 3.1% 3.6% 3.0% 2.7%
かっこわるい 1.3% 0.9% 1.2% 1.4% 0.8% - 0.4% 0.8% 0.4% 0.9%

【文理男女別データ】33Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする男性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 58.7% 62.5% 62.2% 62.1% 64.5% 63.8% 65.3% 68.7% 70.0% 70.6%
まあまあかっこいい 29.3% 27.3% 27.4% 27.0% 24.3% 29.2% 26.3% 22.6% 23.0% 21.7%
どちらとも言えない 9.4% 9.3% 8.3% 8.4% 9.1% 5.2% 7.0% 6.8% 5.7% 6.3%
あまりかっこよくない 2.3% 0.8% 1.7% 1.6% 1.4% 1.6% 1.0% 1.6% 1.1% 1.2%
かっこわるい 0.4% 0.2% 0.4% 0.9% 0.7% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 59.6% 65.2% 61.7% 64.1% 63.9% 64.9% 66.6% 69.9% 70.7% 69.8%
まあまあかっこいい 27.5% 25.6% 27.4% 25.0% 24.1% 28.1% 25.4% 21.5% 22.5% 21.8%
どちらとも言えない 10.7% 8.6% 8.3% 8.6% 9.5% 5.1% 6.6% 6.7% 5.4% 6.6%
あまりかっこよくない 2.0% 0.4% 2.0% 1.6% 1.6% 1.7% 1.1% 1.6% 1.1% 1.5%
かっこわるい 0.2% 0.2% 0.6% 0.8% 0.8% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 57.5% 60.1% 62.7% 59.8% 65.2% 60.3% 62.2% 66.2% 68.2% 72.4%
まあまあかっこいい 31.5% 28.8% 27.4% 29.4% 24.4% 32.6% 28.5% 24.9% 24.1% 21.2%
どちらとも言えない 7.7% 9.9% 8.3% 8.3% 8.6% 5.6% 7.9% 7.1% 6.6% 5.5%
あまりかっこよくない 2.7% 1.1% 1.4% 1.5% 1.2% 1.3% 0.9% 1.7% 1.0% 0.6%
かっこわるい 0.6% 0.2% 0.3% 1.0% 0.6% 0.1% 0.4% 0.1% 0.1% 0.2%

◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする女性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 66.4% 67.1% 67.1% 65.7% 65.3% 70.6% 70.7% 71.6% 70.0% 72.7%
まあまあかっこいい 24.3% 23.0% 21.5% 22.2% 20.6% 24.8% 24.1% 22.2% 24.0% 21.3%
どちらとも言えない 8.3% 8.9% 9.5% 10.3% 11.5% 3.8% 4.8% 5.2% 5.4% 5.2%
あまりかっこよくない 0.8% 0.7% 1.5% 1.2% 2.0% 0.5% 0.3% 0.6% 0.4% 0.6%
かっこわるい 0.2% 0.3% 0.5% 0.6% 0.6% 0.3% 0.1% 0.5% 0.3% 0.1%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 66.6% 69.8% 67.4% 66.9% 63.5% 71.6% 71.7% 71.3% 70.3% 72.6%
まあまあかっこいい 23.3% 20.4% 19.7% 20.3% 21.1% 24.0% 23.0% 22.7% 23.6% 21.4%
どちらとも言えない 9.0% 8.8% 9.8% 11.2% 11.6% 3.4% 4.9% 4.7% 5.2% 5.2%
あまりかっこよくない 1.0% 0.6% 2.3% 1.1% 2.9% 0.6% 0.4% 0.6% 0.5% 0.6%
かっこわるい 0.2% 0.4% 0.8% 0.5% 0.8% 0.4% 0.1% 0.6% 0.3% 0.1%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 66.1% 64.7% 66.8% 64.2% 67.7% 67.7% 68.2% 72.0% 69.1% 72.9%
まあまあかっこいい 25.6% 25.4% 23.4% 24.6% 19.9% 27.2% 26.8% 21.0% 24.8% 21.2%
どちらとも言えない 7.4% 9.0% 9.0% 9.1% 11.4% 5.0% 4.6% 6.0% 5.8% 5.3%
あまりかっこよくない 0.6% 0.7% 0.6% 1.4% 0.8% 0.1% 0.3% 0.6% 0.2% 0.6%
かっこわるい 0.3% 0.2% 0.2% 0.7% 0.2% - - 0.4% 0.1% -

【文理男女別データ】34Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する男性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 30.3% 34.4% 36.6% 38.8% 42.6% 41.8% 45.4% 49.0% 53.4% 56.8%
まあまあかっこいい 36.3% 36.8% 35.7% 35.8% 34.4% 31.8% 32.5% 29.1% 27.6% 27.4%
どちらとも言えない 26.6% 24.3% 22.1% 21.2% 19.5% 19.4% 16.8% 16.7% 15.4% 12.2%
あまりかっこよくない 5.3% 3.4% 3.7% 3.0% 2.4% 5.8% 4.6% 4.4% 2.9% 3.4%
かっこわるい 1.6% 1.0% 1.8% 1.1% 1.1% 1.2% 0.8% 0.8% 0.8% 0.2%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 31.6% 42.2% 38.3% 41.6% 44.0% 43.8% 46.2% 50.7% 55.3% 57.0%
まあまあかっこいい 36.2% 33.0% 34.2% 32.6% 33.4% 31.6% 31.5% 29.4% 25.9% 26.5%
どちらとも言えない 25.4% 20.2% 21.4% 22.0% 18.4% 18.0% 16.9% 15.2% 15.0% 12.6%
あまりかっこよくない 5.2% 3.2% 4.2% 3.0% 2.9% 5.3% 4.7% 4.1% 2.9% 3.7%
かっこわるい 1.6% 1.4% 2.0% 0.8% 1.2% 1.3% 0.7% 0.6% 0.8% 0.2%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 28.5% 27.3% 34.9% 35.3% 40.9% 35.8% 43.5% 45.6% 48.7% 56.4%
まあまあかっこいい 36.6% 40.3% 37.3% 39.8% 35.7% 32.5% 34.8% 28.3% 31.7% 29.8%
どちらとも言えない 28.1% 28.1% 22.9% 20.2% 20.8% 23.7% 16.5% 19.8% 16.3% 11.1%
あまりかっこよくない 5.3% 3.6% 3.2% 3.0% 1.8% 7.3% 4.3% 5.1% 2.7% 2.6%
かっこわるい 1.5% 0.7% 1.7% 1.6% 0.8% 0.7% 0.9% 1.2% 0.7% 0.1%

◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する女性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 52.1% 52.2% 53.7% 56.0% 58.0% 47.0% 47.1% 48.7% 51.8% 57.0%
まあまあかっこいい 28.1% 27.7% 26.8% 26.5% 23.7% 36.9% 36.4% 35.4% 35.1% 30.9%
どちらとも言えない 17.9% 18.3% 16.6% 15.1% 15.8% 14.7% 15.1% 14.4% 11.8% 10.9%
あまりかっこよくない 1.1% 1.4% 2.0% 1.3% 1.7% 1.1% 1.2% 1.3% 1.0% 0.9%
かっこわるい 0.8% 0.5% 0.9% 1.1% 0.9% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 56.2% 58.0% 56.8% 58.6% 59.0% 50.1% 49.5% 48.7% 54.1% 57.4%
まあまあかっこいい 25.1% 23.4% 23.6% 24.3% 22.4% 35.4% 35.3% 36.2% 33.6% 30.2%
どちらとも言えない 17.4% 16.8% 15.9% 15.3% 15.9% 13.0% 13.3% 13.7% 10.9% 11.1%
あまりかっこよくない 0.5% 1.2% 2.4% 1.0% 2.0% 1.2% 1.5% 1.0% 1.0% 1.1%
かっこわるい 0.8% 0.6% 1.3% 0.8% 0.8% 0.4% 0.3% 0.3% 0.4% 0.3%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 46.8% 46.9% 50.3% 52.8% 56.7% 37.8% 41.1% 48.5% 45.9% 56.2%
まあまあかっこいい 31.9% 31.5% 30.3% 29.2% 25.3% 41.5% 39.0% 33.6% 38.8% 32.7%
どちらとも言えない 18.6% 19.6% 17.4% 14.8% 15.7% 19.8% 19.5% 15.8% 14.2% 10.5%
あまりかっこよくない 1.9% 1.6% 1.5% 1.7% 1.3% 0.9% 0.4% 1.9% 1.0% 0.4%
かっこわるい 0.7% 0.4% 0.5% 1.4% 1.0% - - 0.2% 0.1% 0.2%
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◇ 酒の席の付き合いで上司や顧客の信頼を得る男性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 22.7% 20.1% 21.5% 18.8% 19.8% 24.4% 21.4% 23.1% 22.8% 19.0%
まあまあかっこいい 38.8% 38.5% 37.0% 38.9% 35.0% 40.4% 41.0% 36.8% 35.0% 36.5%
どちらとも言えない 26.8% 28.9% 27.3% 29.8% 32.2% 25.8% 27.0% 27.5% 29.9% 31.7%
あまりかっこよくない 8.5% 8.9% 9.1% 8.1% 9.2% 7.1% 8.0% 9.3% 8.6% 9.7%
かっこわるい 3.3% 3.6% 5.1% 4.4% 3.8% 2.3% 2.6% 3.2% 3.7% 3.2%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 23.3% 21.2% 23.6% 19.1% 21.0% 24.9% 22.2% 22.5% 23.4% 19.6%
まあまあかっこいい 37.1% 37.2% 36.1% 38.0% 33.7% 40.5% 39.5% 35.7% 34.3% 36.8%
どちらとも言えない 28.3% 29.0% 26.3% 29.0% 31.8% 24.9% 27.5% 28.7% 29.7% 30.6%
あまりかっこよくない 8.0% 8.6% 8.6% 8.8% 9.7% 7.1% 7.8% 9.7% 8.6% 10.0%
かっこわるい 3.3% 4.0% 5.3% 5.1% 3.7% 2.5% 3.0% 3.4% 4.0% 3.0%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 21.8% 19.1% 19.1% 18.4% 18.3% 22.8% 19.5% 24.3% 21.4% 17.5%
まあまあかっこいい 41.0% 39.7% 37.9% 40.0% 36.6% 40.1% 44.7% 39.0% 36.8% 35.5%
どちらとも言えない 24.8% 28.8% 28.4% 30.7% 32.7% 28.6% 25.6% 25.2% 30.5% 34.4%
あまりかっこよくない 9.1% 9.2% 9.6% 7.3% 8.5% 7.0% 8.5% 8.6% 8.5% 8.9%
かっこわるい 3.3% 3.2% 4.9% 3.5% 3.9% 1.4% 1.6% 2.8% 2.8% 3.7%

◇ 酒の席の付き合いで上司や顧客の信頼を得る女性

男子から見て 女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
すごくかっこいい 15.2% 14.6% 17.9% 16.8% 17.4% 17.1% 13.2% 15.4% 15.2% 13.7%
まあまあかっこいい 28.7% 29.0% 27.5% 28.9% 26.3% 37.4% 37.4% 34.9% 36.1% 32.1%
どちらとも言えない 32.8% 35.7% 30.9% 33.0% 36.6% 32.3% 33.9% 33.4% 32.8% 37.4%
あまりかっこよくない 16.3% 13.4% 15.0% 13.8% 13.2% 10.4% 12.8% 12.6% 12.1% 13.5%
かっこわるい 7.0% 7.3% 8.6% 7.5% 6.4% 2.8% 2.7% 3.8% 3.8% 3.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
すごくかっこいい 15.6% 14.6% 19.3% 16.0% 17.4% 17.1% 13.5% 15.3% 15.5% 14.2%
まあまあかっこいい 27.9% 28.0% 25.0% 28.0% 25.7% 37.6% 35.4% 34.6% 35.5% 31.9%
どちらとも言えない 33.1% 34.0% 30.1% 33.4% 36.1% 31.5% 34.2% 33.6% 32.7% 36.6%
あまりかっこよくない 16.3% 14.8% 17.2% 13.8% 13.6% 10.8% 13.8% 12.7% 11.7% 14.0%
かっこわるい 7.2% 8.6% 8.4% 8.8% 7.3% 3.1% 3.1% 3.8% 4.6% 3.3%

理系男子から見て 理系女子から見て
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
すごくかっこいい 14.7% 14.6% 16.5% 17.9% 17.4% 17.1% 12.3% 15.6% 14.6% 12.3%
まあまあかっこいい 29.7% 29.9% 30.1% 30.0% 27.0% 36.6% 42.3% 35.3% 37.6% 32.7%
どちらとも言えない 32.5% 37.2% 31.8% 32.4% 37.4% 34.8% 33.3% 32.9% 32.8% 39.6%
あまりかっこよくない 16.3% 12.2% 12.7% 13.8% 12.8% 9.3% 10.5% 12.4% 13.0% 12.2%
かっこわるい 6.7% 6.1% 8.9% 5.9% 5.4% 2.2% 1.6% 3.7% 2.0% 3.2%
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■9：現在と将来のライフスタイルのイメージ

(65)以下の中からあなたが理想とする「将来の自分」像に最も近いものを選んでください。

全体 20年卒
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 965 869 2,003 819
起業して社長になって成功を収める <野望> 2.2% 2.9% 2.5% 3.2% 3.4% 5.9% 3.9% 1.2% 1.7%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.9% 0.9% 1.0% 1.2% 1.9% 2.0% 2.1% 1.6% 1.7%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 9.3% 8.8% 7.5% 8.6% 7.9% 12.2% 11.7% 3.3% 1.5%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.3% 1.7% 1.2% 1.7% 1.2% 1.7% 0.7% 1.5% 0.4%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 1.8% 1.6% 1.8% 1.5% 1.3% 1.2% 2.2% 0.4% 1.5%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 17.0% 20.6% 19.6% 20.3% 19.9% 18.9% 22.9% 18.1% 20.8%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 20.4% 18.1% 18.5% 16.2% 15.8% 14.0% 14.0% 17.5% 19.8%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 31.7% 32.6% 32.9% 31.5% 32.5% 26.1% 27.8% 40.4% 37.9%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.8% 0.6% 0.8% 0.7% 0.8% 0.8% 0.1% 0.9% 1.3%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.7% 0.9% 1.1% 0.9% 1.3% 2.1% 1.3% 0.8% 0.5%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 2.3% 1.6% 2.5% 2.8% 2.6% 3.1% 1.2% 2.9% 3.1%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.7% 1.4% 1.4% 1.3% 1.7% 1.9% 0.9% 2.2% 1.6%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.0% 1.0% 1.2% 0.6% 0.5% 0.1% 1.2% 0.5% 0.6%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.9% 1.3% 1.7% 1.3% 1.1% 1.2% 1.2% 0.8% 1.0%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 2.7% 3.0% 2.8% 3.3% 3.3% 2.9% 3.6% 3.6% 2.8%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 1.0% 0.5% 0.8% 0.7% 1.0% 1.1% 0.9% 0.8% 0.9%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.3% 2.4% 2.7% 4.2% 4.0% 4.8% 4.4% 3.2% 3.2%

<野望> + <出世> 17.5% 16.4% 14.8% 16.9% 16.7% 24.1% 21.5% 8.8% 7.7%
<安定> 69.1% 71.3% 71.0% 68.0% 68.2% 59.0% 64.7% 76.0% 78.5%
<他力> 1.5% 1.5% 1.9% 1.6% 2.1% 2.9% 1.4% 1.7% 1.8%
<自由> 9.6% 8.3% 9.6% 9.3% 9.2% 9.2% 8.1% 10.0% 9.1%

男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
起業して社長になって成功を収める <野望> 3.3% 4.2% 3.5% 4.9% 5.0% 0.5% 1.0% 1.1% 1.1% 1.4%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 2.3% 0.6% 1.0% 0.9% 2.0% 1.1% 1.4% 1.1% 1.6% 1.7%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 13.7% 12.8% 10.8% 12.7% 12.0% 3.2% 3.7% 3.1% 3.4% 2.8%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.3% 2.0% 1.4% 2.2% 1.2% 1.3% 1.3% 0.8% 1.2% 1.2%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 2.9% 2.4% 2.7% 2.1% 1.7% 0.9% 0.9% 0.7% 0.7% 0.7%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 17.2% 21.5% 20.4% 20.7% 20.6% 17.9% 19.8% 19.0% 19.7% 18.9%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 18.6% 17.1% 18.1% 14.1% 14.0% 22.1% 19.6% 19.2% 18.9% 18.1%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 25.6% 26.8% 27.2% 27.0% 26.9% 39.6% 40.0% 40.1% 37.3% 39.7%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.5% 0.4% 0.2% 0.4% 0.5% 1.2% 0.9% 1.6% 1.0% 1.1%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.9% 1.1% 1.4% 0.9% 1.7% 0.3% 0.5% 0.8% 0.9% 0.7%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 1.9% 1.3% 2.4% 2.7% 2.2% 2.6% 1.8% 2.5% 3.0% 2.9%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.3% 1.2% 1.2% 1.2% 1.5% 2.2% 1.6% 1.5% 1.4% 2.0%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.2% 1.0% 1.2% 0.6% 0.6% 1.0% 0.9% 1.2% 0.5% 0.5%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 2.2% 1.5% 2.0% 1.5% 1.2% 1.5% 1.1% 1.4% 1.1% 0.9%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 3.4% 3.2% 2.6% 3.2% 3.2% 2.0% 2.8% 3.2% 3.5% 3.4%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 1.2% 0.6% 1.0% 0.8% 1.0% 0.7% 0.4% 0.5% 0.6% 0.9%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.6% 2.3% 3.0% 4.0% 4.6% 1.8% 2.4% 2.2% 4.4% 3.2%

<野望> + <出世> 24.7% 22.6% 20.4% 23.6% 22.9% 7.7% 8.7% 7.3% 8.6% 8.7%
<安定> 61.4% 65.4% 65.7% 61.8% 61.5% 79.6% 79.4% 78.3% 75.9% 76.7%
<他力> 1.4% 1.5% 1.6% 1.3% 2.2% 1.5% 1.4% 2.4% 1.9% 1.8%
<自由> 10.0% 8.2% 9.4% 9.2% 8.7% 9.3% 8.2% 9.8% 9.5% 9.7%
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文系男子 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
起業して社長になって成功を収める <野望> 4.2% 5.4% 5.3% 6.0% 5.9% 0.4% 1.0% 1.1% 1.1% 1.2%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 3.3% 0.4% 1.4% 1.0% 2.0% 1.2% 1.4% 1.0% 1.6% 1.6%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 14.3% 12.0% 10.5% 13.1% 12.2% 3.4% 3.8% 2.8% 3.2% 3.3%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 0.7% 2.4% 1.8% 2.1% 1.7% 1.5% 1.6% 1.0% 1.0% 1.5%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 1.1% 1.0% 1.4% 1.2% 1.2% 0.5% 0.4% 0.5% 0.4% 0.4%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 14.0% 20.6% 18.4% 20.2% 18.9% 16.0% 18.3% 17.1% 18.0% 18.1%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 21.2% 16.2% 17.9% 14.4% 14.0% 22.4% 19.6% 18.9% 18.8% 17.5%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 25.6% 27.2% 27.7% 27.3% 26.1% 41.0% 41.1% 42.2% 38.5% 40.4%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.3% 0.4% 0.1% 0.7% 0.8% 1.0% 1.1% 1.7% 1.1% 0.9%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 1.3% 1.6% 1.3% 0.4% 2.1% 0.4% 0.6% 0.6% 1.0% 0.8%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 2.4% 2.0% 3.7% 2.3% 3.1% 2.7% 1.9% 2.6% 3.5% 2.9%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.5% 1.6% 1.4% 1.3% 1.9% 2.2% 1.8% 1.8% 1.6% 2.2%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 0.8% 1.6% 1.0% 0.3% 0.1% 0.9% 0.8% 1.1% 0.5% 0.5%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 2.6% 1.2% 1.5% 1.7% 1.2% 1.4% 1.0% 1.7% 1.0% 0.8%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 2.3% 3.0% 2.0% 3.3% 2.9% 2.4% 2.8% 3.0% 3.7% 3.6%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 1.5% 0.4% 1.1% 1.1% 1.1% 0.8% 0.4% 0.5% 0.5% 0.8%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.9% 3.0% 3.4% 3.7% 4.8% 1.8% 2.5% 2.4% 4.3% 3.2%

<野望> + <出世> 25.1% 21.6% 21.5% 24.5% 24.1% 7.8% 8.6% 6.9% 7.8% 8.8%
<安定> 60.8% 64.0% 64.0% 61.9% 59.0% 79.4% 79.0% 78.2% 75.3% 76.0%
<他力> 1.6% 2.0% 1.4% 1.1% 2.9% 1.4% 1.7% 2.3% 2.1% 1.7%
<自由> 9.6% 9.4% 9.6% 8.9% 9.2% 9.6% 8.3% 10.2% 10.3% 10.0%

理系男子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
起業して社長になって成功を収める <野望> 2.5% 3.1% 1.5% 3.6% 3.9% 0.6% 1.0% 0.9% 0.9% 1.7%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.3% 0.7% 0.5% 0.9% 2.1% 1.0% 1.2% 1.3% 1.3% 1.7%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 13.1% 13.5% 11.2% 12.1% 11.7% 2.7% 3.3% 3.7% 3.8% 1.5%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.9% 1.6% 0.9% 2.3% 0.7% 0.7% 0.4% 0.5% 1.6% 0.4%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 4.5% 3.6% 4.1% 3.2% 2.2% 1.9% 2.1% 0.9% 1.3% 1.5%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 20.1% 22.3% 22.5% 21.3% 22.9% 22.0% 23.5% 23.0% 23.9% 20.8%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 16.2% 18.0% 18.3% 13.7% 14.0% 21.6% 19.6% 19.8% 19.2% 19.8%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 25.7% 26.4% 26.6% 26.7% 27.8% 36.6% 37.3% 35.9% 34.3% 37.9%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.7% 0.4% 0.3% 0.2% 0.1% 1.9% 0.4% 1.4% 0.8% 1.3%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.4% 0.7% 1.5% 1.5% 1.3% - 0.4% 1.3% 0.7% 0.5%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 1.5% 0.7% 1.1% 3.1% 1.2% 2.3% 1.5% 2.4% 1.9% 3.1%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.2% 0.9% 1.1% 1.1% 0.9% 2.2% 1.0% 0.8% 0.7% 1.6%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.5% 0.5% 1.4% 1.0% 1.2% 1.1% 1.0% 1.3% 0.3% 0.6%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.8% 1.8% 2.4% 1.2% 1.2% 1.7% 1.3% 0.8% 1.3% 1.0%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 4.5% 3.4% 3.2% 3.0% 3.6% 1.3% 2.8% 3.7% 2.8% 2.8%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 0.9% 0.7% 0.8% 0.5% 0.9% 0.7% 0.4% 0.5% 0.8% 0.9%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.2% 1.6% 2.6% 4.5% 4.4% 1.7% 2.2% 1.8% 4.4% 3.2%

<野望> + <出世> 24.2% 23.2% 19.0% 22.6% 21.5% 7.6% 8.4% 7.8% 9.7% 7.7%
<安定> 62.0% 66.7% 67.4% 61.7% 64.7% 80.2% 80.4% 78.7% 77.4% 78.5%
<他力> 1.1% 1.1% 1.8% 1.7% 1.4% 1.9% 0.8% 2.7% 1.5% 1.8%
<自由> 10.5% 7.3% 9.2% 9.4% 8.1% 8.6% 7.6% 9.0% 7.0% 9.1%

【文理男女別データ】38Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

(66)結婚後の仕事に関してどのように考えていますか。
20年卒

全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
夫婦共働きが望ましい 58.9% 49.5% 51.2% 47.3% 70.8% 68.8% 75.6% 60.0% 56.9%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 23.7% 41.4% 40.3% 42.7% 1.3% 1.2% 1.5% 20.7% 28.7%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 10.0% 1.4% 1.3% 1.5% 20.9% 23.0% 15.5% 12.2% 6.3%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 7.5% 7.7% 7.2% 8.5% 7.1% 6.9% 7.4% 7.0% 8.2%

※結婚後の仕事・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
夫婦共働きが望ましい 56.2% 56.7% 56.4% 57.8% 58.9%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 26.1% 24.5% 24.6% 23.5% 23.7%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 11.1% 11.2% 11.5% 10.1% 10.0%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 6.6% 7.7% 7.5% 8.6% 7.5%

男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
夫婦共働きが望ましい 47.0% 47.5% 49.5% 48.7% 49.5% 68.6% 68.6% 65.7% 69.5% 70.8%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 44.7% 42.9% 42.3% 40.7% 41.4% 1.0% 0.7% 1.3% 1.4% 1.3%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.3% 0.9% 1.0% 1.6% 1.4% 24.3% 24.5% 25.0% 21.0% 20.9%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 6.9% 8.7% 7.3% 8.9% 7.7% 6.2% 6.3% 7.9% 8.1% 7.1%

文系男子 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
夫婦共働きが望ましい 47.2% 49.0% 51.3% 49.7% 51.2% 67.4% 66.3% 63.4% 68.6% 68.8%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 44.5% 41.4% 42.6% 39.6% 40.3% 1.0% 0.8% 1.3% 1.6% 1.2%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.6% 0.8% 1.1% 2.0% 1.3% 25.6% 26.4% 27.6% 21.6% 23.0%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 6.7% 8.8% 4.9% 8.7% 7.2% 6.1% 6.5% 7.7% 8.1% 6.9%

理系男子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
夫婦共働きが望ましい 46.8% 46.2% 47.4% 47.4% 47.3% 72.4% 74.4% 70.5% 71.6% 75.6%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 45.0% 44.2% 42.0% 42.1% 42.7% 1.0% 0.3% 1.3% 0.8% 1.5%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 0.9% 0.9% 0.8% 1.2% 1.5% 20.3% 19.6% 19.8% 19.5% 15.5%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 7.3% 8.6% 9.8% 9.2% 8.5% 6.3% 5.7% 8.4% 8.1% 7.4%

※共働き志向の推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

男子計 47.0% 47.5% 49.5% 48.7% 49.5%
女子計 68.6% 68.6% 65.7% 69.5% 70.8%
男女差 21.6% 21.1% 16.2% 20.8% 21.3%

※専業主婦志向の推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

男子（自分の収入のみ）計 44.7% 42.9% 42.3% 40.7% 41.4%
女子（相手の収入のみ）計 24.3% 24.5% 25.0% 21.0% 20.9%
男女差 20.4% 18.4% 17.3% 19.7% 20.5%
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◆「夫婦共働きが望ましい」と回答した方のみ
(67)「共働きが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 2,903 905 494 411 1,998 1,379 619
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 8.9% 7.7% 9.5% 5.1% 9.9% 9.5% 10.8%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 12.0% 5.4% 5.1% 5.8% 17.8% 17.3% 19.1%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 12.3% 13.6% 14.8% 11.9% 11.2% 11.3% 11.0%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 16.5% 18.0% 17.4% 18.7% 15.2% 14.4% 17.1%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 4.0% 1.4% 1.4% 1.5% 6.2% 6.3% 6.0%
一方の収入だけでは生活できないから 15.3% 16.2% 18.0% 13.6% 14.5% 15.6% 12.1%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 9.3% 5.0% 4.0% 6.3% 13.1% 13.4% 12.3%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 13.5% 25.0% 22.1% 29.0% 3.3% 3.3% 3.2%
将来に備えて貯金がしたいから 7.3% 6.5% 6.5% 6.6% 8.0% 8.3% 7.3%
その他 1.0% 1.3% 1.2% 1.5% 0.8% 0.7% 1.1%

※共働きが望ましい理由・年次推移 男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 605 502 675 958 905 1,563 1,574 1,682 1,856 1,998
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 4.9% 7.6% 4.3% 8.0% 7.7% 7.2% 9.3% 8.9% 10.3% 9.9%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 10.2% 6.2% 6.5% 8.2% 5.4% 24.9% 22.3% 19.5% 19.4% 17.8%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 9.2% 11.8% 11.6% 10.2% 13.6% 7.6% 7.8% 8.2% 8.0% 11.2%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 17.6% 15.5% 15.1% 14.5% 18.0% 14.6% 14.8% 14.6% 14.8% 15.2%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 1.7% 1.6% 1.9% 2.4% 1.4% 5.3% 6.2% 6.2% 7.1% 6.2%
一方の収入だけでは生活できないから 13.4% 17.9% 15.9% 14.2% 16.2% 17.2% 15.7% 17.1% 14.6% 14.5%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 6.3% 4.0% 5.3% 6.8% 5.0% 11.0% 12.0% 12.8% 14.0% 13.1%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 29.0% 29.7% 30.5% 27.6% 25.0% 1.7% 2.4% 2.5% 2.7% 3.3%
将来に備えて貯金がしたいから 6.4% 5.6% 8.0% 6.6% 6.5% 9.2% 8.5% 8.9% 7.9% 8.0%
その他 1.2% 0.2% 0.9% 1.4% 1.3% 1.5% 1.0% 1.2% 1.2% 0.8%

文系男子 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 290 245 365 458 494 1,059 1,078 1,087 1,217 1,379
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 6.6% 9.4% 4.4% 8.3% 9.5% 6.4% 8.7% 8.8% 10.1% 9.5%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 10.0% 6.1% 6.8% 8.7% 5.1% 24.0% 20.3% 19.5% 18.7% 17.3%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 10.7% 11.4% 11.8% 10.7% 14.8% 7.6% 7.4% 7.6% 8.9% 11.3%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 13.1% 13.9% 14.8% 12.7% 17.4% 14.9% 14.7% 14.1% 14.4% 14.4%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 1.0% 1.2% 1.4% 1.7% 1.4% 5.0% 6.5% 5.7% 6.7% 6.3%
一方の収入だけでは生活できないから 15.2% 17.1% 18.1% 16.4% 18.0% 18.7% 17.1% 18.6% 15.6% 15.6%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 6.2% 4.9% 4.7% 6.6% 4.0% 10.4% 12.8% 13.4% 13.8% 13.4%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 29.7% 29.8% 29.0% 27.9% 22.1% 1.8% 2.5% 2.6% 3.2% 3.3%
将来に備えて貯金がしたいから 6.2% 5.7% 8.2% 5.9% 6.5% 9.8% 8.7% 8.6% 7.7% 8.3%
その他 1.4% 0.4% 0.8% 1.1% 1.2% 1.4% 1.2% 1.1% 1.0% 0.7%

理系男子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 315 257 310 500 411 504 496 595 639 619
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 2.9% 5.8% 4.2% 7.6% 5.1% 9.3% 10.7% 8.9% 10.8% 10.8%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 10.5% 6.2% 6.1% 7.6% 5.8% 27.4% 26.6% 19.5% 21.3% 19.1%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 7.3% 12.1% 11.3% 9.6% 11.9% 7.5% 8.5% 9.2% 5.9% 11.0%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 23.5% 17.1% 15.5% 16.8% 18.7% 13.7% 14.9% 15.6% 16.0% 17.1%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 2.5% 1.9% 2.6% 3.2% 1.5% 6.0% 5.6% 7.1% 8.1% 6.0%
一方の収入だけでは生活できないから 11.1% 18.7% 13.2% 11.4% 13.6% 12.9% 12.7% 14.5% 12.1% 12.1%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 6.3% 3.1% 6.1% 7.2% 6.3% 12.7% 10.3% 11.8% 14.6% 12.3%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 28.3% 29.6% 32.3% 27.2% 29.0% 1.6% 2.0% 2.4% 1.4% 3.2%
将来に備えて貯金がしたいから 6.7% 5.4% 7.7% 7.6% 6.6% 7.3% 8.1% 9.6% 8.3% 7.3%
その他 1.0% - 1.0% 1.8% 1.5% 1.6% 0.6% 1.5% 1.6% 1.1%
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◆問66で、 「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方のみ
(68)「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 796 760 389 371 36 24 12
結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい 25.7% 25.9% 25.4% 26.4% 19.4% 16.7% 25.0%
結婚相手には家事や子育てに専念してほしい 19.5% 19.7% 20.6% 18.6% 11.1% 8.3% 16.7%
結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から 35.2% 35.6% 36.0% 35.0% 22.3% 25.0% 16.7%
自分が家族を養っているということに誇りを持ちたいから 2.6% 2.4% 3.1% 1.6% 11.1% 12.5% 8.3%
仕事が終わって家に帰ったら誰かに待っていてほしいから 9.5% 9.4% 7.2% 12.1% 13.9% 16.7% 8.3%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 4.3% 4.2% 3.9% 4.6% 8.3% 4.2% 16.7%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 1.8% 1.7% 2.1% 1.3% 5.5% 4.2% 8.3%
その他 1.3% 1.1% 1.8% 0.3% 8.4% 12.5% -

※自分の収入のみで生活の理由・年次推移 男子計 女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 453 578 809 760 15 34 36 36
結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい 30.0% 23.2% 29.3% 25.9% 13.3% 20.6% 14.5% 19.4%
結婚相手には家事や子育てに専念してほしい 24.7% 22.8% 18.5% 19.7% 13.3% 23.5% 27.2% 11.1%
結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から 29.4% 30.8% 32.6% 35.6% 26.7% 17.6% 20.2% 22.3%
自分が家族を養っているということに誇りを持ちたいから 1.3% 5.2% 2.6% 2.4% 6.7% 17.6% 16.2% 11.1%
仕事が終わって家に帰ったら誰かに待っていてほしいから 8.6% 11.4% 9.5% 9.4% 20.0% 14.7% 13.9% 13.9%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 3.5% 3.8% 3.5% 4.2% - 2.9% 5.8% 8.3%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 2.2% 1.7% 2.5% 1.7% 6.7% - - 5.5%
その他 0.2% 1.0% 1.5% 1.1% 13.3% 2.9% 2.3% 8.4%

文系男子 理系男子
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 207 303 365 389 246 275 444 371
結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい 25.6% 25.1% 33.7% 25.4% 33.7% 21.1% 24.1% 26.4%
結婚相手には家事や子育てに専念してほしい 24.2% 22.4% 18.4% 20.6% 25.2% 23.3% 18.7% 18.6%
結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から 35.7% 29.4% 29.3% 36.0% 24.0% 32.4% 36.5% 35.0%
自分が家族を養っているということに誇りを持ちたいから 1.4% 6.3% 2.5% 3.1% 1.2% 4.0% 2.7% 1.6%
仕事が終わって家に帰ったら誰かに待っていてほしいから 8.2% 9.9% 9.6% 7.2% 8.9% 13.1% 9.5% 12.1%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 3.9% 4.3% 2.7% 3.9% 3.3% 3.3% 4.3% 4.6%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 0.5% 1.7% 2.2% 2.1% 3.7% 1.8% 2.9% 1.3%
その他 0.5% 1.0% 1.6% 1.8% - 1.1% 1.4% 0.3%

◆問66で、 「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方のみ
(69)「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 614 26 13 13 588 461 127
家を守って家族を支えたい 11.4% 11.8% 15.4% 7.7% 11.4% 11.5% 11.0%
家事や子育てに専念したい 44.3% 3.6% - 7.7% 47.8% 46.4% 52.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 16.5% 16.5% 30.8% - 16.5% 16.5% 16.5%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 5.7% 26.1% 15.4% 38.5% 3.9% 4.6% 1.6%
結婚したらやりたいことがあるから（趣味・起業など） 5.1% 19.5% 23.1% 15.4% 3.9% 3.9% 3.9%
結婚しても仕事を続けたいという意欲がないから 7.7% 3.6% - 7.7% 8.0% 8.7% 5.5%
できるものならなるべく働きたくないから 7.8% 15.4% 15.4% 15.4% 7.1% 7.6% 5.5%
その他 1.5% 3.6% - 7.7% 1.4% 0.9% 3.1%

※相手の収入のみで生活の理由・年次推移 男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 16 9 13 31 26 543 561 640 557 588
家を守って家族を支えたい 5.0% 11.1% 7.7% 5.2% 11.8% 13.8% 10.5% 12.5% 15.2% 11.4%
家事や子育てに専念したい 33.0% 22.2% - 7.4% 3.6% 46.0% 46.7% 47.7% 44.4% 47.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 12.0% - 15.4% 10.0% 16.5% 19.0% 18.0% 18.0% 16.8% 16.5%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 12.0% - 30.8% 14.7% 26.1% 3.7% 5.2% 3.9% 4.7% 3.9%
結婚したらやりたいことがあるから（趣味・起業など） 14.0% 22.2% 7.7% 17.3% 19.5% 4.4% 4.6% 3.4% 3.5% 3.9%
結婚しても仕事を続けたいという意欲がないから - 11.1% - 8.9% 3.6% 5.9% 6.8% 7.7% 8.5% 8.0%
できるものならなるべく働きたくないから 24.0% 33.3% 38.5% 36.6% 15.4% 6.2% 6.8% 6.4% 6.3% 7.1%
その他 - - - - 3.6% 1.0% 1.4% 0.5% 0.5% 1.4%

文系女子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 402 430 473 383 461 141 131 167 174 127
家を守って家族を支えたい 12.2% 9.3% 12.1% 15.1% 11.5% 19.9% 14.5% 13.8% 15.5% 11.0%
家事や子育てに専念したい 45.8% 47.2% 47.8% 43.9% 46.4% 46.8% 45.0% 47.3% 46.0% 52.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 19.9% 18.1% 17.3% 16.4% 16.5% 15.6% 17.6% 19.8% 17.8% 16.5%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 4.7% 4.9% 4.0% 4.7% 4.6% - 6.1% 3.6% 4.6% 1.6%
結婚したらやりたいことがあるから（趣味・起業など） 4.5% 4.7% 3.6% 3.9% 3.9% 4.3% 4.6% 3.0% 2.3% 3.9%
結婚しても仕事を続けたいという意欲がないから 6.0% 7.0% 7.6% 8.9% 8.7% 5.7% 6.1% 7.8% 7.5% 5.5%
できるものならなるべく働きたくないから 6.5% 7.2% 7.0% 6.5% 7.6% 5.0% 5.3% 4.8% 5.7% 5.5%
その他 0.5% 1.6% 0.6% 0.5% 0.9% 2.8% 0.8% - 0.6% 3.1%
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◆問66で、  「結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方以外の方に質問
(70)結婚をするならば、何歳ごろにしたいですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,313 896 795 1,864 758 4,247 841 957 1,629 820
22歳以下 0.5% 0.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.5% 0.6% 0.4% 0.6% 0.2%
23歳 0.7% 0.3% 0.3% 1.4% 0.7% 0.8% 1.0% 0.7% 0.9% 0.4%
24歳 2.0% 1.9% 0.1% 3.5% 2.0% 2.5% 2.0% 1.0% 4.0% 3.0%
25歳 19.3% 21.4% 12.8% 22.4% 18.5% 16.5% 17.7% 9.7% 21.9% 13.8%
26歳 12.1% 11.0% 8.9% 15.6% 12.4% 11.8% 11.9% 8.9% 13.9% 12.2%
27歳 13.6% 11.3% 11.3% 16.4% 16.9% 14.7% 11.7% 12.1% 17.7% 19.5%
28歳 20.6% 19.5% 22.8% 18.6% 24.4% 22.6% 22.4% 22.2% 21.6% 26.7%
29歳 2.1% 1.9% 2.0% 2.1% 3.0% 3.0% 1.9% 3.9% 2.8% 4.5%
30歳 24.7% 26.8% 35.0% 16.7% 19.4% 22.9% 25.1% 33.8% 14.4% 17.3%
31歳以上 4.4% 5.4% 6.3% 2.7% 2.5% 4.6% 5.8% 7.3% 2.2% 2.3%

25歳以下 22.5% 24.0% 13.7% 27.8% 21.5% 20.3% 21.3% 11.8% 27.4% 17.4%
26歳～29歳 48.4% 43.7% 45.0% 52.7% 56.7% 52.1% 47.9% 47.1% 56.0% 62.9%
30歳以上 29.1% 32.2% 41.3% 19.4% 21.9% 27.5% 30.9% 41.1% 16.6% 19.6%

平均（単位：歳） 27.7 28.0 28.5 27.2 27.5 27.7 28.0 28.7 27.1 27.5

※結婚希望年齢年次推移 男子計 女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 964 1,266 1,798 1,691 2,150 2,356 2,449 2,622
22歳以下 0.6% 0.3% 0.5% 0.5% 0.2% 0.8% 0.5% 0.5%
23歳 0.3% 0.9% 0.9% 0.3% 1.1% 0.8% 0.7% 1.2%
24歳 1.3% 1.2% 1.6% 1.1% 2.6% 3.3% 3.7% 3.1%
25歳 12.7% 14.5% 14.2% 17.7% 19.6% 19.6% 19.5% 21.3%
26歳 9.8% 11.8% 10.6% 10.1% 16.0% 15.1% 13.4% 14.7%
27歳 12.4% 11.7% 11.9% 11.3% 17.7% 16.0% 18.2% 16.5%
28歳 22.3% 19.7% 22.3% 20.9% 23.3% 24.4% 23.1% 20.3%
29歳 2.6% 2.2% 2.8% 1.9% 2.5% 2.1% 3.3% 2.4%
30歳 31.2% 32.4% 28.9% 30.3% 14.8% 15.2% 15.3% 17.5%
31歳以上 6.7% 5.3% 6.5% 5.8% 2.3% 2.7% 2.2% 2.7%

25歳以下 14.9% 16.9% 17.2% 19.6% 23.5% 24.5% 24.4% 26.1%
26歳～29歳 47.1% 45.4% 47.6% 44.2% 59.5% 57.6% 58.0% 53.9%
30歳以上 37.9% 37.7% 35.4% 36.1% 17.1% 17.9% 17.5% 20.2%

平均（単位：歳） 28.3 28.2 28.3 28.2 27.2 27.3 27.3 27.3

◆問66で、  「結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方以外の方に質問
(71)あなたの理想の夫婦像に最も近いものを選んでください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 4,313 1,691 896 795 2,622 1,864 758
いつまでも恋人同士 26.5% 26.5% 28.5% 23.9% 26.4% 26.8% 25.5%
親友みたいな関係 40.8% 38.3% 37.2% 39.7% 43.9% 44.8% 41.6%
子供たちの父親・母親としての関係 14.4% 17.7% 16.5% 19.1% 10.4% 10.0% 11.3%
お互いに仕事を持つ自立した関係 11.3% 8.8% 8.8% 8.8% 14.4% 13.1% 17.7%
相手が自分のわがままを何でも聞いてくれる 2.4% 2.8% 3.1% 2.3% 2.1% 2.2% 1.7%
相手に尽くす 2.8% 4.2% 3.9% 4.7% 1.0% 1.2% 0.4%
その他 1.8% 1.8% 2.0% 1.5% 1.9% 1.9% 1.8%

※理想の夫婦像別・結婚後の仕事の希望

男子計
いつまでも
恋人同士

親友みた
いな関係

子供たち
の父親・母
親としての

関係

お互いに
仕事を持
つ自立し
た関係

相手が自
分のわが
ままを何で
も聞いてく

れる

相手に
尽くす

回答数 1,834 445 649 300 149 46 72
夫婦共働きが望ましい 49.5% 48.8% 51.9% 50.7% 86.6% 43.5% 45.8%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 41.4% 49.7% 46.7% 48.7% 10.7% 50.0% 52.8%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.4% 1.6% 1.4% 0.7% 2.7% 6.5% 1.4%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 7.7% - - - - - -

平均結婚希望年齢（単位：歳） 28.2 27.8 28.3 28.2 29.1 28.7 28.0

女子計
いつまでも
恋人同士

親友みた
いな関係

子供たち
の父親・母
親としての

関係

お互いに
仕事を持
つ自立し
た関係

相手が自
分のわが
ままを何で
も聞いてく

れる

相手に
尽くす

回答数 2,822 693 1,150 272 378 54 26
夫婦共働きが望ましい 70.8% 71.1% 75.7% 70.2% 95.8% 57.4% 50.0%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 1.3% 1.7% 1.3% 1.1% 1.1% 1.9% 3.8%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 20.9% 27.1% 23.0% 28.7% 3.2% 40.7% 46.2%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 7.1% - - - - - -

平均結婚希望年齢（単位：歳） 27.3 26.8 27.3 27.2 28.1 27.3 27.2
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(72)子育てについて、あなたの考えに近いものを選んでください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819
育児休業を取って積極的に子育てしたい 53.5% 43.6% 45.2% 41.7% 66.0% 65.1% 68.3%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 24.6% 37.9% 36.7% 39.4% 7.9% 6.9% 10.3%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 5.2% 1.5% 1.7% 1.3% 10.0% 11.3% 6.7%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 1.9% 2.9% 3.1% 2.6% 0.6% 0.7% 0.5%
今のところあまり子供は欲しくない 7.9% 6.5% 6.2% 6.9% 9.6% 9.9% 8.9%
子育てのことなど考えたこともない 6.8% 7.6% 7.2% 8.2% 5.9% 6.1% 5.4%

子育て積極的計 83.3% 83.0% 83.6% 82.4% 83.9% 83.3% 85.3%
子育て消極的計 16.7% 17.0% 16.4% 17.6% 16.1% 16.7% 14.7%

※「育児休業をとって積極的に子育てしたい」の割合年次推移

14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

全体 53.7% 52.7% 46.9% 48.7% 47.2% 50.3% 53.5%
男子計 36.5% 40.5% 32.6% 33.9% 36.6% 38.7% 43.6%
文系男子 39.1% 44.1% 35.0% 37.0% 37.8% 39.8% 45.2%
理系男子 33.2% 35.9% 30.5% 31.1% 35.3% 37.3% 41.7%
女子計 77.4% 69.2% 65.7% 67.6% 61.0% 65.1% 66.0%
文系女子 77.1% 67.8% 65.5% 66.7% 59.9% 64.5% 65.1%
理系女子 78.2% 73.5% 66.2% 69.9% 63.3% 66.5% 68.3%

※子育てについての考え年次推移 男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
育児休業を取って積極的に子育てしたい 32.6% 33.9% 36.6% 38.7% 43.6% 65.7% 67.6% 61.0% 65.1% 66.0%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 52.6% 51.0% 46.6% 44.6% 37.9% 9.6% 7.0% 6.8% 7.2% 7.9%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 0.9% 0.8% 1.5% 1.3% 1.5% 12.4% 12.1% 14.7% 10.0% 10.0%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 2.1% 2.2% 3.2% 2.4% 2.9% 0.5% 0.7% 1.1% 0.8% 0.6%
今のところあまり子供は欲しくない 4.8% 4.7% 5.2% 5.0% 6.5% 7.5% 8.1% 10.4% 11.3% 9.6%
子育てのことなど考えたこともない 6.9% 7.4% 7.0% 8.1% 7.6% 4.3% 4.6% 6.0% 5.6% 5.9%

子育て積極的計 86.1% 85.7% 84.7% 84.6% 83.0% 87.7% 86.7% 82.5% 82.3% 83.9%
子育て消極的計 13.9% 14.3% 15.3% 15.4% 17.0% 12.3% 13.3% 17.5% 17.7% 16.1%

文系男子 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003
育児休業を取って積極的に子育てしたい 35.0% 37.0% 37.8% 39.8% 45.2% 65.5% 66.7% 59.9% 64.5% 65.1%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 50.2% 47.6% 47.1% 44.5% 36.7% 9.0% 6.1% 6.9% 6.4% 6.9%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 1.3% 0.4% 1.7% 1.5% 1.7% 13.3% 13.0% 16.7% 11.0% 11.3%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 2.4% 2.2% 3.1% 2.4% 3.1% 0.4% 0.7% 1.0% 0.8% 0.7%
今のところあまり子供は欲しくない 4.7% 4.8% 4.8% 4.7% 6.2% 7.5% 8.7% 10.1% 11.6% 9.9%
子育てのことなど考えたこともない 6.4% 8.0% 5.5% 7.1% 7.2% 4.3% 4.7% 5.3% 5.7% 6.1%

子育て積極的計 86.5% 85.0% 86.6% 85.8% 83.6% 87.8% 85.8% 83.5% 81.9% 83.3%
子育て消極的計 13.5% 15.0% 13.4% 14.2% 16.4% 12.2% 14.2% 16.5% 18.1% 16.7%

理系男子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 696 667 844 892 819
育児休業を取って積極的に子育てしたい 30.5% 31.1% 35.3% 37.3% 41.7% 66.2% 69.9% 63.3% 66.5% 68.3%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 54.8% 54.1% 46.0% 44.7% 39.4% 10.9% 9.0% 6.6% 9.2% 10.3%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 0.6% 1.1% 1.2% 0.9% 1.3% 10.3% 9.7% 10.7% 7.5% 6.7%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 1.8% 2.2% 3.2% 2.5% 2.6% 0.6% 0.4% 1.3% 0.9% 0.5%
今のところあまり子供は欲しくない 4.9% 4.7% 5.7% 5.3% 6.9% 7.5% 6.6% 10.8% 10.7% 8.9%
子育てのことなど考えたこともない 7.4% 6.8% 8.6% 9.3% 8.2% 4.5% 4.3% 7.3% 5.3% 5.4%

子育て積極的計 85.9% 86.3% 82.5% 82.9% 82.4% 87.4% 88.6% 80.6% 83.2% 85.3%
子育て消極的計 14.1% 13.7% 17.5% 17.1% 17.6% 12.6% 11.4% 19.4% 16.8% 14.7%
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◆ 「育児休業を取って積極的に子育てしたい」と回答した方のみ
(73)「育児休業を取って」子育てしたいと回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 2,660 798 436 362 1,862 1,303 559
育児期間中は育児に専念したいから 30.5% 25.6% 27.5% 22.9% 34.5% 34.9% 33.6%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 21.9% 24.2% 26.8% 20.4% 20.0% 20.9% 17.9%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 36.9% 30.6% 29.6% 32.0% 42.2% 40.8% 45.4%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 1.9% 1.3% 1.8% 0.6% 2.4% 2.5% 2.1%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 8.0% 16.8% 12.8% 22.4% 0.5% 0.6% 0.4%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.4% 0.7% 0.7% 0.8% 0.2% - 0.5%
その他 0.5% 0.7% 0.7% 0.8% 0.2% 0.3% -

※育児休業を取って子育てしたい理由・年次推移 男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 420 358 500 760 798 1,491 1,551 1,561 1,737 1,862
育児期間中は育児に専念したいから 14.1% 13.4% 16.8% 20.4% 25.6% 24.6% 27.4% 29.8% 33.4% 34.5%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 22.2% 28.2% 27.2% 27.6% 24.2% 17.4% 16.8% 15.8% 15.8% 20.0%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 41.4% 36.6% 30.4% 30.0% 30.6% 52.2% 50.0% 48.6% 45.9% 42.2%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 0.6% 0.8% 1.6% 0.9% 1.3% 4.4% 5.0% 4.9% 4.1% 2.4%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 19.8% 19.6% 21.6% 19.4% 16.8% 0.9% 0.5% 0.5% 0.5% 0.5%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.9% 0.8% 1.2% 1.0% 0.7% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2%
その他 0.9% 0.6% 1.2% 0.7% 0.7% 0.2% 0.1% 0.3% - 0.2%

文系男子 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 215 185 269 367 436 1,030 1,085 1,027 1,144 1,303
育児期間中は育児に専念したいから 14.4% 13.5% 18.6% 21.3% 27.5% 25.8% 27.2% 32.2% 33.9% 34.9%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 22.3% 29.7% 27.9% 29.7% 26.8% 18.4% 17.7% 16.2% 16.3% 20.9%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 42.3% 37.8% 26.0% 28.6% 29.6% 50.1% 48.9% 45.8% 45.2% 40.8%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから - 1.1% 2.6% 0.5% 1.8% 4.4% 5.2% 4.9% 3.8% 2.5%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 19.1% 16.2% 21.9% 17.7% 12.8% 1.0% 0.6% 0.5% 0.3% 0.6%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.9% 1.1% 1.5% 1.4% 0.7% 0.2% 0.4% 0.2% 0.4% -
その他 0.9% 0.5% 1.5% 0.8% 0.7% 0.1% 0.1% 0.3% - 0.3%

理系男子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 205 173 231 393 362 461 466 534 593 559
育児期間中は育児に専念したいから 13.7% 13.3% 14.7% 19.3% 22.9% 21.0% 27.9% 25.1% 32.2% 33.6%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 22.0% 26.6% 26.4% 24.9% 20.4% 14.3% 14.8% 15.0% 14.8% 17.9%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 40.0% 35.3% 35.5% 31.8% 32.0% 58.6% 52.4% 53.9% 47.6% 45.4%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 1.5% 0.6% 0.4% 1.3% 0.6% 4.6% 4.5% 5.1% 4.6% 2.1%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 21.0% 23.1% 21.2% 21.6% 22.4% 0.7% 0.2% 0.6% 0.8% 0.4%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 1.0% 0.6% 0.9% 0.5% 0.8% 0.2% 0.2% 0.2% - 0.5%
その他 1.0% 0.6% 0.9% 0.5% 0.8% 0.7% - 0.2% - -

【文理男女別データ】44Ｐ



20年卒ライフスタイル調査

◆問72で、 「育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい」と回答した方のみ
(74)「育児休業は取らない」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 919 696 354 342 223 139 84
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 12.0% 11.8% 12.1% 11.4% 13.4% 10.8% 17.9%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 39.4% 40.0% 42.7% 36.8% 35.5% 39.6% 28.6%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 18.9% 16.8% 16.4% 17.3% 31.8% 27.3% 39.3%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 11.9% 12.7% 11.0% 14.6% 7.2% 9.4% 3.6%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 2.3% 2.3% 2.3% 2.3% 2.2% 2.2% 2.4%
収入が下がることを避けるため 8.7% 9.7% 8.5% 11.1% 2.7% 2.2% 3.6%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 5.1% 4.9% 4.8% 5.0% 6.3% 7.2% 4.8%
その他 1.8% 1.9% 2.3% 1.5% 0.9% 1.4% -

※育児休業を取らない理由・年次推移 男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 677 539 636 881 696 217 160 174 195 223
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 8.2% 8.3% 9.9% 14.2% 11.8% 5.7% 8.1% 10.3% 8.3% 13.4%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 42.1% 43.0% 36.0% 34.3% 40.0% 35.7% 31.3% 25.9% 28.8% 35.5%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 20.4% 21.5% 16.8% 20.0% 16.8% 38.9% 38.8% 44.3% 43.3% 31.8%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 17.8% 11.7% 17.8% 13.1% 12.7% 9.0% 13.1% 6.9% 9.9% 7.2%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 2.3% 2.8% 2.7% 2.1% 2.3% 1.0% 0.6% 1.1% 1.1% 2.2%
収入が下がることを避けるため 4.3% 7.4% 10.7% 10.4% 9.7% 2.8% 2.5% 6.3% 4.8% 2.7%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 3.4% 4.5% 5.0% 4.5% 4.9% 4.3% 3.8% 3.4% 2.9% 6.3%
その他 1.6% 0.7% 1.1% 1.4% 1.9% 2.6% 1.9% 1.7% 0.9% 0.9%

文系男子 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 308 238 335 410 354 141 100 118 113 139
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 8.4% 8.0% 11.0% 16.1% 12.1% 6.4% 9.0% 10.2% 8.8% 10.8%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 42.2% 42.9% 36.7% 33.2% 42.7% 32.6% 33.0% 27.1% 29.2% 39.6%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 20.5% 20.2% 14.3% 20.2% 16.4% 39.7% 36.0% 45.8% 41.6% 27.3%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 19.2% 11.3% 16.4% 12.4% 11.0% 9.9% 12.0% 5.9% 10.6% 9.4%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 1.9% 3.8% 2.7% 2.2% 2.3% 1.4% - 1.7% 1.8% 2.2%
収入が下がることを避けるため 2.6% 6.7% 12.8% 10.2% 8.5% 2.8% 3.0% 4.2% 6.2% 2.2%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 3.9% 5.5% 4.5% 4.1% 4.8% 5.0% 5.0% 3.4% 1.8% 7.2%
その他 1.3% 1.7% 1.5% 1.5% 2.3% 2.1% 2.0% 1.7% - 1.4%

理系男子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 369 301 301 471 342 76 60 56 82 84
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 7.9% 8.6% 8.6% 11.9% 11.4% 3.9% 6.7% 10.7% 7.3% 17.9%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 42.0% 43.2% 35.2% 35.7% 36.8% 43.4% 28.3% 23.2% 28.0% 28.6%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 20.3% 22.6% 19.6% 19.7% 17.3% 36.8% 43.3% 41.1% 46.3% 39.3%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 16.3% 12.0% 19.3% 14.0% 14.6% 6.6% 15.0% 8.9% 8.5% 3.6%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 2.7% 2.0% 2.7% 1.9% 2.3% - 1.7% - - 2.4%
収入が下がることを避けるため 6.2% 8.0% 8.3% 10.6% 11.1% 2.6% 1.7% 10.7% 2.4% 3.6%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 2.7% 3.7% 5.6% 4.9% 5.0% 2.6% 1.7% 3.6% 4.9% 4.8%
その他 1.9% - 0.7% 1.3% 1.5% 3.9% 1.7% 1.8% 2.4% -

◆問72で、 「今のところ子供は欲しくない」と「子育てのことなど考えたこともない」以外の回答を選択した方に質問
(75)子供は何人欲しいですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,929 836 738 1,682 702 3,904 813 900 1,466 750
1人 8.3% 8.3% 7.5% 9.3% 7.1% 7.5% 8.1% 5.8% 7.8% 8.4%
2人 67.9% 65.1% 66.4% 68.6% 72.4% 69.3% 65.7% 67.7% 72.5% 70.4%
3人 21.4% 22.7% 22.8% 19.6% 19.1% 21.1% 23.4% 22.7% 17.8% 18.7%
4人以上 2.4% 3.3% 2.7% 1.5% 1.0% 2.1% 2.2% 3.0% 1.4% 1.7%

平均（単位：人） 2.21 2.33 2.27 2.13 2.14 2.20 2.24 2.31 2.13 2.13

※欲しい子供の人数年次推移 男子計 女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 928 1,199 1,713 1,574 2,003 2,141 2,216 2,384
1人 6.6% 6.2% 7.1% 7.9% 7.9% 6.6% 8.0% 8.7%
2人 67.1% 67.1% 66.6% 65.6% 68.9% 72.7% 71.9% 69.7%
3人 24.5% 24.1% 23.1% 22.7% 21.6% 19.3% 18.1% 19.4%
4人以上 1.8% 2.5% 2.6% 3.1% 1.6% 1.3% 1.5% 1.4%

平均（単位：人） 2.23 2.29 2.27 2.30 2.17 2.16 2.13 2.13
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(76)ここまで結婚や育児についての質問に回答する際、あなたが最も重視したのは次のうちどれですか。

20年卒 19年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 4,640 1,975 2,665
自分のキャリア・仕事 22.0% 22.4% 23.1% 21.4% 21.6% 21.0% 23.0% 22.1% 22.8% 21.3%
収入・家計 32.4% 37.0% 37.5% 36.4% 26.6% 27.6% 24.2% 30.4% 33.1% 27.1%
将来持つであろう家庭 45.6% 40.6% 39.4% 42.2% 51.8% 51.4% 52.9% 47.4% 44.2% 51.6%

20年卒
男子 女子

結婚後の仕事　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,834 409 678 747 2,822 609 750 1,463
夫婦共働きが望ましい 49.5% 51.3% 45.3% 51.9% 70.8% 77.0% 67.6% 69.9%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 41.4% 34.0% 42.9% 44.2% 1.3% 1.5% 1.7% 1.0%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.4% 1.5% 2.4% 0.5% 20.9% 5.9% 20.3% 27.3%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 7.7% 13.2% 9.4% 3.3% 7.1% 15.6% 10.4% 1.8%

20年卒
男子 女子

結婚希望年齢　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,691 355 614 722 2,622 514 672 1,436
25歳以下 19.6% 18.6% 17.3% 21.2% 26.1% 14.7% 26.6% 29.8%
26歳～29歳 44.2% 35.8% 47.5% 45.9% 53.9% 50.1% 52.2% 55.8%
30歳以上 36.1% 45.7% 35.1% 32.9% 20.2% 35.2% 21.2% 14.4%

平均（単位：歳） 28.2 28.9 28.4 27.8 27.3 28.3 27.2 26.9

20年卒
男子 女子

理想の夫婦像　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,691 355 614 722 2,622 514 672 1,436
いつまでも恋人同士 26.5% 29.6% 25.2% 25.6% 26.4% 20.6% 23.8% 29.7%
親友みたいな関係 38.3% 35.5% 39.9% 38.5% 43.9% 43.4% 45.4% 43.3%
子供たちの父親・母親としての関係 17.7% 14.4% 17.1% 19.9% 10.4% 6.0% 10.0% 12.1%
お互いに仕事を持つ自立した関係 8.8% 12.7% 8.3% 7.3% 14.4% 26.7% 14.7% 9.9%
相手が自分のわがままを何でも聞いてくれる 2.8% 2.5% 3.6% 2.1% 2.1% 0.8% 3.7% 1.7%
相手に尽くす 4.2% 3.9% 4.7% 4.0% 1.0% 0.8% 0.7% 1.2%
その他 1.8% 1.4% 1.1% 2.5% 1.9% 1.8% 1.6% 2.0%

20年卒
男子 女子

子育てについて　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,834 409 678 747 2,822 609 750 1,463
育児休業を取って積極的に子育てしたい 43.6% 38.4% 36.9% 52.3% 66.0% 53.4% 58.5% 75.1%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 37.9% 34.0% 41.7% 36.7% 7.9% 11.7% 9.5% 5.5%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 1.5% 3.4% 1.5% 0.4% 10.0% 2.6% 8.4% 13.8%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 2.9% 4.2% 3.2% 1.9% 0.6% 0.8% 1.2% 0.3%
今のところあまり子供は欲しくない 6.5% 9.8% 7.8% 3.6% 9.6% 20.7% 14.1% 2.7%
子育てのことなど考えたこともない 7.6% 10.3% 8.8% 5.1% 5.9% 10.8% 8.3% 2.6%

子育て積極的計 83.0% 75.8% 80.1% 89.4% 83.9% 67.7% 76.4% 94.4%
子育て消極的計 17.0% 24.2% 19.9% 10.6% 16.1% 32.3% 23.6% 5.6%

20年卒
男子 女子

欲しい子供の人数　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,574 327 565 682 2,384 417 582 1,385
1人 7.9% 10.4% 8.5% 6.2% 8.7% 15.6% 9.8% 6.1%
2人 65.6% 60.6% 68.8% 65.5% 69.7% 64.3% 72.0% 70.4%
3人 22.7% 19.9% 20.4% 26.1% 19.4% 16.8% 15.6% 21.8%
4人以上 3.1% 7.0% 1.9% 2.1% 1.4% 1.4% 1.7% 1.2%

平均（単位：人） 2.3 2.5 2.2 2.3 2.1 2.0 2.1 2.2
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■10：両親・保護者とのコミュニケーションや就職活動との関わり方

(77)ご両親または保護者の方とLINEで1週間に何回くらいやり取りをしますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
0回 16.4% 17.0% 23.6% 10.3% 16.5% 21.1% 20.8% 28.9% 15.6% 19.6%
1回 19.1% 21.7% 24.9% 12.7% 17.7% 17.7% 18.0% 24.4% 12.7% 15.7%
2回 12.4% 14.7% 12.9% 11.2% 8.4% 10.9% 12.5% 11.4% 9.6% 9.2%
3回 12.3% 13.0% 10.8% 13.2% 11.6% 10.9% 12.7% 9.2% 11.0% 9.5%
4回 4.0% 3.8% 3.0% 5.1% 3.8% 3.4% 2.6% 2.3% 4.8% 4.3%
5回 11.2% 11.4% 9.2% 12.9% 10.6% 11.5% 12.4% 8.8% 13.5% 10.0%
6回～9回 10.7% 9.0% 6.6% 14.6% 13.1% 9.7% 7.3% 6.2% 13.1% 14.3%
10回～19回 8.9% 6.5% 6.8% 12.0% 11.1% 10.0% 10.1% 6.8% 12.2% 10.3%
20回以上 4.9% 2.9% 2.3% 8.0% 7.2% 4.8% 3.6% 2.0% 7.4% 7.1%

10回以上 13.8% 9.4% 9.1% 20.0% 18.3% 14.8% 13.7% 8.8% 19.6% 17.4%
平均（単位：回） 5.6 4.0 3.4 7.0 6.6 5.6 4.4 3.3 7.4 6.0

(78)ご両親または保護者の方は、あなたの就職活動に対してどの程度関心を持っていますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったく関心がない 3.1% 3.6% 4.0% 2.4% 1.7% 3.6% 4.8% 4.2% 2.5% 2.6%
あまり関心がない 17.5% 19.0% 15.9% 17.2% 17.8% 17.6% 16.1% 21.3% 16.4% 17.4%
ある程度関心がある 59.1% 57.3% 62.0% 57.9% 60.7% 58.4% 57.9% 57.9% 59.2% 59.1%
とても関心がある 20.3% 20.1% 18.1% 22.5% 19.8% 20.3% 21.3% 16.6% 21.9% 21.0%

※子供の就職活動への関心度・年次推移 全体
15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
まったく関心がない 2.5% 3.2% 2.8% 3.7% 3.6% 3.1%
あまり関心がない 17.2% 18.3% 14.7% 18.0% 17.6% 17.5%
ある程度関心がある 60.4% 57.2% 57.7% 59.1% 58.4% 59.1%
とても関心がある 19.9% 21.3% 24.8% 19.2% 20.3% 20.3%

(79)あなたと、あなたのご両親または保護者の方の間で、以下のようなことはどのくらい行われていますか。

A) 就職活動に関する話をする 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 7.7% 9.9% 7.9% 5.8% 6.2% 8.6% 10.1% 11.2% 6.3% 5.6%
あまりない 18.4% 17.7% 22.7% 15.9% 18.1% 17.6% 16.4% 20.1% 16.3% 18.5%
時々ある 52.6% 54.0% 52.5% 51.2% 53.1% 52.4% 51.7% 52.7% 52.1% 54.8%
よくある 21.3% 18.3% 16.9% 27.1% 22.6% 21.4% 21.8% 16.0% 25.4% 21.1%

B) 就職活動について相談する 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 21.0% 22.9% 25.5% 17.0% 17.6% 21.2% 21.3% 27.5% 17.3% 17.9%
あまりない 31.9% 31.9% 37.6% 27.4% 31.9% 31.8% 34.0% 33.4% 28.4% 31.5%
時々ある 33.4% 33.7% 27.6% 36.5% 35.9% 32.2% 29.8% 29.2% 35.6% 35.4%
よくある 13.7% 11.5% 9.2% 19.0% 14.7% 14.9% 15.0% 9.9% 18.7% 15.1%

C) 自己分析を進めるために話を聞く 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 35.6% 36.7% 40.9% 31.4% 33.1% 35.3% 34.4% 41.7% 31.6% 34.4%
あまりない 37.4% 36.4% 37.6% 37.0% 40.2% 36.7% 37.7% 34.4% 36.7% 39.0%
時々ある 20.1% 20.6% 17.1% 22.0% 19.9% 20.3% 20.2% 18.2% 22.6% 18.8%
よくある 7.0% 6.3% 4.4% 9.7% 6.8% 7.7% 7.7% 5.7% 9.1% 7.7%

D) ご両親や保護者の仕事の内容について話をする 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 25.6% 25.2% 29.3% 23.7% 23.8% 25.8% 26.6% 28.0% 23.7% 24.8%
あまりない 30.1% 29.8% 30.5% 28.5% 33.8% 28.1% 27.6% 29.3% 26.8% 29.9%
時々ある 32.1% 34.5% 30.1% 32.7% 28.4% 32.6% 33.6% 31.7% 32.8% 31.3%
よくある 12.3% 10.5% 10.0% 15.2% 13.9% 13.6% 12.3% 11.0% 16.7% 14.0%

E) 将来自分がやってみたい仕事について話をする 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 17.0% 19.1% 19.1% 14.4% 14.2% 17.7% 18.8% 20.0% 15.7% 15.8%
あまりない 24.4% 25.9% 26.4% 21.7% 23.9% 23.7% 23.1% 25.7% 22.7% 23.3%
時々ある 40.6% 38.4% 42.3% 41.2% 40.9% 39.1% 36.4% 39.8% 39.9% 41.9%
よくある 18.0% 16.6% 12.2% 22.7% 21.0% 19.5% 21.7% 14.4% 21.7% 18.9%
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F) こういう仕事に就いてほしいという話をされる 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 40.8% 38.9% 46.1% 39.0% 39.8% 39.4% 37.9% 44.3% 37.0% 39.2%
あまりない 26.7% 28.9% 25.5% 25.4% 26.6% 26.0% 27.0% 24.7% 25.9% 26.0%
時々ある 22.5% 22.7% 21.5% 22.5% 23.7% 23.3% 23.6% 23.1% 23.9% 21.4%
よくある 10.0% 9.5% 6.8% 13.1% 9.9% 11.4% 11.5% 7.9% 13.3% 13.3%

G) 就職活動について、プレッシャーをかけられる 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 47.9% 46.1% 51.1% 46.5% 49.6% 44.8% 42.1% 48.7% 44.0% 45.9%
あまりない 26.1% 26.9% 24.7% 25.6% 27.7% 26.0% 27.7% 26.2% 24.4% 25.4%
時々ある 17.9% 19.4% 17.4% 18.0% 15.3% 19.4% 19.7% 18.0% 20.1% 20.1%
よくある 8.1% 7.6% 6.8% 9.9% 7.4% 9.7% 10.5% 7.1% 11.5% 8.6%

H) 自分の就職活動のやり方を信じてくれている 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 11.1% 12.7% 10.6% 10.7% 8.9% 12.2% 14.7% 11.5% 10.9% 10.3%
あまりない 24.9% 23.3% 26.0% 25.8% 24.3% 23.6% 21.9% 23.0% 25.3% 24.7%
時々ある 40.2% 42.5% 39.4% 38.3% 41.0% 41.0% 41.8% 41.8% 39.8% 40.1%
よくある 23.8% 21.5% 24.1% 25.1% 25.8% 23.3% 21.6% 23.7% 23.9% 24.9%

I) 就職のことは口出ししない 20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
まったくない 20.7% 20.8% 19.7% 22.0% 19.2% 22.6% 25.0% 18.8% 22.8% 23.4%
あまりない 30.5% 32.5% 29.7% 30.0% 28.0% 30.6% 30.0% 28.9% 32.9% 30.2%
時々ある 29.5% 28.6% 30.0% 28.9% 32.2% 27.3% 26.7% 29.1% 26.5% 26.7%
よくある 19.3% 18.0% 20.6% 19.1% 20.6% 19.5% 18.3% 23.1% 17.8% 19.7%

(80)ご両親または保護者の方の、あなたの就職活動に対する関わり方について、あなたはどのように感じていますか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
かなり不満である 2.9% 3.6% 2.4% 2.7% 2.6% 3.3% 4.3% 3.4% 2.8% 2.0%
やや不満である 8.9% 7.6% 7.7% 11.5% 8.3% 9.6% 8.7% 7.0% 11.8% 11.1%
どちらとも言えない 33.8% 37.7% 33.0% 32.6% 28.7% 35.4% 37.2% 34.0% 35.9% 32.1%
おおむね満足している 35.6% 34.0% 34.5% 35.4% 41.8% 34.4% 32.7% 34.9% 34.9% 36.4%
十分満足している 18.8% 17.1% 22.3% 17.7% 18.7% 17.3% 17.0% 20.7% 14.5% 18.4%

※両親の就職活動への関わりに対する満足度・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656
かなり不満である 2.2% 2.1% 2.9% 3.3% 2.9%
やや不満である 7.2% 10.1% 9.3% 9.6% 8.9%
どちらとも言えない 34.1% 33.1% 34.9% 35.4% 33.8%
おおむね満足している 38.6% 37.2% 34.3% 34.4% 35.6%
十分満足している 17.9% 17.6% 18.5% 17.3% 18.8%
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(81)ご両親または保護者の方以外の方で、あなたの周りに自分自身の仕事の内容について話してくれる社会人の方はいますか。
いる場合は以下よりその方々とあなたの関係をすべて選択してください。（複数回答）

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
きょうだい 22.2% 21.8% 20.4% 22.9% 25.3% 21.8% 20.5% 21.5% 23.7% 20.7%
祖父母 5.9% 5.3% 5.8% 6.5% 5.9% 7.3% 7.5% 7.6% 7.3% 5.8%
親戚 15.1% 16.3% 14.6% 14.8% 14.3% 15.7% 15.7% 16.1% 16.2% 13.7%
近所に住む人 2.4% 3.1% 2.6% 1.8% 2.0% 3.0% 4.3% 3.4% 1.9% 1.3%
アルバイト先の上司や先輩 28.8% 30.2% 18.2% 37.3% 25.2% 30.8% 33.4% 22.8% 36.9% 25.3%
アルバイト先のお客さん 4.0% 4.7% 2.4% 4.6% 3.7% 3.9% 3.7% 2.7% 4.8% 4.4%
大学の先生 20.1% 20.5% 21.2% 18.3% 21.5% 23.1% 23.8% 23.8% 22.1% 22.4%
中学・高校時代の先生 3.5% 3.6% 2.9% 3.8% 3.7% 4.5% 6.1% 3.5% 4.0% 3.8%
大学の先輩・サークルのOB 27.6% 23.6% 29.5% 28.5% 31.9% 33.3% 31.6% 35.7% 31.3% 37.7%
年上の友人 13.2% 13.5% 12.7% 13.5% 12.8% 12.7% 13.4% 11.8% 13.0% 12.0%
SNS上の友人 4.0% 3.4% 5.2% 3.7% 3.9% 5.0% 4.1% 4.0% 6.4% 5.6%
先に就職した同級生 17.8% 13.4% 23.4% 14.9% 25.5% 21.4% 15.2% 28.1% 19.2% 28.8%
彼氏・彼女 9.7% 6.7% 9.2% 12.2% 12.1% 9.0% 6.5% 8.5% 10.0% 13.3%
親の友人・知人＊ 3.2% 3.7% 3.1% 3.1% 2.3% - - - - -
その他 2.5% 2.7% 2.3% 2.6% 2.3% 2.1% 2.3% 1.9% 2.0% 2.1%
そのような人はいない 20.2% 22.9% 21.1% 18.0% 17.7% 17.3% 18.6% 16.8% 17.0% 15.8%

自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 79.8% 77.1% 78.9% 82.0% 82.3% 82.7% 81.4% 83.2% 83.0% 84.2%

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 男子計 女子計 理系計 理系学部生 理系院生 男子計 女子計 理系計 理系学部生 理系院生

回答数 1,834 2,822 1,688 1,143 545 1,975 2,665 1,946 1,180 766
きょうだい 21.2% 23.6% 22.0% 24.8% 18.5% 21.0% 22.9% 21.3% 21.7% 20.4%
祖父母 5.5% 6.3% 5.8% 7.0% 3.3% 7.5% 6.9% 7.0% 7.9% 5.1%
親戚 15.5% 14.6% 14.5% 15.6% 12.1% 15.9% 15.5% 15.3% 15.1% 14.9%
近所に住む人 2.9% 1.8% 2.4% 2.9% 1.1% 3.9% 1.7% 2.7% 2.8% 2.0%
アルバイト先の上司や先輩 24.9% 33.8% 20.6% 23.9% 16.7% 28.7% 33.6% 23.6% 27.9% 17.9%
アルバイト先のお客さん 3.7% 4.4% 2.8% 3.5% 2.0% 3.2% 4.7% 3.2% 3.6% 3.3%
大学の先生 20.8% 19.2% 21.3% 21.2% 21.7% 23.8% 22.2% 23.3% 22.8% 23.8%
中学・高校時代の先生 3.3% 3.8% 3.1% 3.7% 2.4% 4.9% 3.9% 3.6% 3.7% 3.5%
大学の先輩・サークルのOB 26.2% 29.5% 30.3% 25.6% 41.1% 33.4% 33.1% 36.3% 29.0% 48.3%
年上の友人 13.1% 13.3% 12.7% 11.9% 14.5% 12.6% 12.7% 11.8% 10.2% 14.5%
SNS上の友人 4.2% 3.8% 4.7% 4.7% 4.2% 4.1% 6.2% 4.5% 4.9% 4.4%
先に就職した同級生 17.8% 18.0% 24.1% 15.7% 42.8% 21.0% 21.9% 28.3% 17.2% 45.7%
彼氏・彼女 7.8% 12.2% 10.2% 8.8% 14.3% 7.4% 10.9% 10.1% 7.6% 15.5%
親の友人・知人＊ 3.5% 2.9% 2.8% 2.8% 2.6% - - - - -
その他 2.5% 2.5% 2.3% 2.2% 2.6% 2.1% 2.1% 2.0% 2.1% 1.8%
そのような人はいない 22.1% 17.9% 19.9% 20.9% 16.3% 17.8% 16.6% 16.5% 17.9% 14.0%

自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 77.9% 82.1% 80.1% 79.1% 83.7% 82.2% 83.4% 83.5% 82.1% 86.0%

(82)前問に該当する社会人の方は合計何人いますか。

20年卒 19年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
0人 22.4% 25.8% 23.4% 19.7% 18.7% 19.4% 21.5% 19.3% 18.6% 16.7%
1人 10.8% 9.6% 11.3% 11.3% 11.2% 9.1% 7.9% 9.0% 9.5% 11.0%
2人 11.1% 9.3% 11.6% 12.2% 11.7% 11.2% 10.5% 10.4% 12.6% 11.2%
3人 12.3% 12.7% 10.4% 13.9% 11.0% 11.8% 11.2% 11.4% 12.5% 12.2%
4人 5.4% 4.8% 4.8% 6.2% 6.1% 5.6% 6.7% 4.1% 5.8% 5.4%
5人 15.3% 15.3% 14.5% 15.0% 17.6% 16.3% 15.0% 16.3% 17.4% 16.6%
6～9人 6.0% 6.2% 4.3% 7.1% 6.2% 7.7% 6.9% 8.3% 7.7% 8.4%
10～14人 10.6% 9.3% 13.1% 9.1% 12.5% 11.4% 10.5% 12.7% 10.7% 12.6%
15～19人 1.7% 2.1% 1.6% 1.2% 2.1% 2.2% 3.0% 1.9% 1.7% 2.0%
20人以上 4.4% 4.8% 5.1% 4.2% 2.9% 5.3% 6.6% 6.5% 3.6% 3.9%

平均人数 4.7 5.1 4.9 4.6 4.6 5.3 5.7 6.0 4.8 5.1

※自分自身の仕事の内容について話してくれる社会人の人数・年次推移

17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

全体 4.9 4.9 5.3 4.7
男子計 5.2 5.5 5.8 5.0
文系男子 5.5 5.4 5.7 5.1
理系男子 5.0 5.7 6.0 4.9
女子計 4.7 4.6 4.9 4.6
文系女子 4.8 4.4 4.8 4.6
理系女子 4.6 5.0 5.1 4.6
理系計 4.8 5.3 5.6 4.7
理系学部生 4.2 5.1 4.6 4.3
理系院生 5.6 5.7 7.1 5.6
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■11：就職活動や働くということについて

(83)あなたはインターンシップに参加したことはありますか、また今後参加するつもりですか。

20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
参加したことがあり、今後も参加する予定 64.6% 63.1% 60.7% 66.2% 66.4% 66.8% 65.2% 63.8% 65.8%
参加したことがあるが、今後は参加しない予定 4.9% 5.0% 5.2% 4.8% 4.8% 4.6% 5.3% 4.9% 5.0%
参加したことはないが、今後参加する予定 25.2% 26.1% 27.8% 23.9% 24.0% 23.4% 25.5% 25.6% 24.5%
参加したことはなく、今後も参加しない予定 5.3% 5.8% 6.3% 5.1% 4.8% 5.1% 4.0% 5.7% 4.7%

(84)就職活動におけるあなたの最大の武器は何だと思いますか。

20年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819 2,968 1,688
学校で学んだ専門知識 12.7% 15.7% 9.4% 23.7% 9.0% 5.9% 16.5% 7.7% 21.2%
学業成績 3.7% 3.9% 3.2% 4.7% 3.5% 3.2% 4.0% 3.2% 4.5%
語学力 2.6% 2.4% 3.1% 1.4% 3.0% 3.7% 1.3% 3.4% 1.4%
アルバイト経験 10.3% 9.6% 11.5% 7.1% 11.1% 11.9% 9.0% 11.7% 7.8%
サークル活動・部活動の経験 15.3% 16.5% 19.2% 13.1% 13.8% 14.8% 11.2% 17.0% 12.5%
行動力 6.7% 6.9% 6.9% 6.9% 6.4% 6.4% 6.3% 6.7% 6.7%
コミュニケーション能力 14.3% 13.9% 14.5% 13.1% 14.8% 15.1% 13.9% 14.8% 13.4%
忍耐力・粘り強さ 12.5% 12.1% 10.9% 13.6% 13.0% 12.2% 15.1% 11.5% 14.1%
健康・体力 1.8% 1.8% 1.6% 2.2% 1.7% 1.5% 2.3% 1.5% 2.2%
熱意 3.5% 4.1% 5.1% 2.9% 2.7% 3.2% 1.5% 4.1% 2.4%
笑顔 7.1% 3.3% 3.4% 3.2% 11.8% 12.4% 10.3% 7.9% 5.6%
コネ 0.3% 0.4% 0.5% 0.3% 0.1% 0.1% - 0.3% 0.2%
留学経験・海外経験＊ 1.9% 1.7% 2.1% 1.2% 2.1% 2.3% 1.5% 2.2% 1.3%
その他 1.9% 2.2% 2.5% 1.8% 1.5% 1.2% 2.1% 1.9% 1.9%
何も武器になるものはない 5.5% 5.5% 6.1% 4.7% 5.6% 5.9% 4.9% 6.0% 4.8%

※最大の武器年次推移 文系男子 理系男子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 614 500 711 921 965 673 556 654 1,054 869
学校で学んだ専門知識 5.4% 7.2% 5.6% 9.9% 9.4% 22.3% 20.1% 20.6% 22.7% 23.7%
学業成績 3.4% 5.0% 3.4% 3.1% 3.2% 4.9% 5.8% 6.0% 6.2% 4.7%
語学力 3.9% 4.8% 4.2% 3.6% 3.1% 0.6% 1.1% 1.7% 2.0% 1.4%
アルバイト経験 9.1% 10.2% 13.5% 10.7% 11.5% 6.7% 5.2% 6.9% 6.1% 7.1%
サークル活動・部活動の経験 19.1% 17.4% 21.0% 21.4% 19.2% 14.6% 16.0% 13.6% 14.4% 13.1%
行動力 11.9% 9.6% 10.1% 8.9% 6.9% 8.6% 7.6% 8.3% 9.5% 6.9%
コミュニケーション能力 15.8% 10.2% 13.9% 13.9% 14.5% 12.2% 12.6% 10.7% 12.7% 13.1%
忍耐力・粘り強さ 14.0% 17.0% 12.9% 11.5% 10.9% 15.3% 16.9% 18.5% 12.4% 13.6%
健康・体力 - - - 1.8% 1.6% - - - 2.2% 2.2%
熱意 5.4% 3.6% 4.2% 3.3% 5.1% 4.8% 6.1% 3.7% 2.7% 2.9%
笑顔 5.4% 4.6% 4.5% 3.9% 3.4% 2.8% 4.1% 2.4% 2.8% 3.2%
コネ 0.7% 0.6% 0.3% 0.3% 0.5% 0.7% - 0.9% 0.6% 0.3%
留学経験・海外経験＊ - - - - 2.1% - - - - 1.2%
その他 2.4% 5.2% 1.8% 2.9% 2.5% 1.9% 1.4% 2.1% 2.7% 1.8%
何も武器になるものはない 3.6% 4.6% 4.5% 4.7% 6.1% 4.6% 3.1% 4.6% 3.1% 4.7%

文系女子 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003 696 667 844 892 819
学校で学んだ専門知識 5.7% 5.0% 6.8% 6.9% 5.9% 15.1% 16.2% 19.5% 18.6% 16.5%
学業成績 3.4% 3.1% 3.2% 3.9% 3.2% 5.2% 3.7% 3.8% 4.5% 4.0%
語学力 3.4% 3.2% 2.6% 4.5% 3.7% 1.1% 1.8% 1.3% 1.7% 1.3%
アルバイト経験 12.8% 12.4% 14.6% 11.7% 11.9% 7.2% 7.2% 7.9% 5.5% 9.0%
サークル活動・部活動の経験 16.0% 14.9% 14.6% 16.4% 14.8% 11.5% 13.2% 10.8% 11.7% 11.2%
行動力 8.5% 7.9% 7.4% 6.1% 6.4% 7.0% 8.7% 8.4% 7.8% 6.3%
コミュニケーション能力 12.2% 12.5% 12.2% 14.3% 15.1% 12.9% 7.5% 12.0% 13.6% 13.9%
忍耐力・粘り強さ 16.5% 17.9% 15.7% 14.8% 12.2% 19.1% 22.9% 17.9% 16.5% 15.1%
健康・体力 - - - 1.5% 1.5% - - - 2.0% 2.3%
熱意 3.1% 2.6% 3.0% 2.7% 3.2% 3.0% 3.6% 3.3% 2.4% 1.5%
笑顔 12.1% 14.1% 12.4% 10.3% 12.4% 11.5% 8.1% 9.2% 9.4% 10.3%
コネ 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.3% 0.2% 0.3% -
留学経験・海外経験＊ - - - - 2.3% - - - - 1.5%
その他 2.1% 2.1% 2.0% 1.6% 1.2% 2.0% 1.5% 1.7% 1.2% 2.1%
何も武器になるものはない 4.2% 4.2% 5.4% 5.2% 5.9% 4.2% 5.2% 3.9% 4.8% 4.9%
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(85)あなたにとっての就職活動を恋愛に例えると、以下のうちどれに最も近いですか。

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
最愛の人を振り向かせるため自分を磨く 20.6% 23.5% 20.4% 19.3% 17.2% 21.3% 23.6% 21.2% 20.3% 18.2%
自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する 35.8% 30.5% 38.7% 36.0% 42.7% 35.1% 31.8% 38.0% 34.1% 39.6%
相手の気を引くため様々な作戦を試みる 10.6% 14.0% 10.1% 8.8% 7.6% 10.1% 12.6% 9.8% 8.9% 7.5%
魅力的な人が複数いるので目移りして困る 4.1% 4.7% 4.3% 3.6% 3.5% 4.1% 4.1% 4.6% 3.8% 4.0%
つきあってくれる人を求めて告白を繰り返す 3.8% 3.9% 3.1% 4.5% 2.9% 3.6% 4.2% 3.8% 2.9% 3.5%
あなたに恋する複数の相手がバトルを繰り広げる 1.0% 1.6% 0.8% 0.8% 0.6% 0.8% 0.7% 0.9% 1.0% 0.7%
最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う 5.4% 4.6% 5.4% 6.3% 5.6% 5.1% 4.9% 3.6% 6.7% 4.8%
高嶺の花を諦めて分相応な相手を探す 2.3% 2.7% 2.4% 2.3% 1.3% 2.2% 2.4% 2.8% 1.4% 2.2%
手堅いところを確実に落として永久就職を狙う 4.1% 4.0% 3.9% 3.7% 5.3% 4.3% 4.9% 4.1% 3.8% 4.4%
誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる 8.0% 6.9% 5.8% 10.3% 9.5% 8.8% 5.8% 6.8% 12.6% 10.8%
自分が想う人に愛されないならもう愛はいらない 1.1% 0.8% 0.8% 1.4% 1.6% 1.4% 1.1% 1.3% 1.8% 1.7%
面倒くさいのでできればバーチャルで済ませたい 1.7% 1.3% 2.3% 1.9% 0.7% 2.2% 2.6% 2.1% 2.0% 1.7%
その他 1.4% 1.5% 2.1% 0.9% 1.3% 1.0% 1.4% 0.9% 0.6% 1.0%

※年次推移 男子計 女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
最愛の人を振り向かせるため自分を磨く 22.2% 20.9% 23.5% 22.5% 22.1% 19.1% 19.6% 20.6% 19.7% 18.7%
自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する 34.2% 34.4% 30.3% 34.6% 34.1% 37.2% 36.2% 33.8% 35.7% 38.0%
相手の気を引くため様々な作戦を試みる 11.3% 10.1% 10.3% 11.3% 12.3% 9.0% 7.7% 7.5% 8.5% 8.4%
魅力的な人が複数いるので目移りして困る 5.2% 5.0% 6.5% 4.3% 4.5% 4.5% 4.4% 4.3% 3.9% 3.6%
つきあってくれる人を求めて告白を繰り返す 4.7% 4.4% 4.5% 4.0% 3.6% 4.2% 5.1% 4.7% 3.1% 4.1%
あなたに恋する複数の相手がバトルを繰り広げる 1.0% 1.4% 1.4% 0.8% 1.2% 0.5% 0.5% 1.1% 0.9% 0.7%
最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う 3.4% 4.5% 5.0% 4.3% 4.9% 3.6% 4.4% 5.2% 6.1% 6.1%
高嶺の花を諦めて分相応な相手を探す 2.6% 2.7% 3.0% 2.6% 2.6% 3.0% 2.5% 2.7% 1.6% 2.1%
手堅いところを確実に落として永久就職を狙う 5.4% 5.6% 4.3% 4.5% 4.0% 5.6% 5.0% 5.6% 4.0% 4.1%
誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる 6.5% 7.2% 6.2% 6.2% 6.4% 10.8% 11.8% 10.3% 12.1% 10.1%
自分が想う人に愛されないならもう愛はいらない 1.2% 1.3% 1.3% 1.2% 0.8% 0.8% 0.9% 1.1% 1.8% 1.5%
面倒くさいのでできればバーチャルで済ませたい 1.3% 1.3% 2.6% 2.4% 1.8% 1.1% 1.3% 1.8% 1.9% 1.6%
その他 0.9% 1.1% 1.2% 1.2% 1.7% 0.7% 0.6% 1.4% 0.7% 1.0%
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(86)次の選択肢のうちあなたに欠けていると思うものは何ですか。（複数回答）

20年卒 19年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,656 965 869 2,003 819 4,640 921 1,054 1,773 892
情報収集力 25.6% 23.7% 28.3% 24.7% 27.5% 25.6% 23.3% 23.9% 28.9% 25.9%
行動力 27.5% 25.6% 29.7% 28.1% 26.3% 27.9% 25.7% 28.8% 28.8% 29.0%
コミュニケーション能力 37.4% 34.7% 41.7% 35.1% 41.6% 37.9% 35.4% 41.3% 37.1% 39.6%
ストレス耐性 24.6% 22.5% 20.8% 28.4% 27.8% 25.1% 21.7% 21.4% 30.1% 28.3%
自分の長所をアピールする力 40.6% 32.7% 42.8% 43.9% 47.5% 43.2% 36.9% 45.4% 45.2% 49.3%
臨機応変に対応する力 21.7% 19.7% 23.4% 21.8% 23.1% 24.2% 21.6% 23.6% 26.3% 26.2%
友人関係の広いネットワーク 29.4% 25.9% 30.6% 30.6% 32.7% 32.3% 29.5% 31.6% 34.3% 35.2%
社会人になるための心の準備 23.2% 20.3% 21.6% 26.5% 25.0% 27.3% 23.5% 26.0% 30.9% 30.5%
健康・体力 10.8% 7.4% 10.8% 13.3% 13.2% 13.3% 10.4% 12.9% 16.4% 13.8%
就活に対する「やる気」 24.3% 23.1% 23.5% 27.1% 21.6% 22.9% 19.4% 21.3% 27.1% 24.2%
この中に欠けているものはない 2.0% 2.6% 2.5% 1.4% 1.1% 2.4% 3.6% 2.8% 1.1% 2.1%

男子計 女子計

※年次推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822
情報収集力 22.8% 22.2% 17.5% 23.6% 25.7% 28.7% 25.9% 23.4% 28.1% 25.5%
行動力 28.9% 28.5% 24.3% 27.1% 27.4% 30.4% 28.5% 26.0% 28.9% 27.6%
コミュニケーション能力 36.5% 37.9% 34.8% 38.0% 37.8% 37.7% 38.3% 37.4% 37.8% 37.0%
ストレス耐性 22.5% 22.4% 23.0% 21.6% 21.8% 28.4% 29.8% 28.6% 29.5% 28.2%
自分の長所をアピールする力 44.3% 42.4% 38.0% 40.7% 37.2% 47.7% 47.7% 42.9% 46.4% 45.0%
臨機応変に対応する力 23.5% 22.0% 22.1% 22.5% 21.3% 28.2% 28.2% 25.2% 26.3% 22.1%
友人関係の広いネットワーク 33.0% 33.6% 28.5% 30.5% 28.0% 39.6% 36.7% 31.7% 34.6% 31.2%
社会人になるための心の準備 22.8% 20.2% 18.0% 24.6% 20.9% 25.3% 25.8% 23.9% 30.7% 26.1%
健康・体力 - - - 11.5% 8.9% - - - 15.7% 13.3%
就活に対する「やる気」 21.0% 18.1% 18.1% 20.3% 23.3% 25.2% 23.5% 23.3% 26.3% 25.5%
この中に欠けているものはない 3.3% 4.9% 3.0% 3.3% 2.6% 1.6% 1.3% 1.6% 1.4% 1.3%

＊欠けていると思う項目の数 20年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 4,656 1,834 965 869 2,822 2,003 819
なし 2.0% 2.6% 2.6% 2.5% 1.3% 1.4% 1.1%
1つ 43.2% 45.8% 48.8% 41.9% 39.8% 40.7% 37.7%
2つ 15.1% 15.5% 16.2% 14.7% 14.5% 14.1% 15.6%
3つ 13.8% 13.1% 13.4% 12.7% 14.7% 14.3% 15.8%
4つ 8.7% 7.5% 5.6% 10.0% 10.1% 10.4% 9.3%
5つ 5.4% 4.7% 4.0% 5.6% 6.3% 6.1% 6.8%
6つ 4.2% 3.4% 2.9% 4.0% 5.2% 4.9% 5.7%
7つ 2.7% 2.5% 2.3% 2.9% 3.0% 3.0% 2.9%
8つ 1.9% 1.7% 1.5% 2.0% 2.3% 2.2% 2.4%
9つ 1.1% 1.1% 1.1% 1.2% 1.0% 0.8% 1.3%
全部（10） 1.9% 2.0% 1.7% 2.5% 1.7% 1.9% 1.2%

20年卒・平均項目数 2.7 2.5 2.4 2.7 2.8 2.8 2.9
19年卒・平均項目数 2.9 2.6 2.5 2.8 3.0 3.1 3.0
18年卒・平均項目数 2.5 2.3 2.1 2.4 2.6 2.6 2.7
17年卒・平均項目数 2.7 2.5 2.4 2.5 2.8 2.9 2.8
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